G. Sarmi.

40-a. darbs.

Natrija hidroksids jeb kodigais natrijs.
(6 meg., 1 jaut).

Vielas. Nafrija hidroksids, 1 sfienitis, NaOH. Natrija hidroksids,
Skidumad, NaOH. Lakmuss, Mefiloranis, Fenolffaleins, Skiduma. Vara
sulfats, Skiduma, CuSO,. Svina nitrats, Skid., P(NO;),. Alvas chlorfd‘:s,
skid., SnCl,, Kobalta chlorids, $kid., CoCl,. Dzelzs chlorids, $kid.,
FeCl,. Salsskabe, HCl. Ammonija chlorids, krist, 2 gr., NH,CL Alu-
minija pulvenis, 1 gr., AL

Riki. Piestina. 4 kolbmas. Irbulis, stikla. Bunsena lampina.

Pamatnes un sarmi.

Metalhidroksidus un metaloksidus sauc par pa-
matnem, Vipas iedarbojas uz skabéem un veido savienojumus —
salis, kuras parasti neutralas pret indikatoriem (lakmusu,
metiloranzu, fenolftaleinu).

Uden: §kidigas pamatnes sauc par sarmiem; tie nokraso
sarkano lakmusu zilu.

Pamatgu piemeéri: natrija hidroksids jeb ko-
digais natrijs, NaOH, kalija hidroksids jeb k or
digais kalijs, KOH, kalcija oksids jeb nedzesti
kalki, CaO, kalcija hidroksids jeb dzésti ka]ki,
Ca(OH),; vara oksids, CuO, vara hidroksids, Cu(OH),,
svina oksids, PbO, cinka oksids, ZnO, magnezija
oksids, MgO. Pirmas 4 pamatnes udeni Skidigas un tipéc
pieder pie sarmiem.

Attieciba starp pamatneém, skabém un salim izteicama
lidziba:

Skabe - pamatne = sals - ndens.

Ja kads nezinama sastava oksids, iedarbodamies uz skabi,
dod tikai divas vielas, no kuram viena ir ndens, tad varam
bat parliecinati, ka oksids ir kida no pamatném un ka otrs
reakcijas produkts ir sals.

Ammonjaks NH; savienojas ar skabém b e z ndens atdaliSanas,
piem.:

Ammonija chlorids,
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Turpreti ndeni izSkidinats ammonjaks dod ammonija hidr-
oksidu, NH,OH, vielu, kuras Skidumam ndeni visas pamatnes
ipaSibas, jo ar skabém ta veido salis un ndeni, piem.:

NH,OH -+ HCl = NH,Cl + H,0.

Tapec ammonjaks nav pamatne, bet pamatnes anhidrids; tlkal
ammonija hidroksidu var uzskatit ka istu pamatni.

Lidz ar parastam pamatném jeb ,normaliem* oksidiem, me-
tali biezi dod savienojumus, kuros vairak skabekla, neka to
pielaiz metalu parasta valence (vertiba). Sos savienojumus
sauc par peroksidiem. Ja tie iedarbojas uz skabi, dabfi
lidz ar sali ari skabekli, vai chloru, vai ndepraza peroksidu;
iegnst ari nideni, bet tas var ari neparadities.

Natrija hidroksids jeb kodigais natrijs, NaOH, ir balta kri-
stalliska cieta viela, kuru laboratorija sastopam stieniSu veida.
Vienus pagatavo, lejot izkausétu natrija hidroksidu stobrveidigas
formas un laujot vielai tur sacietet.

1. SalauZ piestipa natrija hidroksidu pietiekoSi sikos
gabaligos. levéro, ka viela no apkartéja gaisa iespaida kjast
mikla un miksta, ta tad ta ir izplasto§a. Natrija hidroksidu
ieliek maza kolbipa ar nedaudz udens. Novero, ka cietie ga-
baligi viegli Skist mdeni un ka atdalas pa SkiSanas laiku siltums.

Pameégina Skidumu ar pirksttem — tas ir glums.
2. Tris kolbipas ielej pa druscipai tira ndens. Tad ietecina
vien1 kolbipa dazas piles sarkana lakmusa, otra — metilo-

ranza, treSa — fenolftaleina Skiduma. Péc tam, katra no
kolbipam ielej nedaudz natrija hidroksida Skiduma. leveéro, ka
sarkanais lakmuss parverSas zila, metiloranzs paliek neizmai-
nijies, bet fenolftaleins klast sarkans. Visas kolbinas ielej tik
daudz skabes, kamér notiek S$kidruma krasas maiga. Salidzina
indikatora krasas, kadas tie -dabfi no sarmiem un skabém un
sastada tabulu:

AL = | No Skistosas pimmtnes
Indikators ! No skabes (sarmas) s
Lakmuss . . . | Zils parversas sarkana Sarkans parversas zila
MetiloranZs. . | Dzeltlens parvérsas roza | Roza parversas dzeltenda
Fenolftaleine . | Sarkans parv. bezkrasas 1 Bezkrasas parv. sarkana
|

Udent neSkistoSas pamatnes, saprotams, neiedarbojas uz in-
dikatoriem.

3. Karsé druscipu ammonija chlorida ar natrija
hidroksida Skidumu, Atdalas asas smakas gaze — ammon-
jaks, NHj:

NH,Cl - NaOH = NaCl + H;O -+ NHj34.
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Daudzas no pamatném, ja tas karsé ar ammonija chloridu, dod
ammonjaku,

4. Natrija hidroksida Skidumu atSkaida stipra méra un 3ki-
duma mazu piliti irbula gala nogarSo ar meli,

5. Pielej nedaudz natrija hidroksida Skiduma vara
sulfata Skidumam. Zilas nogulsnes ir vara hidrok-
sids — Cu(OH),.

CuSO; - 2NaOH = Cuw(OH)| -+ Na,SO,.

Sarmi biezi nogulsné metalhidroksidus no metalu sals
Skidumiem. Parbauda sacito, pielejot natrija hidroksida Skidumu,
svina nitrata, alvas chlorida, oksida dzelzs chlo-
rida Skidumiem. Jegutie metalhidroksidi ir pamatnes, jo ar ska-
beém atkal dod ndeni un sali.

6. Karse drusku aluminija pulvera natrija hidroksida 3ki-
duma. Notiek dziva reakcija, jo atdalas bezkrasas gaze — ndeg-
radis; vigu var aizdedzinat pie stobripa cauruma. Udepradis
Sini gadijuma rodas no fndens vai no natrija hidroksida. Kars¢
aluminija skaidinas ndeni. Ta ka nav novérojamas nekadas ki-
miskas parvertibas, varam piepemt, ka iepriekSeja reakcija nden-
radis nak no natrija hidroksida.

Jautajums:
Apraksta un izskaidro parmaigas, kadas notiek, ja (a) séru,
(b) fosforu, (c) jodu, (d) cinku, katru atseviSki, vara stipra natrija
hidroksida Skiduma.

srrlvinigapin ]
>

40-b. darbs.

Neutralizacija.

(1 zimgjums.).

Vielas. Salsskabe, atSk., HCI. Sarms, atsk,
NaOH. Lakmuss, Skiduma. Balfa papira loksne.

_ Riki. 2 birefes ar stativu, T smailkol-
bina, 200 ccm. T stikla traucips.

I = O KON RN
IR = 08 KX

CRCNN SUA L)

RN RS R W RN W)

Fig. 51.
A. Biretes ar stativu. B. Smailkolbina.
C. Stikla traucins.
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lIelej viena birete atSkaiditu salsskabi, otra — atSk. sarmu
(natrija hidroksida Skidumu).

lelaiz smailkolba no biretes taisni 10 ccm. salsskabes, piepi-
lina tai 2—3 pilienus lakmusa un pamazam skabé tecina no
otras biretes natrija hidroksida Skidumu, saskalojot pec katras
pietecinasanas kolbinpas saturu. Sakuma var pieliet uz reizi lie-
laku daudzumu sarma, ja kolbina nebnis novérojama krasas maiga.
Turpinot sarma tecinasanu, sarkanais Skidrums kolbipa var kjut
zils, kas norada, ka sarma pieliets vairak, ka vajag. Lai da-
butu neutralu punktu, tas ir tadu stavokli, kad sarma pie-
liets taisni tik daudz, cik nepiecieSams visas skabes saistiSanai,
sarms beigas tecinams tikai pa pilienam. Ja gadas sarmu pie-
liet par daudz, ta vairakums saistams ar skabi, pietecinot to
no biretes pa pilienam, kamér nav sasniegfts augsa minetais
neutralais stavoklis, :

Skabe un sarms samaisiSanas bridi savstarpigi apmainas sa-
vam sastavdalam, un rodas divas jaunas vielas, ndens un sials,
kuras ir neutralas pret lakmusu. Skabes un sarma sav-
starpige saistiSanos sauc par neutralizaciju.

Noteikta daudzuma skabes neutralizacijai, nepiecieSsams no-
teikts daudzums sarma:

HCl + NaOH = NaCl + H,O.
36468 gr. 40-008 gr.

Atzime, cik cem-ru sarma ir izgajis 10 cem-ru skabes saisti-
sanai. Aples, cik gramu tira natrija hidroksida atrodas pate-
réta sarma ftilpuma, ja zinams, ka 10 ccm.-os salsskabes ieiet
0'18234 gr. tira ndepraza chlorida.

40-c. darbs.

Pamatnes izgatavoSana.
(6 meginajumi).

Vielas. Nafrijs, 5 gab.,, Na. Lakmusa papirs, sarkans. Filfrpapirs.
Magnezija lenfa, Mg. Kalki, 10 gr.,, CaO. Vara stiepne, Cu. Natrija
karbonats, technisks, 5 gr., Na,CO,. Vara nifrats, 3 knsfalli, Ca(NO;),.
Natrija hidroksids, Skidumi, NaOH. Dzelzs sulfats, §kid., FeSO,. Svina
acetats, Skid., PB(CH,COOQ),. Vara chlorids, Skid., CuCl,. Dzelzs tri-
chiorids, skid., FeCl,. Ammonija chlorids, §kid.,, NH,CIL

Riki. Porcelana bjodipa. 2 méginami stobrini. Porcelana tigelis
ar turem (lnk&inam). Bunsena [ampipa. Pilfuve ar statipu. Kolbiga,
150 ccm. Ostvalda krasnipa.
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Pamatnes var izgatavot:

1. ledarbojoties ar metalu uz andeni.
Dazi metali, nakdami sakara ar ndeni, dod hidroksiduy,
pie kam ari atbrivojas ndenpradis. '

9Na | 2H.,O = 2NaOH -+ H.t .
2K + 2H,0 = 2KOH + H,A .
Ca - 2H,0 = Ca(OH), + Hy .

Natrija hidroksida izgatavoSana:

lelej apm. 25 ccm. tira odens izgarinama blodind un ndeni
iesviez vienu péc otra 2—3 gabalipus natrija. Uzgaida, kamer
iepriekSejais gabalinS izzad, tikai tad iesviez nakoSo. Novero
un apraksta paradibu. Kad viss natrijs izlietots, parliecinajas
ar laknfusu, vai Skiduma atrodas sarms.

I

2. Sadedzinot metalu gaisa val skabekli

Daudzus metaloksidus ar pamatnes ipaSibam var izgatavot ar
skabek]a tieSu pievienosanu metalam. Piem., magnezijs sa-
deg par baltu magnezija oksidu, kur$ ndens Skiduma dod viegli
sarmainu reakciju ar lakmusu. Tapat vara stiepne, vai
vara skaidigas, ja tas sakarseé liesma, parklajas ar ndeni ne-
SkistoSu melnu vara oksidu

3. Karséjot metalu karbonatus vai nitratus.

Daudzi metalu karbonati um nitrati sadalas, ja tos karse,
atstadami atlikuma pamatnes metaloksidus. Ja karsé svina ni-
tratu, palick svina oksids, PbO, un aizgaist slapek]a
peroksids, NO,, un skabeklis:

2PB(NO,), — 2PbO - 4NO, + OxA.

Varanitrats sadalas lidziga karta. Nem dazus vara nitrata
kristallus un ieliek tigeli. Leéni silda tigeli, kameér izdzits no
kristalliem viss ndens, péc tam karse stiprak. Atdalas brani
tvaiki, bet tigeli atlick melna viela (vara oksids):

2C“(N03)3 = 2Cu0 o 4NO: '-i— Ogdr.

Vara oksidu var iegit, karséjot vara karbonatu,
CuCO,. Oglekla dioksids aizgaist un vara oksids paliek at-
likuma:

CuCO; = CuO - CO,A.

4. Nogulsnéjot pamatnes ar natrija hidroksidu

no metalu saju Skidumiem.

CuCly | 2NaOH = Cu(OH), | - 2NaCl.
. Pb(NO,); + 2NaOH = Pb(OH), + 2NaNO,.
FeCl; -+ 3NaOH = Fe(OH);J -+ 3NaCl.
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Izgatavo dzelzs hidroksida, Fe(OH);, paraugu.

Dzelzs tri-chlorida Skidumam stobripa pielej parpilniba
natrija hidroksida Skidumu. Jevéro sarkani broano
oksida dzelzs hidroksidu. Uzvara Skidumu, lai sarecinatu no-
gulsnes. Skaidro Skidumu izlaiz caur filtru, bet oksida dzelzs
hidroksidu sakraj uz filtra.

5. [ledarbojoties ar kalkiem uz natrija karbonatu.
Ja natrija karbonata Skidumu, Na,CO;, vara ar kalkiem, no-
gulsnéjas kalcija karbomnats CaCO; un S$kiduma paliek
natrija hidroksids.

Na,CO; + Ca(OH), = CaC04} -} 2NaOH.

Stikla traucipa izSkidina apm. 5 gr. natrija karbonata 25 ccm.-os
ndens, Karse, kameér Skidums wuzvaras, un tad vipa  iemaisa,
pa druscinai uz reizi, pavisam apm. 10 gr. dzéstu kalku, uzturot
visu laiku Skidumu verdosSu. Filtre Skidumu liela piltuvé un
filtratu iegarina,

6. Ammonjaks, kur§ uzskatams ka pamatnes anhidrids, ie-
giistams no visam ammonija salim, pielieckot tam kadu no
sarmiem. '

Kadas ammonijas sals Skidumam stobripa pielej natrija vai
kalcija hidroksida Skidumu, Stobrigu sildot, atdalisies ammon -
jaks, kuru var viegli saost vai noteikt ar saslapinatu sarkanu
lakmusa papiru,

NH,Cl - NaOH = NaCl + NH;» -+ H,0.
(NH,),S80, - Ca(OH), = CaSO,J + 2H,0 -+ 2NH,.
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H. Salu izgatavoSana.

41-a. darbs.

Neutralas (normalas) sals izgatavosana.
(7 meginajumi),

Vielas. Natrija hidroksids, gabalijos, apm. 5 gr., NaOH. Sals-
skabe, atS8k., HCI. Lakmusa papiri, zils un sarkans. Filfrpapiri, 5 gab.
Slapekiskabe, atsk., HNO,. Slapek|skabe, stipra, HNO,. Svina oksids,
masikofs, pulveri, PBO. Vara karbonafs, amorfs, CuCO.. Seérskabe, atSk.,
H,SO,. Cinka gabaligi, Zn. Vara skaidigas, Cu. Svina acefats, Skiduma,
‘l:h(ggi.COO}.,. Kalija jodids, S8kiduma, K]J. Dzelzs hidroksids, amorfs,
e( .

Riki. Sfikla traucip$, 100 ccm. Meéginams stobripS. Birete ar sta-
tivu. Irbulis, stikla. 3 porcelana (1zgarinimas) bjodinas. Ostvalda kras-
nina. Odensvanna. Bunsena [ampiga. Krisfallizacijas ftraucigs. Piltuve
ar statipu.

Neutralas (normalas) salis var izgatavot ar dazadiem papge-
mieniem.

1. Ar neutralizaciju.

Stikla traucipa izSkidina apm. 1 gr. natrija hidroksida,
NaOH, 30 ccm.-os tira ndens. Daju sagatavota Skiduma ielej
meéginama stobripa. No biretes pa lasitei pielaiz sarma Skidumam
stobripd salsskabi, HCl, peéc katras lasites maisijumu labi
saskalojot. Reakcijas gaitai stobripa seko, npemot ik peéc briza
ar stikla irbuli Skiduma piliti un pieskaroties ar to lakmusa
papiram. Salsskabi pietecina, kamér sasniegts neutrals pumkts,
tas ir, kad ne zilais, ne sarkanais lakmuss nemaina no Skiduma
krasu. Tade] uz neutralizacijas beigam skabi no biretes pilina
un peéc katra piliena parliecinajas par Skiduma reakciju. Ja
skabes pieliets par daudz, tas vairakumu neutralizeé atpaka],
iepilinot stobriga ar stikla irbuli sarmaino Skidumu, kups atlikas
stikla traucipa. Nedrikst aizmirst, ka Skidrumam stobrina jabut
noteikti neutralam. NeutralizéSana visuma tik vienkarSa, ka,
ja ta praktikantam tomeér neizdotos, tas nozimeétu, ka vip$ vis-
parigi nav spgjigs izdarit meginajumus.

Neutralizacijas reakcija:

NaOH -+ HCl~ = NaCl’. 4+ HO.
Natrija hidroksids. Salsskiabe. Natrija chlorids. Udens.
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Neutralo Skidrumu ielej porcelana blodiga un ropigi izgarina
virs dzelzs sietina. Natrija chlorids (virtuves sals) silta adeni
neskist vairak ka auksta, kapéc ta Skidums ndeni jaizgarina
gandriz lidz sausumam. Blodipai lauj atdzist, visus kristallus
uzzaud uz filtrpapira gabalipa un lauj tiem izzat. legiitas vielas
(natrija chlorida) kristalliem galda (virtuves) sals gar$a, ja vien
tik neutralizacija izdarita pienacigi noteikti.

2, Skidinot skabe metaloksidu.

Ar So papémienu izgatavo svina nitratu, Pb(NO,),. Por-
celana blodina ielej apm. 20 cem. atSk. slapek]skabes, HNO,,
un sakarsé gandriz lidz virSanai. Skidrumam pieliek pa mazam
dalipam svina mon-oksidu jeb masikotu, PbO, kamer
tas vairak neSkist un paliek druscip pari. Skidumu filtre, lai
aizdabnfu atlikuso masikotu, un izgarina kristallizacijas traucina
uz odens vannas, lidz gar traucipa malam sak veidoties kristalli.
Traucipu noliek savrop atdziSanai, Atdalisies pakapeniski svina
nitrata kristalli, kurus péc vienas vai divam dienam izkasa no
trauciga un 7aveé uz gabalina filtrpapira.

3. Skidinot skabe metal-hidr-oksidu.

Nedaudz brina oksida dzelzs hidroksida, Fe(OH);,
ieliek ar stikla irbuli méginama stobrina un pielej tikdaudz atSk.
salsskabes, cik vajag hidroksida izSkidinaSanai. legiust branas
krasas Skidumu, no kura ar izgarinasanu var kristallizét oksida
dzelzs chloridu:

Fe(OH); + 3HCI = FeCl; 4+ 3H,0.
Oksida dzelzs Oksida dzelzs
hidroksids. chlorids.

4, Skidinot skabe metalu.

Salis biezi izgatavo, Skidinot metalus skabes. Dazreiz ieteicams
lietot at3k. skabi, citreiz stipru skabi; nav iespéjams dot aiz-
radijumus, kupi noderétu visos gadijumos,

a) lzgatavo cinka sulfatu, Skidinot graudaino (granuleto)
cinku atSk. sérskabe.

Z‘] + H2SO.1 == Zﬂ504 + HZT'
Cinks. Seérskabe. Cinka sulfats. Udengradis.

ielej porcelana blodina atSk. sérskabi un tani iemet nedaudz
gabalipus cinka. Blodigu silda. Ja reakcija nostijusies un cinks
viss izskidis, pieliek skabei vel tik daudz cinka, lai tas tur
atliktu neizSkidis. leteicams pemt vairakuma vielu, kupu vis-
vieglak var aizdabut projam (Sini gadijuma cinka gabalini). Loti
grati atbrivot sali no seérskabes atliekam. Péc reakcijas pilnigas
nostiasanas, nolej Skidumu no atlikusa cinka. Skiduma peld mel-
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nas ploksnigas. Tas ir ogles daligas, kuras ka netirumi atrodas
cinka. Skidums filtréjams: na ogles dalipam un izgarinams, lidz
novérojamas kristallizacijas zimes. Tad te liek atdzist. Caurt
spidigie adatveidigie kristalli susinami uz filtrpapira.

b) Izgatavo vara nitratu, Skidinot vara skaidigas pa-
stlpra slapek|skabe (Skidinasana izdarama zem novilktnes).

‘3Cu - 8HNO,; = 3Cu(NO;), 4 4H,0 L 2NOA.
Vars. Slapek|skabe. Vara nitrats.

Izgarinama (porcelana) blodina ieliek apm. 3 gramus vara
skaidipu un pamazam pielej slapekiskabi,  kameér izSkidis viss
varS. levero, ka paradas bruni slapekla dioksida dami (tvaiki).
Tie veidojas no slapekla monoksida, NO, kad tas nak sakara ar
gaisa skabekli:

2NO + O, = 2NO,.

Kad varS§ gandriz izS8kidis un nav noverojamas nekadas

parmaigas blodina, nolej skaidro zilo Skidumu un to parasta
karta izgarina lidz kristallizacijai. Kristallus susina uz filtrpa-
pira. Jasargas pa izgarinasanas laiku blodigu parak sakarset,
jo citadi vara nitrats pie bjodipas malam var sadalities.
. To paSu meéginajumu var izdarit ari citada. kartiba, ja ielej
blodipa atSkaiditu slapekjskabi un tai ieliek pa mazai dalipai
vara, kamér SkiSana pilnigi- apstajas,’ bet metaliskais varS pa-
licis Skiduma vel druscig pari.

5, Skidinot skab& metal-karbonatu.
Ar So pap€mienu izgatavo vara sulfatu no vara kar-
bonata un atskaiditas sérskabes.

CuCO; -+ H,S0, = CuSO, + H,O | CO
Vara karbonats. Sérskabe. Vara sulfats.

Ja uz metalkarbonatu iedarbojas atSk. skabe, ta dod sili,
fideni un oglek]a dioksidu. lelej izgarinama blodina apm.
25 com. atSk. sérskabes un léni silda. Pieliek pa druscigai
vara karbonata, kamér tas vairs neSkist un vel paliek
drusku pari, Jauzmanas, ka nepieliek karbonata par daudz liela
vairakuma. Skidumu filtr€ un filtratu izgarina kristallizacijas trau-
cipa, lidz sak veidoties kristalli gar trauka malam. Talak rikojas
ki “gadijuma ar svina nitratu. [egntie zilie kristalli Sada sastava:
CuS0,. 5H,0; tos sauc ari par zilo vitriolu jeb zilo-ak-
meni. =

6. Apmainpas reakcija

Sis  papémiens iespéjams, ja divas salis katra par sevi adeni
skidigas, bet péc Skidumu sajaukSanas dod neSkidigas sals no-
gulsnes,
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Lai iegntu svina jodidu, PbJ,, sajauc svina acetata
skidumu ar kalija jodida Skidumu:
Pb(CH3COO); + 2KJ = Pb)sl + 2KNOs.
Svina acetafs. Kalija jodids. Svina jodids. Kalija nitrats.
(dzeltens).
Svina jodids ndeni neskist un tapéc nogulsnéjas. So pagémienu
sauc ari par divkarSu sadaliSanos.

7. Ar sintezi no elementiem.

41.-b darbs.

Skabas sals izgatavosana.

(1 zimé&jums).

Vielas. Seérskabe, atsk., H,S0,. Lakmusa papiri, zils un sarkans.
Natrija hidroksids, Skiduma, NaOH.

Riki. Stikla traucipS. Kolbiga, 150 .ccm. Kristallizacijas trauciyps.
Stikla irbulis. Odens vanna. 2 biretes ar statinu.

[0 RS |||||u]4ﬁ[.- I L B
m

m
0 I (R Y X O .l_[unllﬂ-[lulhl [ O 0

LIEGC'T“'II“'J'
1

Fig. 52.

A. Stikla trauci%é. B. Smailkolbipa. C. Kristaflizacijas traucips.
D. Odens vanna. E. Biretes ar statipu.
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Skabam salim nav visai liela praktiska nozime, tapéc Sini
darba aprakstits tikai viens vigu izgatavoSanas panémiens.

Sakuma iegust neutralu (normalu) sali un péc tam tai pie-
vieno tikdaudz skabes, cik vajag, lai normalo sali parverstu
skaba, Ta, pieméram, ja neutrala (normala) natrija sulfata 3ki-
dumam pielej serskabi attieciga svara daudzuma, un izgarina -
Skidumu lidz kristallizacijai, iegnst skaba natrija sulfata {bisul-
fata) kristallus,

Na,SO, - H,S0, — 2NaHSO,.

lzgatavoSana. lelaiz noteikti 25 ccm. atSk. sérskabes no
birites kolbina; skabi neutralizé ar natrija hidroksida sl;ldumu
kur§ atrodas otra birete.

H,S0, + 2NaOH = Na,SO, - 2H,0.

Natrija sulfata parverSanai bisulfata vajag taisni tik daudz
sérskabes, cik tas ir izgajis neutrala natrija sulfata izgatavo-
Sanai. Jau iegatai salij ta tad japievieno vél 25 ccm. tas paSas
atSk. seérskabes.

Izgarina Skidumu lidz kristallizacijai uz adens vannas, atjauj
tam atdzist un savac kristallus uz filtrpapira.
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J. Salu fiziskas ipasibas.
42 .-a darbs.

Osmotiskais spiediens.
(1 ziméjums, 4 méginajumi).

Vielas. Kalija ferrocianida sfiprs Skidums, K,Fe(CN).. Vara sulfata
Skidums, CuSO,. Odens sfikla Skidums, Na,SiO,.  Cukura stiprs
gkidums, C.H.,0; Oksida dzelzs chiorids, krist., 2—3 gr., FeCl,.
Pergamegta papirs. Tieva linu auklina. Nenovarita ola. Salsskabe,
atsk., HCL

Riki. 2 stikla traucipi. Dadza piltuve. Kristallizacijas traucips.
Strikklene. Bunsena sfativs ar spailem.

Fig. 53.
A. Stikla fraucigi. B. DadZa piltuve.

letecina dazas piles stipra kalija ferrocianida Skiduma
atSkaidita vara sulfata Skiduma. Novéro, ki ap kalija ferro-
cianida pilem ierodas vara ferrocianida pléeve. Udens caur
plévi iespiezas stipraja kalija ferrocianida Skiduma un piles pie-
briest apjoma.

2. Silta ndeni izmérc gabalipu pergamenta, kameér tas
kluvis gluzi miksts. Tad ciesi uzsien to uz dadza piltuves cauruma.
Apgriez piltuvi ar plato daju uz zemi un uzmanigi tani ielej
pa katu stipru cukura Skidumu; tad iebaz piltuvi traucipa ndent,
ta ka Skidumu limeni abos traukos atrodas viena augstuma. le-
vero, ka pacelas Skidrums piltuves katipa, jo ndens caur
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pergamentu iespiezas cukura Skiduma, Skidruma stabu katipa
sace] ta saucamais Skiduma osmotiskais spiediens.

3. . Dazreiz grnti piesiet pergamentu dadza piltuvei, kapec
viegli ierodas sfice, Lai to noverstu, ieteic lietot dzelzs silikata
plevi. levieto 2—3 gr. oksida dzelzschlorida plataja pil-
tuves dala. Piltuves muti aizklaj ar gabalipu izmeérceta perga-
menta, kupu piesien ar auklipu. Aparatu apgaz skistosa stikla
un udens lidzigu daju maisijuma un nostada ta, ka sakara ar
ndens stikla Skidumu nak tikai pergamenta plakana daja. Apa-
ratu atstaj tada stavokli 24 stundas; piltuvi péc tam rapigi pie-
pilda pa tas katipu ar ndeni, un iebaz ndensstikla apm. vienu
collu (21, cm.) dzili. Atstaj aparatu atkal uz 24 stundam, tad
oksida dzelzs silikata nogulsnes pilnigi un stipri pielipinas mem-
branu piltuves galvai.

Ja piltuvi ar dzelteni brono Skidumu ieliek trauka ar ndeni
un nostada ta, ka Skidrumu limeni iekSpus un arpus tas mo
sakuma atrodas viena augstuma, tad driz vien bnos redzams,
ka Skidrums piltuves katina kapj no osmotiska spiediena.

4. Jeliek olu vaja salsskabé; no ¢aulas atbrivoto olu parliek
trauka ar tiru ndeni. Udens iesticas osmotiski caur plévi,
no ka ola piebriest. Lidziga karta ola driz vien saraucas, ja
to, bez caulas, iegremdé stipra sals skiduma, jo ndens osmo-
tiski izsficas no olas caur plévi.

- 42 -b darbs.

Elektroliti- un ae-clektroliti.
(1 zimeéjums, 8 meéginajumi).

Vielas. Serskabe, atSk,, H,SO,. Nafrija chlorids, krist., sauss, NaClL
Udens, destilets, H;.O Natrija chlonds, 1004 Skiduma, NaCl. Salsskabe,
atSkaidita, HCI. Cukura iprs Skidums, C,H,50,;. Toluols, sauss,
C:H..CH.. Udegraza chlorida Skidums sausa foluola, HCIL Sarms, at-
slqald:ta skiduma, NaOH.

Riki. Akumulators. Elektrolizes aparats.

B 1F

T |

At ]
' Fig. 54.

A. Akumulators. B. Elektrolizes aparats. C. Elektrods,

palielinats
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Vielas, kuras spej vadit elektribu un pie tam paSas kimiski
sadalas, sauc par elektrolitiem; turpretim, vielas, kas vada elek-
trisko stravu un paSas nesadalas vai nemaz nevada elektribas,
‘apzimé ar vardu ne-elektroliti.

Elektrolizes aparats,

Aparats sastav no diviem traucipiem ar korkiem; katra korki
izurbti divi caurumipi un kanalitis gazes aizpluSanai. Par elek-
trodiem var pemt stika stobrigus (apm. 10 cm. garus), kuros
iekausetas vara stiepnites, Vara stiepnite izbazama no stobrina
par 15 mm. un izliecama uz augSu. Lat dabatu plasaku elektro-
litisku virsmu, stobripu iebaz 20 mm. dzili stipra chlorplatinas
ndegpraza skabe, izvelk un karsé Bunsena liesma. Uz stiepnes
paliks metaliskas platinas karta.

Traucinus ieriko koka déliti ar caurumiem; déliti piemeérc
ar parafinu, lai pasargatu koku no skabes.

Vienu traucipu elektrolizes aparata piepilda lidz pusei ar at-
Skaiditu sérskabi, bet otru — ar izpétamo vielu. Savieno frau-
cipus pakapeniski (mocJsieoBarenbHO) sava starpa un ar elek-
tribas avotu. Ja pirma traucina atdalas gaze, tas pierada, ka
viela, kura atrodas otra traucipa, vada elektribu. Ja, turpretim,
viela otra traucipa ir elektribu nevaditaja vai slikta vaditija,
tar pirma traucina gaze nebfis novérojama.

Otru traucigu piepilda lidz pusei ar turpmak minétam vielam.
Jaievéro, lai elektrodi abos traucipos nepieskartos viens ofram.
Savieno aparatu ar akumulatoru un novéro pirmo elementu.
Péc katra meginajuma, otrs traucin$ izskalojams un elektrodi
frapigi nomazgajami.

Parbauda sekoSo astonu vielu un vigu Skidumu elektribas
vadiSanas spgjas:

Sausa, kristalliska natrija chlorida.

Destllléta ndens.

Natrija chlorida ndens Skiduma.

Atskaidita sarma Skiduma.

AtSkaidita ndepraza chlorida Skiduma.

Cukura udens Skiduma. 5

Péc tam traucipu sausina, izska[ojot vispirms ar spirfu, pec
tam ar eteri.

7. Toluola.

8. Sausa toluola izSkidinatu ndegraza chlorida.

Kada izSkiriba noveérojama starp Skidumiem 5. un 8. me-
ginajumos? 3

Pedéjo (8.) Skidumu atlej atpaka] sausa traukd un trauku
aizkorke.

S VL QT
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42.-c darbs.
Katjoni un anjoni.
(I zim., 11 meéginijumi).
Vielas. Vara chlorids, Skiduma, CuCl..
Nay,SO,. Lakmuss, §kiduma. Skalips. Lakmusa papirs.
Riki. Akumulators.
but vara elektrodi).

Natrija sulfats,
U-caurule ar plafinas elekfrodiem

—

hii

o AL

A. Akumulators.

Fig. 55.

B. U-caurule ar platinas elektrodiem.
U cauruli ar platinas elektrodiem piepilda ar vara chlo-
rida Skidumu un iestedz elektriska strava,
1.

Kas notiek ar ndeni izSkiduSo elektrolitu?
CuCl, = Cu” - 2CP.

4, Kas notiek ar joniem pie elektrodu virsmas?
Cu” + 2() = Cu.

2CI +--2(°) = Cl,.

5.

3. Kugs elektrods ir katods un kui$ ir anods?
zienu trauka?

2. Kuru jonu sauc par katjonu un kufu — par anjonu?

LY

Kas notiek ar atdalito varu, ja maina stravas vir-
Cu  Cl; = CuCls,

6.

elektrolita.

ipiepilinats lakmusa Skidums.
7.
duma?

lzgatavo ziméjumu, kurS paskaidro stravas vadiSanun
U catifuli piepilda ar sérskaba natrija Skidumu, kuram

lesledz cauruli elektriska strava. Kadi joni atrodas Ski-
Na,SO; = 2Na" + SO,”.

8. Kas notiek ar lakmusu pie anoda (anoda process)?
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SO,” + 2 = SO0y + O;
803 + Hso —— Hg SO;.

Lakmuss nokrasojas sarkans. Kapéec?

9. Kas notiek ar lakinusu pie katoda (katoda process).
2Na” + 2(°) = 2Na.
9H,0 -+ 2Na = 2NaOH -+ H,.

Lakmuss nokrasojas zils. Kapec?

10. Lakmusa papiru saslapina ar kaut kadas neutralas sals
Skidumu, uzliek uz elektribu nevado$a priekSmeta (stikla, koka,
papira) un papira dazadam vietam vienlaicigi pieskaras ar aku-
fmulatoru abu poltt vadu galiem.

11. Ka var ar lakmusa papira palidzibu noteikt vadu polus?
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K. Salu kimiskas ipasibas.

43. darbs.
Nitrati un nitriti.
(10 megindjumi, 13 jautajumi).

Vielas. Svina nitrats, kristallisks, PbNO,. Ammonija nitrats, kmst.,
NH,NO,. Natrija mtrais, NaNO,. Skaligs. Ammonija nitrits, krist.,
NH,NO. Am ja chlorids, krist.,, NH,Cl. Dzelzs vitriols, krist., FeSO,
Serskabe, atSkaidita, H,S0,. Ka!ua _pchda Skidums, KJ. Kalua pe rman-
ganata skidums, l(M.nO; Natrija _hidroksida Skidums, NaOH. CieSu
novarijums. Vara skaidipa, Cu. Marmora gabalins, CaCO.. Dzelzs-

oksids, drusku, Fe,0.. Serdzelzs gabaligs, FeS DzEsh kalki, drusku,
Ca(OH)9

Riki. 4 méginam’e sfobnm. Bunsena lampina. Meginamas sfobrins
ar novaduli. 2 kolbigas, 150 ccm. Ostvalda krasnina.

Slapek|skabes salis sauc ‘par nitratiem.

1. TegnSana. Nitratus visvieglak iegnt, iedarbojoties ar
slapekjskabi tiesi uz metaliem, kuri gandriz visi (izpemot
Au, Pt, Sb un Sn) Skist siapek]skabe nitratus ari izgatavo,
skldmot atSkaidita slapekiskabe metaloksidus, metal-
hidroksidus, karbonatus un sulfidus.

AtseviSkos meginamos Stobnqos slgdma slapek]skabé seko-
Sas vielas:

a) Vara skaidipas:
3Cu - 8HNO; = 3Cu(NO,), -+ 2NO -} 4H,0.
Ja vajadzigs, silda. .

b) Gabalipu marmora: -
* CaCO; - 2HNO; = Ca(NOy); + H;O -+ COM

¢) Dzelzsoksidu:
. Fes03 + 6HNO; = 2Fe(NO;), + 3H,0,

d) Dzestus kalkus:
Ca(OH); |+ 2HNO; = Ca(NO;), + 2H,0.

e) Gabaligu sérdzelzs: =
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2, IpaSibas. Méginama stobripa, kuram pievienota no-
vadule, karsé svina nitratu, Pb(NO;),. Atdalas broina gaze,
kuru laiz natrija hidroksida Skiduma:

2Pb(NO;); = 2PbO | 2NO, | O..

Stobripa paliek PbO. Lidzigi svina nitratam sadalas, ja tos
karsg, visi smago metalu nitrati: dzelzs, cinka, vara,
kobalta, nikela nitrati.

Meginamu stobrigu ar Skidumu uzglaba 10. méginajumam.

3. Dargmetalu — sudraba un dzivsudraba — nitrati atstaj,
ja tos karseé, brivus metalus.

2AgNO; = 2Ag | 2NO, + Oy;
Hg(NO;), = Hg - 2NO; + O,. -

4, Ammonija nitrats, ja to karse€, sadalas péc reakcijas:
NH,NO; = N,O 4+ H,O.

5. Ugunsizturiga méginama stobrina karseé stipri un ilgi ka-
lija nitratu, kameér vairs neatdalas gaze, Rodas skabeklis, kuju
noteic ar kvelosu skalipu. SadaliSanas reakcija:

2KNO; = 2KNO; + O..

Atlikumu stobrina uzglaba turpmakiem meéginajumiem.
Lidzigi kalija nitratam sadalas natrija nitrats, NaNO,.

Nitriti (slapek]paskabes salis). Slapek|paskabe nav sastopama
hma, bet tikai saju veida.

6 Kad atlikums no iepriekseja 5. meginajuma atdus:s tam
pielej 3 ccm. nidens, stipri saskalo, kamér viela pilnigi izSkidusi,
un Skidumu dala 3 dajas. Vienai dalai pielej vaju sérskiabi.
Atdalas slapekla dioksida, NO,, un slapekja monoksida, NO,
gazes, ar ko nitriti atSkifas no nitratiem.

9KNO, -L 2H,SO, = 2KSO, + H,0 -- NO,A - NOA.

7. lepriekseja mEQinajuma izgatavota Skiduma ofru daju pie-
lej 5 cem.-ru cies$u novarijumam, kuram piepilinats kalija
jodida Skidums un atSkaidita sérskabe, Atdahs;es jods, kur$
nokrasos cietes zilas.

e 2H20 + NO.

8. TreSo daju piepilina kalija permanganata Skidu-
mam, kuram pielieta parpilniba atSkaidita seérskabe. Violéta
krasa Skiduma izzod, jo nitriti reduce kalija permanganatu, pasi
pie tam oksidédamies par nitratiem.
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2KMnO, -} 3H,S0, | 5KNO, = 5KNO; -}
-+ K.,S80O, -+ 2MnSO, - 3H,0.
9. Karséjot ammonija nitritu, tas sadalas par adeni
un slapekla gazi:
NH,;NO, = 2H,O - N,.

Meginajumi 5., 6., 7., 8, 9. noder nitritu noteiksanai.

Nitratu un mitritu noteikSana maisijuma.

10. Peta sarmaino Skidumu, kas iegits 2. méginajuma. Tade]
skiduma daju paskabina ar atSkaiditu sérskabi (atdalas slapekja
monoksida un slapek]a dioksdia gazes). Péc tam Skidumam pie-
lej atSkaiditu kalija permangamata Skidumu vai ciesu
novarijumu, kuram piepilinats kalija jodida Skidums, KJ.
Kadu vielu klatesamiba Skiduma pieradita? Lai varétu noteikt,
vai sarmainam Skidumam klat nitrati, jaaizdabni vispirms nitriti.

Sarmaina Skiduma otrai dalai, kuru ielej neliela kolbipa, pie-
ber ne mazak par 3 gr. ammonija chlorida, NH,Cl, un uzvara
zem novilktnes. Atdalas ammonjaks un slapeklis.

NH,CI 4+ NaOH = NaCl 4- NH;4 | H,0.
. NaNO, + NH,ClI = NH,NO, 4 NaCl
NH,NO; = 2H;0 + Nt

Kad reakcija beigusies, pielej 10 ccm. ndens un saskalo.
Izgatavo 2—3 ccm, oksidula dzelzs sulfata stipra Skiduma un
tam pielej 2—3 ccm. izméginama $kiduma; péc tam izdara par-
baudi uz nitratiem sekosa karta.

Gar stobrina iek$éjo sienu uzmanigi un leni lej stipru ser-
skabi, kamér ta savacas stobripa dibeni apm. 15 cm. bieza
kartina. Paradas brams gredzens starp Skidrumu kartam, kupu
labi iegaume.

Sarmaina Skiduma, ko ieguva 1. meéginajumai, pieradita ni-
tratu un nitritu klatesamiba. Ta tad, laizot NO, gazi natrija
hidroksida Skiduma, notiek sekosa reakcija:

2NaOH -+ 2NO, = NaNO, - NaNO, -+ H,O.

Jautijumi.

1. Cik gramu sudraba nitrata sastadas, iedarbojoties sla-
peklskabei uz 1 gr. sudraba?
(Atb.: 1-57 gr.).

2. . Aplest procentu sastavu ammonija nitratam.
(Atb.: 59 H, 3504 N, 609, O).
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3. Kads atdaiﬁsdilpums slapekla un oglekla dioksida no
100 gr. kalija nitrata, ja to izkausé un kauséjuma sviez cik
vajaga ogles?

KNO,; + 5C = 2K;,CO; + 2N, - 3CO,.

(Atb.: 11-089 litra N; 16-633 litra CO)

4. Ka var jegunt no natrija nitrata: (a) ammonjaku, (b)
slapekla oksidu?

5. Kas novérojams un kadi produkti ieguistami, ja katru
no sekoSiem nitratiem karsé, kameér parmainas norisinajusas lidz
galam: vage nitratu, natrija nitratu?

6) Ka izgatavot no natrija nitrata: (a) slapek]a oksidu, (b)
slapekla dioksidu, (¢) ammonjaku, (d) slapekli tira veida?
7. Viela ieiet 63530/ sudraba, 8-249% slapekja un 28-239%
skabekla. Kada ir vielas formula?
(Atb.: AgNO;,).

9. Apraksta, kas notiek, ja vara mnitratu stipri karse ti-
geliti ur teic, kadas pie tam izcelas vielas? Ja atlikums tige-
liti svera 9-5565 gr., cik vara bija nitrata un kads bija nitrata
svars, ja nitrata formula Cu(NOjy),. 3H,0?

(Atb.: 7-633 gr. vara; 29-03 Cu(NOjy),).

10. Ka pieradit slapek|skabes oksidéjoSo un reducéjol§.0 dar-
bibu?

11. 100 gr. ammonija nitrita karsé, Kads tilpums slapekja
atdalas pie 13° C.? :

Atb.: 3666 litra).

12. 100 gr. kalija nitrata karseé lidz sarkanai kvelei. Kads
tilpums skabekla atdalas?
(Atb.: 11-09 litra).

13. 1 kilogramu ammonija nitrata karse. Kads tilpums sla-
pekla oksidula atdalas?
(Atb.: 280 litri).

44, darbs.
Chloridi.
(12 méginajumi, 3 jautajumi).
Vielas. Silsskabe, afS§k., HCI. Cinks, mefafisks, 1 gab., Zn. Vara

oksids, drusku, CuO. Dzelzs hidroksids, drusku, Fe(OH),. Nafrija hidr-
oksids, Skiduma, NaOH. Marmors, drusku, CaCO,. Nair:]a chlorids,
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krist,, mgr NaCl. Sudraba nitrats, :-.l;tduma, AgNO,. Oksida dzivsudraba
chlorids sik1 kristall, HgCla) ksidula dzivsudraba chlorids, 3 siki
krist., CL, Va;a chlorids siki krist, CuCl;. Svina mtrats 3 siki
krist., P 8 zija chbnds 3 siki krist., MgCls,. Kalcua chlo-
rids, amorfs aC(I:lr arija chlorids, '3 stk krist., 'BaCl,. Cinka chlorids,
3 siki krist., Alvas chlonds 3 siki knst SnCl,. Oksida dzelzs
chlorids, 3 siki knst FeCl,. Alummua chlonds 3 siki krist., AICL..
Mangana chlorids, 3 siki krist,, MnCl,. Kobalta chlorids, 3 siki krist.,
CoCl,. Nikela chlorm 3 siki krist, NiCl,. Lakmusa ‘s’]pdums Am-
monija hidroksida §1-;Idums, NH,OH. Kalcija chlorids, amorfs, CaCl,.

Riki. 3 meéginami stobrui_:. Udens pods. Striklene. Bunsena lam-
ISJ Chloriidenraza aparats. Piltuve ar ‘statipu. Kristallizacijas traucins.
tikla bumbina. Bunsena stativs ar spaili

Chloridu iegunsSana

ledarbojoties ar salsskabi uz:

1. Metalu:
Zn -+ 2HClI = ZnCl, + Hyp.

2; Metaloksidu:
Cu0 | 2HCI = CuCl, 4. H,0.

3. Metalhidroksidu:
Fe(OH); - 3HCI = FeCl; -+ 3H,0.

4. Sarmu (neutralizacija):
NaOH -~ HCI = NaCl - H,O.

Sarma skidumam v:sptrms piepilina lakmusa Skidumu un péc
tam pielej pamazam at3k. salsskabi, kamer Skidums maina krasu.

5. Karbonatu:
CaCO0; |} 2HCI = CacCl, -+ H,O L COA.

6. Samaisot divu chloridu slgidumus (apmainas reakcija):
AgNO,; | NaCl = AgCl, - NaNO,.

7. ledarbojoties ar chloru uz metalu:
28b 4 3Cl; = 3SbCl;.
2Na | Cl, = 2NaCl
Hg + Cl, = HgCl..
Sn | 2Cl; = SnCl,.

ipaSibas.

8. Kadi no sekoSiem chloridiem Skist labi adeni: sudraba,
oksidula dzivsudraba, svina, magnezija, kalcija, barija, cinka,
oksida dzivsudraba, vara, divvertigas alvas, oksida dzelzs, alu-
minija, mangana, kobalta, nikela chloridi.
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9. Magnezija, cinka, dzelzs, aluminija chloridu
Skidumus katru par sevi vara stipri un ilgi. Paradas nogulsnes
metalhidroksidu veida, jo ar §im salim, tam nakot cieSaka
sakara ar ndeni, notiek ta saucama hidrolize.

MgCl, + 2H,0 = Mg(OH),y -+ 2HCL
ZnCl, + 2H,0 = Zn(OH),] -+ 2HCL
Parbauda pec hidrolizes Skiduma reakciju ar zilo lakmusu,

10. Visu chloridu Skidumi dod ar sudraba nitratu bal-
tas sudraba chlorida nogulsnes, kuras Skist ammonija hidr-
oksida skiduma.

Piem.:

CaCl, |+ 2AgNO,; = Ca(NO;); + 2AgCH.

legnito balto nogulSpu vienai dajai uzlej ammom;a hidroksida
Skidumu. Novero.

11. Augseja meéginajuma sudraba chlorida iegato otru
daju izliek lidz ar stobripu saules staros. Balta vielas krasa
pamazam parvértisies peleka, jo sudraba chlorids galsmas
jitigs un sadalas saules spozuma:

2AgCl = 2Ag -} Cl,. (Tuvina sadaliSanas reakcija).

12. Natrija chlorida tiriSana.

Ar virtuves sali piesatina, energiski maisot, 100 ccm. ndens
pie parastas temperaturas. Skiduma iebaz piltuvi ar plato galu
uz zemi un to pievieno chloridepraza razotaja novadulei. Kad
nogulsnes paradijusas, nolej no virsas Skidumu un sali ieliek
piltuve, kuras caurumu valigi nosledz stikla bumbina. Liekais
Skidums no sals nosnksies pa piltuves katigu.

Sals nogulsnéSana izskaidrojama Sini gadijuma ar to, ka
nidenraza chlorids, kuram ar natrija chloridu lidziga metaloida
sastavdala, pamazina sals Skidibu.

Jautajumi.
1. No sekoSam vielam izvelas iespéjamos vielu parus, kuri
var pastaveét odensSkiduma bez nogulsném:
HgCl,;, Na,SO,, AgNO;, CaCl;, ng(Nos)g: 5“C12,
BaCl,.

2. Ka iedarbojas karstums uz: a) ammonija chloridu, b) ka-
lija chloridu, c) natrija chloridu?

3. Atrod formulu vielai, kura sastav no 26:170u4N, 7:480¢,H
un 66350, ClL.
(Atb.: NH,.CI).
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45, darbs.

Sulfati.
(17 meginajumi, 2 jautajumi).

Vielas. Serskabe, sfipra, H,SO,. Serskabe, atSk., H,SO,. Cinks,
metalisks, Zn. Vara oksids, CuO. Sarms, §kiduma, NaOH. Lakmuss.
Soda, 3 kristalli, Na,CO,. Natrija sulfats, 3 kristalli Na,SO,. Vara
sulfats, 3 krist, CuSO, Kalcija sulfats, 3 krist, CaSO,. Magnezija
sulfats, 3 krist, MgSO,. Cinka sulfats, 3 krist, ZnSO,. Dzelzs sulfats,
3 krist, FeSO,. Aluminija sulfats, 3 krist, Al,(SO,).. Barija chlorids,
skidumi, BaCl,. Kalcija chlorids, Skiduma, CaCL. Ogle, blivs gabals,
C. Skaligs.

Riki. 2 meginamie stobripi. Bunsena lampina. Lodé€jama caurule.
Sudraba naudinga. Pulksfepstikhns.

Sulfatu iegnsana.
fedarbojoties ar sérskabi uz:
1. Metalu:
Zq + H;SO, = ZnSO, + Hyt.
Uz gabalipu cinka uzlej serskabi.

2. Metaloksidu:

Skidina seérskabe vara oksidu un iegost zilu vara - sulfata
fkidumu. 3

3. Metalhidroksidu:
2NaOH |+ H,SO, = Na,SO, -+ 2H,0.

Natrija sarma Skidumam piepilina lakmusa Skidumu un péc
tam pamazam pielej seérskabi, lidz lakmuss maina krasu.

4. Viegli gaistoSu skabju salim:

Nagc()s —E— HsSO; = N.aZSO; ‘—I“ H20 —i— COQT.

Pedeja reakeija notiek pie paaugstinatas temperaturas.

Ipasibas. Noteic, kadas no sekosam salim viegli Skist
udeni. !

Natrija sulfats.
Vara vitriols.
Kalcija sulfats.
Magnezija sulfats.
Cinka sulfats.
Dzelzs sulfats.
Aluminija sulfats.

o
o el e [l
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Pedejos septipus méginajumus izdara, gemot pa kristallam no
katras sals, uzpilinot tiem pa. pilitei ndens. Novéro, kas notiek.

12. legatas sals $kidumu parbauda- katru atseviski ar zilu
lakmusa papiru un novéro krasu.

13. Vara ieprieks iegntos sals Skidumus atseviékds sto-
bripos. Novéro, kas paradas: -
lerodas nogulsnes, jo sekoSas salis hidrolizéjas:

MgSO, + 2H,0 = Mg(OH), + H,S0,.
ZnSO, - 2H,0 — Za(OH), Hgso
AL(SO,); + 3H,0 — 2AKOH), + 3H.SO,.
FeSO, -1 2H,0 — Fe(OH)yl + H,SO,. -

14, Barija chlorida, kalcija chlorida un svina
acetata Skidumiem, atSeviSkos stobrinos, piepilina sér-
skabi un novero, kas notiek. Paradas attiecigu sulfatu baltas
nogulsnes:

BaC, - H,SO, — BaSO,| + 2HCL
CaCl, + H,SO, — CaSO,{ -+ 2HCL
Pb(CH,CO0), - H,S0, — PbSO;{ - 2CH, COOH.

15. Oksida dzivsudraba sulfata kristallu skidina adeni:
ja vajadzigs, léni silda. Pamazam paradas dzeltenas pamat
nes sils nogulsnes:

3HgSO, -+ 2H,0 — 2Hg0 HgSO, - 2H.S0,. -

16. Tapat iegnst dzeltenu pamatnes sali, ja vara oksida
pulveri ilgi skalo meginama stobripd ar vara sulfata Ski-
dumu, gaisam piekjastot: . ;

CuO ;- CuSO, — CuOCuSO,.

17. Visus sulfatus var reduceét uz ogles par sulfidiem.
Samaisa drusku sulfata sals (Na,;SO,) ar lidzigu dajunatrija
karbonata (amorfa). Apoglo’ skalipu no' viena gala un uz-
liek uz ta drusku maisijuma. Maisijumu uz. ogles iebaz Bun-
sena liesmas reducéjosa daja. legnto kauseéjumu uzliek uz tiras
sudraba naudigas, kura atrodas uz pulkstenstiklipa. Viela sa-
slapinama ar lasiti ndens. Péc tam uzlej vaju salsskabi un
censas noteikt smaku atdalitai gazei. Kas buns novérojams uz
sudraba tiras virsas? : 5

Na, SO, |+ Na,CO; |- 3C -+ H,0 =

=Na,S —]— 2Na0H —|— 4CO4. ; Na2$ -+ 2HCl =
= 2NaCl + H,S4;

HS—|—2Ag—() AgESJ, |_|-10
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Jautajumi.

1. Atrod formulu sekoSa procentu sastava vielai: kal-
cija 29.404, sera 23-69y, skabekja 47,0°/.
(Atb.: CaSO,).

2. Uzraksta sekoSo savienojumu formulas, nosaka, vai katrs
no tiem atseviski Skist, vai neSkist ndeni, un atzime tos savie-
nojumu parus, kuju odens Skidumi péc samaisiSsanas dod no-
gulsnes:

1. Kalcija chlorids. 2. Barija karbonats. 3. Alumnirija hidr-
oksids. 4. Fosfora chlorids. 5. Vara sulfids. 6. Ammonija sul-
fats. 7. Stromcija nitrats.

46. darbs.

Fosfati.
(14 meginajumi, 2 jautdjumi).

Vielas. Natrija-ammonija-ndenraza-fosfats, kristallisks, NaNH_ ,HPO,.
Natrija hidroksida normals Skidums, NaOH. Sudraba nitrata Skidums,
AgN(B Olbaltuma Skidums. Ortofosforskabe, atSk., H.PO, Lakmusa
Skidums. Ammonija molibdats, stipras slapeklskabes = $kiduma,
(NH,),MoO,. ,

Riki. 6 meéginami stobrini. Bunsena lampina. 2 biretes ar sfh-
tivu. 3 kristallizacijas traucini ar korkiem un zimitém. Platinas stiepne
irbula gala.

Ortofosfati.

lespéjami tris dazadi natrija ortofosfati, jo ortofos-
- forskabe, ka tris pamatgu (trisvertiga) skabe, atrodas ftris ar
metalu aizvietojami tdegrazi.

1. lzgatavoSana. Vienu bireti piepilda ar atSk. orto-
fosforskabi, otra bireté ielej normalu natrija hidroksida
gkidumu.

(a) Neutrals natrija ortofosfats (2 natriju —
ndegraza jeb pirmejais ortofosfats), Na,HPO,. Kristallizacijas
traucipa jetecina no biretes 12 ccm. atSk. fosforskabes. Ar
dazam pilem lakmusa nokraso skabi un noteikti neutralizeé ar
natrija hidroksida Skidumu no otras biretes. Pareizi atzime
izlietota sarma tilpumu. Jegito neutralo, bet wvaji nokrasoto
Skidumu izlej, izmazga kristallizacijas traucipu un vipa atkal ie-
tecina no biretes 12 cem. fosforskabes. Skabes neutralizacijai
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pietecina mno biretes atzimeéto sarma {tilpumu. Sastadias ney-
trala sals:

H,CO, -- 2NaOH — Na,HPO, - 2H,0.

Skidumu iegarina uz ndens vannas un noliek kristallizeties;
izveidojas divu-natriju-indepraza-ortofosfats ar 12 molekulam kri-
stallizacijas ndens.

(b) Skabs natrija ortofos fats (matrija-divu-udegrazu
ortofosfats, jeb pirmejais natrija ortofosats, NaH,PO,). 12 ccm.
atsk. fosforskabes neutralizé ar atzimeto sarma tilpumu. le-
gutam Skidumam, kura atrodas divu-natriju-ndegraza fosfats, pie-
tecina vél 10 cm. fosforskabes. Radisies skabes ortofosfats:

Na,HPO, + H;PO; = 2NaH,PO,.

Skidumu iegarinot un atdzisinot, izveidosies natrija-divu-udey-
razu-ortofosfats ar 1 molekulu kristallizacijas ndens.

(c) Normals natrija ortolosfats (triju-natriju-ortofiosfats),
NazPO,. Kiristallizacijas traucipa ielaiz no biretes 12 ccm. atSk,
ortofosforskabes un neutralize ar atziméto tilpumu natrija hidr-

oksida skiduma. Neutralai vielai pietecina no biretes vel pus _

tik daudz natrija hidroksida Skiduma, cik vigpa pieliets sakuma.
Skidumu izgarina un kristallizé. Izveidojas normals natrija
fosfats ar 12 molekulam kristallizacijas nidens:

2. Fosfatu izgatavosana Joti pamaocoSa; meégimajumi izdarami
visai ropigi, Salidzina dazados sals paraugus zem mikroskopa
(monokliniskas prizmas, heksagonali un rombiski kristalli).

3. Dazus kristallus no katra iegnta fosfatu parauga izSkidina
atseviska stobripa maza ndeni un katru no iegntiem Skidu-
miem dala tris dalas.

4. Skidumu paraugu pirmajaim dalam pielej katrai atseviski
nedaudz sudraba nitrata Skiduma. Kadas krasas nogulsnes
izkrit?

5. Skidumu paraugu otrajam dajam, katrai dajai par sevi,
pielej pa 1 cem. olbaltuma Skiduma, Vai olbaltums sa-
recés?

6. Katral no Skidumu paraugu tresa]am dajJam pielej vis-
pirms stipru slapek]skabi; uzsilda lidz virSanai un tad piemaisa
vairakus ccm.-us varo$a ammonija molibdata Skiduma.
Kadas krasas nogulsnes novérojamas? .

Metafosfati.

7. No ammonija-natri ja-ndenraza fosfata, karse-
jot Sis sals dazus kristallus liesma, taisnas platinas stiepnes
gala, izgatavo dzidru zili. Fosfata zile pec areja izskata un
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veida, ka ari ar savam kaus€joSam spejam, lidziga borata perlei,
tikai atSkiras ar savu sastavu, kur§ tai Sini gadijuma, NaPOj.
Izkauseé fosfata zile vara oksida niecigu dalipu un noteic zi-
les krasu.

8. Notira platinas stiepni, pagatavo vairakas metafosfata zi-
les un izSkidina neliela tiesa ndens, Skidumu dala divas dalas.

9. Vienai $kiduma dajai piepilina pa lasitei sudraba nitrata
Skiduma, kameér ierodas neizzndoSas nog'u}Snes-

NaPOS + AgNOJ = AgP034r NaN03

10. Dajas piles no Skiduma otras da}as pietecina olbaltuma
Skiduma 1 cc.-am. Ja nav novérojama olbaltuma sareceSana,
pielej maisijumam atSk. salsskabi. 'Kas notiek un kapec?

11. Pedejos tris meginajumus atkarto ar natrija-divu-
idenpraza fosfata zilem, tas vispirms izSkidinot ndeni:

Pirofosiati.

12. Pagatavo vairakas ziles no divu-natriju-adenraza
ortofosfata, izSkidina tas ndeni un Skidumu dala 2 dalas.

13. Vienu daju pielej olbaltuma Skiduma 1 cc.-am. Ja neno-
tiek sarecéSana, pielej maisijumam atSk. salsskabi.(?)

14, Ofrai dalai pielej sudraba nitrata Skiduma, novéro no-
gulsnes un vigu krasu:

Na4p201 —il— 4AgNO3 = Ag4pf,_;0?¢ "}‘- 4N3N03.

Jautajumi:

1, 40 gr.-us mikrokosmiskas (natrija-ammonija-tidegraza) sals
karse. Cik natrija metafosfata sastadas, kads tilpums ammonjaka
atdalas pie 15° C. un tvaiku pie 300° C.?

(Atb.: 19'52 gr. metafosfata. 4°523 litra ammonjaka
44-99 litra tvaiku).

2. Atrast procentu sastavu mikrokosmiskai salij,
NaNH,HPO, . 4H,0?
(Atb.: natrija — 11:009s; slapek]a — 6-700o; ndenraza
2-300); fosfora — 14'830p; skabekla — 30°620);
udens — 34-4504, kopa — 99:990)).
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47. darbs.

Bromidi.
(6 meéginajumi).
Vielas. Natrija hidroksids, ciets, 2 gr., NaOH. Broms, 8 gr., Br,.
Ogle, 4 gr., C. Svina acetata Skidums, PB(CH,COO),. Sudraba nitrata

Skidums, AgNO,. Chlorudens, Cl,. Odenraza bromids (no affiec. darba).
Filtrpapirs.

Riki. Pulksfenpstiklinps. Porcelana blodina. Piestina. Piltuve ar sta-
tipu. Bunsena lampipa. Bunsena stativs ar gredzenu un sietigu.

1. IzgatavoSana. Sarmaino metalu (alkaliju) bromidus
iegnst, iedarbojoties ar bromu uz attiecigu sarmu, izgarinot mai-
sijumu sausu un karséjot iegnito produktu oksi-sajJu (bromatu)
sadalianai,

Nem 2 gr. natrija hidroksida vai 3 gr. kalija hidr-
oksida, iz8kidina iespejami maza dala odens un Skidumam
pielej 4 gr. broma. Maisijumu silda, kamer tas sak sabiezéet,
sajauc ar smalki saberztu ogli, izgarina melno masu sausu un
karsé porcelana blodiga virs brivas liesmas. Ogle palidz Sini
gadijumid reducét bromatus:

6NaOH -~ 3Br, = 5NaBr - NaBrO; -+ 3H,O.
NaBrO, - 3C = NaBr | 3COA.

Atlikumu péc karséSanas un atdziSanas vara undeni, filtre
un filtratu kristallize.

2. Neutralizéjot sarmaino metalu hidroksidus vai
sadalot attiecigns karbonatus ar ndenpraza bromida
skabi:

NaOH - HBr = NaBr + H,O (neutralizacija).
Na,CO; + 2HBr = 2NaBr + H,O -+ COy%.

3. IpaSibas. Bromidu Skidumi ar sudraba nitrata Ski-
dumu dod iedzeltenas nogulsnes:

AgNO; + KBr = AgBr) - KNO..
Sudrabu bromids.
Sudraba bromids gaismas jotigs un atri kijost melns.

4. Kalija vai natrija bromida Skidumam pielej drusku s vi-
na acetata Skiduma. Paradas baltas nogulsnes:
2KBr - Pb(CH4COO), = PbBry} -+ 2CH,COOK.
Svina bromids.

5. Kalija vai natrija bromida Skidumam pielej drusku sér-
oglek]a, tad nedaudz chlorandens un maisijumu saskalo.
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Chlors izspiez bromu, stadamies viga vieta; sérogleklis nokraso-
jas mo broma bruans:

2KBr -+ Cl, = 2KCl - Br,.

6. Visi sausi bromidi ar stipru sérsabi atdala starp citu
ndepraza bromidu. Dazus kristallus kalija vai natrija bro-
mida aplej stobripa ar stipru serskabi un atdalito§ tvaikos
iebaz sudraba nitrata Skiduma apmeércétu stikla irbuli (?).

48, darbs.

Jodidi.
(8 meégindjumi).

Vielas. Udenraza jodida skabe, HJ. Nafrija hidroksids, Skiduma,
NaOH. Soda,dzrist, NI::(I:OQ. Natrija hi’dmkmds, amorfs, 1 gr., NaOH.
Jods, elementars, 2 gr., J,. Kokogle, pabiras, C. Kalija jodids, S$kiduma,
KJ. Sudraba nitrats, Skiduma, AgNO,. Dzivsudraba chlorids, Skiduma,
AgNO,. Dzivsudraba chlorids, Skiduma, HgCl,. Vara vitriols, §kiduma,
CuSO,. Nafrija sulfits, §kiduma, Na,SO.. Chlors, odens Skiduma, Cl,.
Broms, nden s§kiduma, Br,. Svina acefats, §kiduma, Pb(CH.COO),.

Riki. 2 meéginamie stobrigi. Porcelana bJodina. Bunsena [ampina.
Bunsena stativs ar gredzenu. Piestina. Stikfa fraucins. Stikla irbulis.
Piltuve ar statinu.

JodiduizgatavosSana,
Sarmaino metalu jodidus var iegnt:
1. Neutralizéjot ndenraza jodida skabi ar attieciga sar-
ma vai karbonata Skidumu: 5
HJ + NaOH = Na] + H,0.
2H] + Na,CO3; = 2NaJ 4 H;O + COxA.

2. lejaucot jodu stipra sarma Skiduma, maisijumu izga-
rinot sausu un karsgéjot iegnto produktu oksi-saJu sada-
liSanai. .

15 gr, natrija hidroksida izskidina iespeéjami maza adeni
un Skidumam pieliek 2 gr. joda. Maisijumu vel labi sajauc,
silda, kamer izzoid joda krasa. Pieber sasmalcinatu ogli, sa-
maisa, izgarina uz adens vannas sausu un atlikumu krietni
karseé blodina virs brivas liesmas. Ogle palidz sadalit jodatus.
Melno masu vara andeni, filtre un filtratu izgarina lidz paradas
kristalli: .

6NaOH - 3J, = 5NaJ | NaJO; -+ 3H,0.
NaJO; | 3C = Na] -+ 3CO%.
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3. Smago metalu jodidus iegnst parasti apmaigas reakcija
no sarmaino metalu jodidiem.
Svina acetata Skidumam piepilina kalija jodida Skidumu:
2K]J -+ Pb(CH;COO0); = PbJ,J + 2CHZ;COOK.
- . Svina jodids.

Talip paradas dzeltenas svina jodida nogulsnes. Turpre-
tim, ja kalija jodida Skidumam piepilina svina acetata Skidumu,
tad nogulsnes sakuma izSkist kalija jodida vairakuma un dod
kompleksu sali:

PbJ, + KJ — KPbJ,.

IpasSibas.

Sarmaino metalu jodidi fndens Skiduma ieiet raksturigas
reakcijas ar sekoSiem Skidumiem:

4. Ar sudraba nitrata Skidumu; paradas dze ltenas
nogulsnes:

K] + AgNO; = Ag)|{ -+ KNO,.
Sudraba jodids.

5. Ar oksida dzivsudraba chlor idu ndens Skidu-
ma; veidojias sarkanas nogulsnes:

2K] -+ HgCl, = Hgl.) + 2KCL
Dzivsudraba jodids.

Dzivsudraba jodida nogulsnes pirma bridi péc pariadiSanas
dzeltenas; dajas sekundes velak tas klust koSi sarkanas.

legiitas nogulsnes izSkidina kalija jodida Skiduma, pielejot
to mogulsném vajadziga vairuma. Sastadas ndeni SkistoSa kom-
pleksa sils, kalija dzivsudraba jodids:

Hg), + 2K] = K,Hg],.

Kompleksas sils sarmainu Skidumu sauc par Nesler‘a rea-
gentu. To var izlietot ammonjaka un am monija salu
noteik3anai, jo sajaucot kadu no Sim vielam ar Nessler‘a
reagentu, rodas dzelteni bronas nogulsnes:

NH,CI + 2K,Hg]J, + 4KOH = NHg,J. H,0) |+ KCIl -}
+ 7K]J + 3H;0. 3
Briinas nogulsnes.

6. Ar vara sulfata Skidumu; izkrit brinas nogulsnes,
kuras sastav no bezkrasas oksidula vara jodida un joda; no-
gulsnes zaude bruno krasu, ja tam pielej natrija sulfita Skidumu.
Izskaidro paradibu:

2CuSO, + 4KJ = 2Cu}y 4 Joi + 2K;S0,.
Js + Na,SO; + H;O = Na,SO; -+ 2H].
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7. Ar chlora Skidumu ndeni;atdalas bronas krasas brivs
jods; krasa nozud, ja chlora Skidumu pielej vel vairak:
J: + 6H;O + 5Cl; = 2H]JO,; + 10HCL

8. Ar broma Skidumu adeni; atbrivojas jods:
2KJ + Bry = 2KBr 4+ J.i.

49, darbs.

Borati.
(6 meginajumi, 1 jautajums).

Vielas. Borakss, krisfallisks, 1 gr.,, Na;B,0,10H,O. Boraksa asiiiiz
Skidums, Na B,‘O.,IOH,O Lakmusa papirs, sarkans. Manganoliok
pulveris, dmﬁu Vara oksida pulveris, drusku, CuO. Dzelzs oksida
pulvens drusku Fe.,O,‘ Kobalfa oksida pulveris, drusku, Co,0, Nikela
oksida pufve.ns, drusku, Ni;O,. Chromoksida pulveris, d i, CryOj.

Mefaloksidu wvieta var pemf ari attiecigu metalu nitrafus. Metik)ranzs
Glicerins. Serskabe, sfipra, H,SO,. Spirfs. Kurkuma papirs.

Riki. Sfikla traucins. Birete ar normalu salsskabi. Birete ar normalu
nafrija hidroksidu. P atinas stiepne irbuja gala. Bunsena [ampiga. Ie-
sikle, 15 ccm. Pulksfegstiklips.

1. IpasSibas. [z8kidina nedaudz boraksa tira ndeni un
izmegina Skidumu ar lakmusa papiru. Skidums dod sArmainu
reakciju, jo mleni borakss saskelas divas vielas: sarmia un
skabe. Stiprais natrija sarms gem virsroku un noteic Skiduma
reakciju. _

Sals sadaliSanos sarma un skabé dens Skidumos sauc par
hidrolizi; ta ir pretéja neutralmat:l]ai un novérojama tikai
atseviskos gadigumos

Na,B,0; + 7TH,0 2NaOH -- 4H,;BO,.

2. Boraksa titracija. AtSk. boraksa Skidums satur bri-
vu natrija hidroksidu un borskabi. Sarma daudzumu var noteikt,
ja to neutralizé ar normalu salsskabi, klatesot metiloranzam,
uz kupu borskabe neiedarbojas. Atbrivota borskabe neutrali-
zéjama ar normalu natrija hidroksida Skidumu, izlietojot fenolfta-
lemu ka indikatoru:

Na;B,0; -+ 2HCI + 5H;0 = 2NaCl | 4HzBO,.

Stikla traucipa ielaiz ar iesnkli 15 ccm. atSkaidita boraksa
Skiduma, nokraso ar dazam pilem metiloranza un neutralize
no biretes ar normalu salsskiabi lidz krasas maigai. Atzime
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izlietotas Salsskabes tilpumu, Krasaino Skidumu izlej un trau-
cipu izmazga. Péc tam traucina atkal ielaiz 15 ccm. ta paSa
boraksa Skiduma, pietecina atziméto salsskabes tilpumu un pie-
pilina fenolftaleina Skidumu.

Skidumam traucipa pietecina no biretes normalu natrija sarmu,
lidz paradas krasa. [zlietotais sarma tilpums bus uzgajis uz
brivas borskabes neutralizaciju: '

4H,BO, - 12NaOH = 4Na, BO, - 12H,0.

Nemot vera izlietoto normalo Skidumu daudzumus, var aplest
natrija un borskabes saturu boraksa parauga.

3. Uz pulkstepstiklina uzliek atseviski sérskabes un glice-
rina pilites un dazus boraksa kristalliyjus. Ar platinas stiepnes
galu pieskaras katrai no vielam un aptraipito galu tuvina liesmas
arejai dalai. Liesma mnokrasosies za|a.

4. Uz pulkstenstiklina izSkidina boraksa kristallu fdens pi-
lite, Skidumam piepilina stipru sérskabi un piejauc nedaudz spirta
(1 cem.). Vielas vel samaisa, drusku sasilda virs liesmas un aiz-
dedzina. Paradas za]gana liesma. Ka Sini, ta iepriekSeja me--
ginajuma sastadas borskabes esters, jo no boraksa atbrivota bor-
skabe savienojas ar g]lcermu vai spirtu. Esters pieskir liesmai
raksturigo krasu.

5. Ar salsskabi paskabinata boraksa Skiduma iebaz kur-
kuma papiru. Dzeltena krasa klas bruna no brivas bor-

6. Nem stikla irbuli, ku;a viena ga'a iekauseta platinas stiepne.
Stiepnes brivo galu nokarseé liesma un pieskaras boraksa kni-
stallam. Stiepni ar kristallu iebaz liesma un novéro, kadas par-
mainas viela notiek. Sakuma borakss stipri uzpnSas, jo atdalas
kristallizacijas fidens un notiek citas kimiskas parvertibas; pec
tam viela samazinajas tilpuma un sakost nodenim lidziga caur-
spidiga pile, kura saciete arpus liesmas par dzidru boroksida
perli:

NaEB_LOT.‘loHaO == 2N3802.3203. —'— IOHZOT.
Na-metalborats. Borskabes anhidrids.

No metalu salim un oksidiem dabn raksturigas krasas pérles,
kapéc tas biezi tiek izlietotas kvalitativa analize.

Piem., vara oksids karstuma savienojas ar borskabes an-
hidridu un dod zilu vara meta-boratu:

Na,B,O; + CuO = Cu(BO,), | 2NaBO,. —
Metaborats,

Ar Skidri karstu perli pieskaras sikai metaloksida dalipai,

karsé to lidz ar perli liesmas aréja konusa, kamer metala sa-

184



vienojums pilnigi izkusis peérles viela. Noteic atdzeseto perles
krasu. Ja perle nav caurspidiga, oksida pemts par daudz. Tada
gadijuma pérle iznicinama un meéginajums sakams no jauna.

Platinu var notirit no metalu oksidiem un citam vielam ar
boraksu. Sim nolukam tirus boraksa kristallus sakause Skidra pile
pie platinas stiepnes, lauj pilei, atrodoties liesma, slidet vairak
reizes gar stiepni pretéjos virzienos; ar strauju kustibu nosviez
uz gridas Skidro pili, kura bos uzpémusi sevi visus metal-
oksidus un citus- netirumus. Stiepni karsé vél liesma, kameér
vairs nay novérojams dzeltens liesmas krasojums. Ja vajadzigs
stiepnes tiriSanu ar boraksu atkarto,

Noteic boraksa péerlei krasu no vara, chroma, nikela,
dzelzs un kobalta oksidiem wvai salim.

Krasoto boraksa perju tabula.

Metaloksidi | DoriaEkrhEa -
Oksidéjosa liesm&8 | Reducgjosa liesma
Vara oksids, CuO . .| zala karstuma, zila l Bez krasas vai sarkana
: aukstuma |
Kobalta oksids Co0:0s zila ’ zila
Chroma ,  Cr:0; zala . zala
Dzelzs »  Fes0s | Dzeltena aukstuma, Netiri zala vai oliva
briina karstuma

Nikela »  Ni2Os Violeta karstuma | Peléka un tumsa
Mangandioksids MnO: | Ametista 5 Peléka un tumsa

Jautajums:
Atrod boraksa procentu sastavu, Na,B,0,.10H,0.
(Atb.: Natrija — 12:0495. Bora — 11:520p. Ska-
bekla — 29-320,. Odens — 47-120).

50. darbs.

Hipochloriti.
(9 mefinajumi, [ jaufajums).

Vielas. Chlorndens. Lakmusa papirs, zils, 3 gab. Krita pulveris,
CaCOg,. Nafrija hidroksida §kidums, NaOH. Kalija hidroksida Skidums,
KOH. Slapek kabe atsk. NHO Dzesti kalki, Ca(}OH)z, 10 gr. Serskabe,
aﬁkaldifa, Fil Indigo pulverss, drusku. Bromﬁdens
drusku, od‘a éT;ldums kalija jodida Skiduma, Kj-J. Mangana
chlorida §l;1dums, MnCL,.

Riki. 2 meéginami sﬁobnm Chlorgazes aparafs. Irbulis. Stikla
traucins. Piltuve ar slathru Striklene. Trauks ar ledus adeni.



Chlor-apskabes un hipochloritu izgatavosana.

1. Chlorapskabe ierodas, ja chlorudenim laiz kadu
laiku stavet:

Cl, - H,0 — HCl + HOCL

Sadu chlorndeni parbauda ar zilu lakmusu; tas sakuma dabu
sarkanu krasu un tik pé&c tam nobalinasies.

2, Tapat sastadas chlorapskabe, ja laiz chlorgazi ndeni,
kura iemaisits smalks krits:

CaCO; -+ H,O + 2Cl; = CaCl, + CO,4 -+ 2HOCL

Skidumam po$ cauri gaisu, lai aizdzitu oglskabi un izme-
gina Skiduma reakciju ar zilo lakmusu.

3. Hipochloriti jeb chlorapskabes salis rodas, ja laiz
chlorgazi natrija vai kalija hidroksida Skiduma. Pirma
gadijuma iegust natrija hipochlorita Skidumu (Labaraque udens),
otra — kalija hipochlorita Skidumu (Javelle‘a adeni).

Meginama stobrina, kura atrodas sarma Skidums, lai# chlor-
gazi, kamer izzad sarmaina reakcija:

NaOH NaOH - HCIO  NaOCI + H.,0.
NaOH + Cl: + H:0 = NGoH | HCl — NaCl + H,0.

KOH | o | ¢, — KOH4 HCIO = KCIO 4 H,0.
KOH t H: 2 = KOH-+ HCl  KCl + H,0.

4. Jepriek$éja meginajuma iegnitos natrija un kalija hipo-
chlorita Skidumus sajauc ar atSkaiditu slapek|skabi; iera-
disies briva chlorapskabe; to var pieradit ar lakmusu, kur$
nobalinasies, ja to pieliks Skidumam un Skidumu uzsildis:

NaCIO -+ HNO; = NaNO, -~ HCIO.
3HCIO — HCIO, - 2HCI.
HCl 4 HCIO = H,0 + Cl,.

5. Jzgatavo traucipa dzeéstu kalku un ndens stikla
javu un laiz tai caurt chlorgazi, apm. 10—15 minutes. Traucigu
ieliek ledus ndeni un javu apmaisa.

lerodas chlorkalki, — kalcija chlorida un hipochlorita
maisijums: >

Ca(OH), + Cl, = Ca(OCNHCl + H,O0.

6. IpasSibas. Javu atSkaida ar ndeni, ja vajadzigs, filtre.
Viena hipochlorita dal]a ieliek gabalipu lakmusa papira un
nokrasotas kokvilnas dranas,

Ja nav ieveérojama atkrasoSanas, pielej stipri atSkaiditu séer-
skabi: .
; Ca(OCI)Cl - H,80, = CaSO, -+ HCI +4 HCIO.
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7. Otra filtrata daja iebey indigo, stipri sajauc un, ja
vajadzigs, pielej atSkaiditu sérskabi. Zilais indigo nobalinasies
un parvertisies dzeltena izatina:

H;O + Cl, + C;gH;{(N;O; — 2CgH;NO, | 2HCIL

8. Bromundenim vai joda Skiduma m kalija jodida
Skiduma pielej daju filtrata un Skidumam piepilina drusku sér-
skabes:

J 4+ 2HOCI —» HOJ + Cl,.
Bry, -+ 2HOCI — 2HOBr + Cl..

Briva chlorapskabe oksidé jodu par jodapskabi, kura ok-
sidejas talak par jodskabi, H]JO;. Joda krasa izzad.

9. Ceturtai hipochlorita dajai pielej natrija sarma Skidumu,
un maisijumam piepilina manganchlorida Skidumu. Para-
disies brimas mangandioksida hidrat a nogulsnes, kas
atkal pierada hipochlorita oksidéjosas spejas.

HCIO + MnCl, + 3NaOH = MnO,.H;0 + H,0O | 3NaCl.

Jautajumi:

1. Tris silis sastav no kalija, chlora un skabekla. Noteikt
$o saju formulas, un paskaidro, ka tas var: a) izgatavot; b) uz-
zinat; c¢) ka no tam var dabut chloru?

51. darbs.

Karbonati.
(9 meginajumi, 2 jaufajumi).
Vielas. Ki]kndens, Ca(OH),. Kalija chlorida §kidums, CaCO;. Am-

monjaks, stiprs, NH,. Natrija chlorids, krist, 100 gr. Salsskabe, atSk.,
HCIl. Lakmuss, sarkans. Filtrs.

Riki. Kippa aparats ogjskabas gazes iegiSanai. 2 meéginamie sto-
brini. Erlenmeyera kolbina, 150 cem. Korkis ar pievad- un novadcaurulém.
Gumijas caurule ar skrovspiedni. Bunsena stativs ar spailem.

Karbonati ir oglskabas salis; og]skabe nav vel iegata briva
veida, bet pastav tikai ndens Skiduma. .

1. legti§ana. Laiz oglekj]a dioksidu burbujot caur kalk-
fideni meéginama stobriga. levéro, ka kalkndens no gazes sa-
kuma klast piena balts, bet péc kada laika top atkal skaidrs:

Ca(OH), + CO; = CaCO0; | -+ H,O.
Piena balta krasa celas no neSkistosa krita (kalcija kar-
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bonata). Turpinot laist oglekla dioksidu, kalcija karbonats par-
versas Skistosa kalcija bikarbonata:

CaCoO; - CO,; + HsO = Ca(H COy)s.

Kalcija karbonats ir oglskabes normala sals, bet kalcija bi-
karbonats — skaba sals.

2. Meginama stobripa kalcija chlorida Skiduma laiz og]-
skabo gazi. Sastadas krita (kalcija karbonata) nogulsnes:

CaCl, + CO, 4 H,0 = CaCOs| -+ 2HCL

3. Laboratorija var sameéra viegli demonstrét sodas izgata-
vosanu péc Solvay procesa. Kolbiga stipra,ammonjaka Skiduma
20 ccm.-iem pielej tada pasa tilpuma udeni un pieber tik daudz
virtuves sals, kamér Skidums ar to bez maz piesatinats, Kol-
bigai pielago korki ar pievad- un novadcaurulem.

No Kippa aparata laiz kolbina oglekja dioksidu lidz skiduma
piesatinasanai. Lai neizSkiestu gazi, vigas plusana jaierobeio,
kade] gazes novadulei uzmauc gumijas cauruli, kuru saspiez
ar skritvspiedni tada meéra, ka gaze Skiduma tecétu sikiem un
retiem burbuli$iem. Pec vienas stundas gumijas cauruli aiz-
spiez pavisam, bet gazes pievadu nenoslédz. Tada stavokli at-
staj aparatu lidz nakoSai darba reizei. Kolbina izveidosies na-
tiija bikarbonats:

NH; + H,;0 4 NaCl + CO, = NaHCO,| - NH,CL

Nogulsnes filtré un susina uz filtrpapira.

4. Kad ammonjaka smaka izzudusi, izSkidina druscinu sals
ndeni un Skidumam piepilina lakmusu. Kada krasa bus lak-
musam?

5. Ofrai sals dalipai uzlej drusku vajas salskabes. Kas
atdalas? &

NaHCO; - HCl = NaCl -+ H,O - CO.

6. ParipalikuSo natrija bikarbonata daju karsé stobrina, kurs
piestiprinats slipi ar caurumu uz zemi. Noteic, kada gaze atdalas?

7. Kad atdaliSanas pilnigi nostajusies, pielej vienai atlikuma
dalai skabi, novéro un nosaka, kas tajak atdalas?

Na;CO; + 2HCI = 2NaCl | H;0 —+ CO.

8. Otru daju iz8kidina ndeni un noteic reakciju ar lak-
musu. Lakmuss, ja tas sarkans, nokrasosies zils, jo soda
ndens Skiduma hidrolizéjas; sastadas briva vaja og|skabe
un brivs spécigs sarms.

Na,CO; -+ 2H,0 = 2NaOH -+ H,CO,.
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Sarma iedarbe uz lakmusu npem Sint gadijuma virsroku.

9. TreSo -daju izsSkidina péc iespéjas maza tiesa nidens un
noliek kristallizeties. Kads sastavs kristalliem?

Natrija bikarbonats Skist ndeni mazak, neka natrija karbonats,

Jautajumi.

1. 1:3878 gr. dolomita atdalija, aplejot to ar atsk. salsskabi,
0:5749 gr. og|skabas gazes. Aplest oglekla dioksida procentu
parauga. (Atb.: 41-4250,, CO,).

2. Kadu tilpumu oglekla dioksida var iegnt no 3°72 gr.
natrija bikarbonata, (a) to karséjot, (b) to aplejot ar skabi?
(Atb.:"(a) 496 ccm.; (b) 992 ccm.).

52. darbs.

Silikati.
(12 mégindjumi).

Vielas. Salsskabe, atSk., HCIl. Natrija karbonafs, Kalcinéts, Na,CO,.
Kalcija fluorida pulveris, CaF,. Natrija fluorsilikats, 2 knist., Na,SF,.
Natrija fluorsilikata Skidums, Na,SiF.. Natrija hidroksida Skidums,
NaOH. Ammonija chlorida Skidums, NH,CI. Sfikla Skidums, Na,SiO..
Barija chlorida Skidums, BaCl,. Sudraba nifrafa Skidums, AgNO,. Svina
acefata Skidums, PB(CH.COO),. Filtrs.

Riki. Piestina. Porcelana tigelis ar frijstori. Bunsena lampina. Bun-
sena sfativs. Platinas stiepne. Meginamais stobrigS. Tifelu tures. Irbulis,
stikla. Svina figelis. Piltuve ar statigu.

1. Silikatu izgatavoSana. Labi samaisa 1 gr. saberztu
smilsu ar 4—5 gr. beziidens natrija karbonata, Platinas
stiepnes galu saliec neliela spirale, sakarse liesma un iebaz mai-
sijuma; So darbibu atkarto vairak papemienos, kamer ieguta
paliela podzina, kuru péc tam stipri karsé liesma reakcijas no-

“beigSanai.
N32C03 —I— si02 Sy NaQSiO;; —I[— COQT.
Pagatavo vairakas podzinas, ieliek méginama stobripa un iz-

skidina neliela tiesa ndens. Natrija silikats paries Skiduma. At-
likusas dulkes filtre.

2. Ipasibas. Skidumam piepilina salsskabi, kamer tas kju-
vis noteikti skabs; atdalas recek]aina kramskabe.

Na,SiO; - 2HCI = 2NaCl | H.Si0.).
Kramskabe.

189



Nogulsnes skalo ar ndeni un savac seviSka meg. stobripa.
3. DaJu kramskabes meégina Skidinat salsskabe.

4. Otru kramskabes dalu sajauc ar natrija hidroksida
vai sodas Skidumu. Kramskabe izSkidis:

H;S8i0; -+ 2NaOH = Na,SiO; -+ H,O.
5. Augseja meginajuma iegutam silikata Skidumam pielej
ammonija chlorida Skidumu. Izveidojas brivas kramskabes
nogulsnes.

Na,SiO; -+ 2NH,Cl - 2H,0 = H,Si0, -+
: Kramskabe.
|+ 2NH,OH -+ 2NaCl.

6. TreSo kramskabes daju léni silda, tad stipri karse por-
celana blodina. Atdalisies nidens un pari paliks kramskabes
anhidrids.

25103 - Si02~1{ + HeOT.

. Kramskabes anhidrids jeb silicija dioksids ¢irkst, ja par to
velk stikla irbuli porcelana vai stikla trauka (lidzigi smilsu
SpirksteSanai starp zobiem).

Skidiga stikla Skidumam pielej:

7. Barija chlorida Skidumu:

Na,SiO; -+ BaCl, —= BaSiO3} -+ 2NaClL
Paradas baltas barija silikata nogulsnes,
8. Sudraba nitrata Skidumu:

Na,SiO; - 2AgNO; = Ag.Si0;] -+ 2NaNO,.
Iegiist dzeltenas sudraba silikata nogulsnes.

Pagatavo fluor-silikata Skidumu un parbauda ar seko-
siem reagentiem:

9. Ar barija chlorida Skidumu.
Na,SiF; - BaCl, = BaSiFgy -+ 2NaCl
Izkrit baltas nogulsnes.
10. Ar svina acetata Skidumu.
Na,SiF; -+ Pb(CH;COO); = PbSiFg| -+ 2CH;COONa.
Izveidojas baltas nogulsnes,
11. Sausam fluorsilikatam uzlej stipru sérskabi svina
i Na,SiF, - H,SO, — Na,SO, -+ 2HF4 -+ SiFA.
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Tuvina maisijumam ndens pili stikla irbula gala. Pile pa-
radisies dulkes.

3SiF, + 3H,O = 2H,SiF; + H,Si0,J.

12. Jeber lidzigu daju smilSu un kalcija fluorida maisijumu
svina tigeli un uzlej stipru sérskabi. Maisijumam tuvina stikla
irbuli ar adens pili gala. Pile kjust dulkaina no brivas kramk-
skabes.

CaF, - H,SO, = CaS0,| -} 2HFA.
Si0, + 4HF = 2H,0 4 SiFA.
SiF, -+ 4H,0 = Si(OH),J -+ 4HFA.
2HF -+ SiF, = H,SiF;.

53. darbs.

Sulfiti.
(7 megindjumi, 1 jaufajums).
Vielas. Barija chlorida Skidums, BaCl,. Salsskabe, afSgkaidita, HCI,
Serskabe, afSkaidita, H,SO,. Kalija permanganata Skidums, KMnO,.

Kalija dichromafa Skidums, K,Cr;0.. Chloriidens, CIl. Kalija jodida
i?pésgs, K]J. Kalija jodata Skidums, KJO,.. Natrija sulfits, daz1 kristalli,
a,50,.

Riki. Sergazes aparafs. 2 méfinamie stobrini.

Seérpaskabes Skidumi var dot divejadas salis: sulfitus
un bi-sulfitus.

1. JegnSana. Apgaz traucinu ar sérgazi kodiganatrija
Skiduma. Sera dioksids izSkidis sarma, sastadidams natrija
sulfitu,

SO, -+ 2NaOH = Na,SO; + H,0.

IpaSibas. Sulfiti viegli oksidéjas par sulfatiem, bet ar ska-

"bekli bagatas vielas sulfitu skaba Skiduma viegli reducéjas,

piemt. permanganati parvers$as mangana salis, oksida dzelzs salis
oksidula dzelzs salis u. t. 1.
Izgatavo natrija sulfita Skidumu un sadala 7 dalas.

2. Parbauda vienu daju ar barija chlorida Skidumu,
BaCl,. levéro, ka paradas planas baltas barija sulfita no-
gulsnes, kuras Skist salsskabé (parbauda). Barija sulfits drusku
skist ari ndeni; tapéc ja Skidums atSkaidits, nogulsnes var ari
neparadities.

BaCl, - H;SO; = BaSO;y -+ 2HCL
Barija sulfits, balts.
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BaSO; 4 2HCI = BaCly; + H,O — SOz4.
Barija chlorids.

3. Nem natrija sulfita Skiduma otru daju un pielej tai dazus
ccm.-us atSkaidita kalija permanganata Skiduma, KMnO,,
kuram piepilinata atSkaidita salsskabe. levéro, ka izzad violéta
krasa.

{?’l(MnOl + 6HCl = 2KCl + 2MnCl, - 3H,0 - 50.
5NaSO; + 50 = 5Na,SO,.

2KMnO, - 6HCI + 5NaSO, — 2MnCl, - 2KCl |-
1+ 5Na2,80, -+ 3H,0.

Ja kalija permanganatam salsskibe bas piepilinata vaira-
kuma, bet dala sulfita palikusi neoksideta, Skiduma sastadisies
briva sérpaskabe, kura, pielejot jaunu tiesu kalija permanga-
nata, oksidesies par serskabi:

Na,SO, -+ 2HCI = 2NaCl + H,SO,.
5H,50, + 50 = 5H;S0,
+12KMnO, + 6HCI — 2KCl + 2MaCl, + 50.

5H,S0; - 2KMnO, - 6HCl — 5H,S0, -

[

+ 2MnCl, - 2KCl,

Parbauda Skidumu uz sérskabi vai sulfitu, pielejot barija
chlorida Skidumu. Veidojas smagas baltas barija sulfata
nogulsnes, kuras neSkist salsskabe. Ta tad sulfits vai serpa-
skabe oksidéjusies. |

* Sulfiti reduceé ari chloru, bromu, jodu par attiecigiem nden-
raza halogenidiem.

4. Kalija dichromata Skidumam, 2—3 cem. tilpuma,

pielej 5 cem.-us atSkaiditas seérskabes, un pec tam tikdaudz

sulfita Skiduma, kameér vairs nav noverojamas tajakas parmaipas.
Kalija dichromata dzeltena krasa pariet zalgana.

5. Ar salsskabi paskabinatam sulfita Skidumam pielej
chlorudeni, saskalo un peéc tam piepilina barija chlo-
rida Skidumu. Izveidojas barija sulfats — baltas nogulsnes, jo
chlors oksidejis seérpaskabi par serskabi; to pasu meginajumu
var izdarit, pemot chloridens vieta bromudeni vai joda Ski-
dumu kalija jodida §_I;idum§:

Na;SO; + Cly + H,0 = Na?SO, + 2HCL
Na, SO, —1— Br, - HQO = Na,SO; -+ 2HBr.
Na,SO;z. + J, -+ H,O = Na,SO, -+ 2H]J.

Sulfita (vai brivas sérpaskabes) oksidacija ar jodu par sulfatu
(vai serskabi) iespéjama, kameér nav sastadijies noteikts dau-
dzums nidepraza jodida skiabes,

H;80; + H;0 + J; = H,SO, + 2H]J.
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Stipr* fidepraza jodida Skidumi oksidéjas ar sérskabi, un pe-

deja reducejas, starp citu, par seéra dioksidu:
H,;SO, + 2H] = Jo¥ + 2H,0 + SOzt

Si reakcija pretéja ieprieksSejai.

Izskidina kalija jodida kristallu iespéjami maza dala tdens
un Skidumam piepilina stipru serskabi. Kada gaze, lidz ar cdi-
tam vielam, atdalas?

6. Jodskabe vai jodats (paskabinata Skiduma) redu-
céjas ar sulfitiem par brivu jodu.

5H:S0; - 50 = 5H,SO,.
+t\2HJO; = H,0 < ], + 50.
5H,S0; -+ 2HJOg3 = 5H,S0, + H,O -+ ).

7. Laiz stavet dazas dienas sulfita Skidumam neaiztaisita

stobripa. Péc tam pielej barija chlorida Skidumu un sals-

skabi. Paradas barija sulfata nogulsnes, jo sulfids oksi-
dejies par serskabi ar gaisa skabekli.

2N32803 + 02 = 2Na250__{.

Cukurs un glicerins $adu oksidaciju stipri aizkave.

Briva sérpaskabe viegli oksidéjas par serskabi ari bez
gaisa skabek]a, bet tad daja sérpaskabes reduceéjas lidz bri-
van! s éram. Tadu vielas parvertibu sauc par aut-oksidaciju
(pasapskablosanos).

Drusku paskabinatu natrija sulfita Skidumu noliek stavet aiz-
korkeéta pudele. Pec dazam dienam paradisies baltas séra
dulkes.

H,80, — H,0 + S L 20.
+12H,S0, + 20 — 2H,S0,.

3H,S0; — 2H,S0, + H,0 + Sy.

Jautajums.

Natrija sulfits Na,SO;3. 7H,O veido bezkrasas monokli-
niskus kristallus, garsSo salaini, Skist ndeni, pie
kam Skidumam sarmaina reakcija. Kristalli saploksna-
jas sausa gaisa un rada bezndens vielu (anhidridu) pie
150°. Temperaturu vel vairak paaugstinot, kristalli sadalas
un parverSas dzeltena Skidruma. Izskaidro retinatiem
burtieni iespiestos terminus.
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54. darbs.

Sulfidi.
(7 meginajumi).

Vielas. Arsena chlorida, AsCl,, anfimona chlorida, SbCI;, alvas
chiorida, SnCl,, vara sulfata, CuSO,, bismuta nitrata, Bf(Nogja, kad-
mija_sulfata, &1504, ammonija sulfida, (NH,),S, Skidums. Serudens,
vai Kippa aparafs ndepraZa suffida segniSanai. Ammonjaka, NHg, dzelzs
vitriola, FeSO,, mangansulfata, MnSO,, cinka chlorida, ZnCl,, chrom-
aluna, KCr(S0,),, aluminija aluna, KAI(SO,); kalcil!'[a chlorida, CaCl,,
§kidums. Sailsskabe, afSk., HCL Salsskabe, stipra, HCL Filtr, 3 gab.

Riki. 4 meginamie sfobrini. Sfikla traucips. Piltuve ar sfafiqu. Por-
celana blodina. Irbulis, sfikla. Bunsena lampina.

Udepraza sulfida skabes salis sauc par sulfidiem. Sulfi-
dus sadala sekoSas grupas:

a) Sulfidi, kuri neSkist atSkaiditas skabes, bet Skist sar-
maino metalu (alkaliju) sulfidos:

arsena sulfidi As,S;, As,S,, amntimona sulfidi Sb,S;,
Sb,S;, un oksida alvas sulfids, SnS,.

b) Sulfidi, kuyi neSkist atSk. skabés un alkaliju sulfidos:
dzivsudraba, sudraba, svina, vara, kadmija, bis-
muta sulfidi: HgS, Ag,S, PbS, CuS, CdS, Bi,S;.

c! Sulfidi, kuri Skist atSk. skabes, bet neSkist sarmos:
dzelzs, kobalta, nikela, mangana, cinka sulfidi: FeS,
CoS, NiS, MnS, Zn.

d) Sulfidi, kufi §kist adeni un hidrolizéjas: chro-
ma, aluminija, magnezija, barija, stroncija, kal-
cija, kalija un natrija sulfidi.

1. legnSana un ipasSibas. Atfseviskos meéginamos sto-
brinos laiz ndegraza sulfidu stipri skabos arsena, antimona,
alva s chloridu Skidumos un noteic izkrituSo sulfidu krasu:

2AsCl, - 3H,S — As,S; -+ 6HCL
2SbCl, - 5H,S — Sb,S,4 - 10HCI

2, Megina Skidinat nogulsnes (pec filtracijas) ammonija
sulfida Skiduma.

3. Vara, kadmija, bismuta sils Skidumus katru par sevi
samaiSa ar sérudeni (ndepraza sulfida ndeni) atseviSskos sto-
briges un atzimé nogulSnu krasu.

CuSO4 _J’.. HBS = CUS»L ‘+— HESO!‘.
2Bi(NOs); - 3H,S — Bi,Ssl -~ 6HNO,.
CdSO, 1+ H;S — CdSy -+ H,SO,.

194



4, JepriekSéja meginajuma iegntas nogulsnes filtre un me-
gina atseviSki Skidinat atsk. salsskabé un ammonija sulfida.

Ammonija sulfidu izgatavo, laizot ndegraza sulfidu am-
monjaka Skiduma lidz piesatinaSanai un pielejot iegnitam Skidu-
mam veél ammonjaka Skidumu.

5. Dzelzs, mangana, cinka sals Skidumiem, katram
par “sevi pielej atseviS§kos stobrinos ammonija sulfida Skidumu
un moteic nogulSgu krasu.

FeSO, + (NH,),S = FeS) + (NH,),SO,.
MnSO, - (NH,),S = MaS{ - (NH,),SO..
ZnCl, + (NH,),S — ZaS} - 2NH,CI.

6. lepriekSeéja meginajuma iegntas nogulsnes megina Ski-
dinat atseviSki vaja salsskabé umm ammonija s ulfida
skiduma,

7. Chroma, aluminija, kal cija sals Skidumiem katram
par sevi un atseviSkos stobrigos pielej ammonija sulfida Skir
dumu. Kalcija chlorids nedos nekadas nogulsnes, bet chroma
un aluminija salis hidrolizésies par attiecigiem metalhidrok-
sidiem. \

2KCr(SOy); + HsS 4+ 8NH,OH = 2Cr(OH);J —+
~+ K¢S + 4(NH,),SO, -} 2H,0.

2AIK(SO,); +—H,S + 8NH,OH = 2AI(OH);y +
+ KoS + 4(NH,),SO, 4+ 2H,0.

55. darbs.

Tiosuliati.
(8 megindjumi, 2 jautajumi).

Vielas. Séra ziedi, S. Filtri, 2 gab. Nafrija sulfifs, krisfallisks, 15 gr.,
Na,SO,. Natrija sulfids, amorfs, 2 gr., Na,S. Jods, elementars, 2 gr.,
g. Salsskabe, aﬁl%’ HCL Chlorndens, CIL,. Joda Skidums. kalija jodida
kiduma, J —E . Serskabe, afSk., H,SO,. Nafrija sulfita, Na,SO,,
Edinbe Mty ARNG " natiie: Townllite, Na 8,00 doehs. APLAk.
rida, FeCl,, kalija permanganafa, KMnO,, §Rﬁums. -

Riki. Pilfuve ar statipu. Stikla traucipS. 2 meéfinami stobrini Bun-
sena tsstati\lr's ar gredzenu un sjetigu. Bunsena [ampina. Seérgazes, SO,,
aparafs.

Tiosulfati ir tio-serskabes salis; vigus izlieto bie7i foto-
grafija un citas techniskas nozarés. Briva un tira tioserskabe
nav veél iegnta.

13* 195



1. lzgatavo§Sana. Natrija sulfita Skidumu vara ar drusku
séra ziedu. Filtre un filtratu parbauda uz tiosulfatiem.

Tiosulfatu Skidumi, ja tiem pielej salsskabi, atdala sér-
gazi un brivu séru.

Na,S;0; - 2HCl = 2NaCl 4 H,0 + S§ + SO.A.

Par sacito parliecinajas ar iegito filtratu.

2. No apakSa uzrakstitas izteiksmes apleS, kadi svari na-
trija sulfita, natrija sulfida un joda ieiet savstarpiga
reakcija.

Samaisa teoretiskus daudzumus natrija sulfita un na-
trija sulfida un maisijumam piejauc jodu:

Na
g
S : SNa
N .4
Na
. Na+'12 =2NaJ+ 0,8
7 N
0,8 O Na
~ 0 Na Natrija tiosulfats,

Maisijumu Skidina odent un Skidumu parbauda uz tiosul-
fata klatesamibu.
3. Natrija sulfida Skiduma laiz sérgazi:
Na,S 4- H;O + SO, = Na,SO; + H,S.
3N32503 —Il— 35 = 3Na‘35203.
Natrija tiosulfats.
Skidumu filtre, ja vajadzigs, un parbauda ar reakciju attieciba
uz tiosulfatu,

4. IpasSibas. Tiosulfati nepiecieSami nesadalito su-
draba saju SkidinaSanai fotografiskas plates (fiksaza),
Sastadas SkistoSs sudraba natrija tiosulfats:

2AgCl - 2Na,S,0, 2> 2NaCl + Ag,Nay(S,0,)s.

5. Natrija tiosulfatu lieto ari ka anti-chloru, lai aizdabatu
chlora atliekas no balinatas materijas.

- Na,8,0; + 5H,0 - 8Cl = Na,SO, - H,SO, - 8HCL

Pielej chlor-ndeni natrija tiosulfata Skidumam un no-
teic, vai Skidumam chlora smaka.
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6. Natrija tiosulfats Joti noderigs jodometrija, jo jods
reducéjoties par natrija jodidu, zaude savu krasu, ko iespe-
jams loti viegli un pareizi noveérot; tiosulfats, turpretim, oksi-
dejas par di-tion-sulfatu.

2N328203 —;— Jg = 2Na] -+—' Na.gsios.
Natrija ditionsulfats.

Joda Skidumu kalija jodida Skiduma pielej natrija tiosul-
fata Skidumam un ievéro krasas maigu.

7. Ari oksida dzelzs salis var tiosulfatu oksidét par di-
tionsulfatu; paradas sarkana krasa, kura peéc tam izzod.

2NayS;0;3 + 2FeCly; = Nay(S5,04)s + 2NaCl 4 2FeCl,.

8. Kalija permanganats neutrala Skiduma okside tiosul-
fatus par sulfatiem:
2KMnO, -+ H;O = 2MnO, -+ 2KOH - 30.
Nassz()g; + H 0 -E'- 40 —— PJa.ESOJl + H 504
{SKMnO,‘ 4+ 4H,0 — 8MnO, - 8KOH + 12.0.
+13Na,S,0, - 3H,0 - 120 — 3Na,S0, + 3H,SO,.
8KMnO, | 3Na,5,05 + Hy0 = 8MnO; -+ 3Na,SO, -
- 2KOH -+ 3K,SO,.
Skaba Skiduma Si pati reakcija notiek seko$a karta:

-+ 3H,0 + 5.0. |
Na,S,0; - H;0 + 40 — Na,SO, 4 H,SO,. |5
{slqvmoi + 12H,S0, = 4K,SO, -+ 8MnSO, -}

o

- 12H,0.
SKMnO, - 5Na,S,0, - 7H,50, — 4K,S0, +
4 8MnSO, - 5Na,SO, 1 TH,O.

Jautajumi.
1. Atrod procentu sastavu nat-ija tiosulfatam, Na,S,0; . 5H,0.
(Atb.: natrija 18-540/p, sera 25-800, skabekla 193600,
ndens 36-200)).
2. Cik joda jagem, lai oksidétu vienu gramu natrija tio-
sulfata, un cik natrija tetrationata sastadisies?
(Atb.: 0-804 gr. joda, 0-854 gr. tetrationata).
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56. darbs.

Tioarsena, -antimona un -alvas savienojumi.
(8 meginajumi).

Vielas.  Filtri, 6 gabali. Salsskabe, stipra, HCI, Alvas pa-
pirs, Sa. Dzelzs stiepne, tira, Fe. Slape |skabe shpra HNO;.
Seérndens, H,S. Arsena chbrlda AsCl;, anfimona chlorida, SbClI,,
alvas chlorida, SnCl,, ammonijja monosulfida, (NH,),S, ammonija dl;gﬁ-
sulfida, (NH ).,Sx, ammonjaka, NHa, sudraba _nitrata, AgNO,,
sudraba chhrrda HgCl,, skidums.

Riki. 6 meginami sfobrini. PiHfuve ar statipu. Porcelana bjodina.
Bunsena lampiga un stativs ar gredzenn un sietipu. Stikla traucigs.
Kippa aparats ndenraZa sulfida iegnSanai

Tio- savienojumu izgatavoSama.

1. Arsena, antimona un alvas chloridu Skidumus at-
seviskos meéginamos stobrigos paskabina ar stipru salsskabi,
silda un maisijumam laiz cauri fidegraza sulfidu.

Nogulsngjas - attiecigi  sulfidi:

9AsCl; + 3H25 — As;S;) -+ G6HCI.
2AsCl, S = As,S;| - 10HCL
9SbCl, - 3Hgs — 928b,S;| -+ 6HCI
2SbCl, -+ 5H,S — Sb,S. -+ 10HCI.
SnCl, + H,S — SnS{ - 2HCI.
SnCl, - 2H,S — SaS, -+ 4HCL

2. IpaSibas. Nogulsnes atseviSki filtre un porcelana bjo-
dinpa kidina, samaisot tas ar mono (bezkrasas) vai poli (dzel-
teno) ammonija sulfidu. Ja vajadzigs, silda.

Tio-savienojumi 1zsl;ist

As.S; - 3(NH,),S = 2(NH,);AsS,.
Ammonija tioarsenits.
As,S; | 3(NH,);S = 2(NH,);AsS,.
Ammonija tioarsenats.
As;S; |+ 3(NH,)S -+ 28 = 2(NH,);AsS,.
Sb,S; + 3(NH,),S = 2(NH,),SbS;.
Ammonija tioantimonits.
+ 3(NH,),S = 2(NH,);SbS,.
Ammoni‘a tioantimonats,
saS | (NH,),S + S — (NH,),SnS,.
Ammonija tiostannats.
&15_ + (NHJ)QS —_— (NHO_SI]SS.
Ammonija tiostannats,

Sb.S,

3. lepriekséja meginijuma iegntie tiosavienojumi sadalas un
dod attieciga sulfida nogulsnes, ja tiem pielej salsskabi
lidz skabai reakcijai:
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2(NH4)3A553 + 6HCl = 6NH,Cl -+ 3H25 As.S, .
2(NH,),AsS, + 6HCI — 6NH,Cl + 3H,S —L As,S;.
2(NH4)35b53 1L 6HCl — 6NH,CI + 3 2§ + Sb.SJ.

9(NH,);SbS, - 6HCl — 6NH,Cl 4 3H,S - Sb,S.i.
(NH,),$nS; -+ 2HCE — 2NH,Cl 4 H,S -+ SaSyi.

4. Arsena sulfidus (nogulsnes) oksidé porcelana blodinpa ar
stipru slapek]|skabi (zem novilktnes), kamer beidz atda-
lities broni garaini.

{3A5283 + 420 = 3As,0, - 950;.
T14H,0 + 28HNO; — 28NO - 18H,0 } 42.0.
3As.8; + 28HNO; |+ 4H,0 .= 6H3;AsO, -+
-+ OH,SO, - 28NOA.

Atlikumu iztvaicé gandriz sausu, neutralizé ar ammonija
hidroksidu, un Skidumam piepilina sudraba nitrata Ski-
dumu. Izkrit sarkanbronas nogulsnes:

H,AsO, + 3AgNO, — Ag,AsO,| - 3HNO,.

5. Antimona sulfidu izSkidina stipra salsskabe (1:1)
porcelana blodina. Iztvaice lieko skabi un uzliek vienu pilienu
Skiduma uz alvas papira; tumss plankums pierada antimona
klatbutni.

2SbCl; + 3Sn = 3SnCl; - Sby.
6. AtlikuSo Skidumu no iepriekSeja meéginajuma vara ar

tiru dzelzi (putek]i, stiepne, naglipa) 10—15 minutes. Dzelzs
izspiez antimonu no Skiduma (melnas nogulsnes). Filtre.

7. Nogulsnes no iepr. méginajuma izSkidina dazos pilienos
karalaodens (HCI+ HNO;) un Skidumu dala divas dalas:
a) Vienai dajai pielej ndeni; paradas baltas nogulsnes:

SbCl; + 4H,0 = H;SbO,| -+ 5HCL
~ b) Ofrai dajai laiz cauri ndepraza sulfidu; paradas orani-
sarkanas nogulsnes:

2SbCl; + 5H,S = Sb.S;| -+ 10HCL

8. Iz8kidina alvas sulfidu stipra salsskabe (1:1).
SnS; + 4HCI = SnCl, + 2H,S4

Skidumu vara ar dzelzi:
SnCl; + Fe = SnCl; -+ FeCl,.

Filtre, un- filtratam pielej sublimata Skidumu:

SnCl, -}--2HgCl, = SnCl; |+ 2HgCL.
Baltas nogulsnes.
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57. darbs.

Chromati.
( Tmegindjumij).

Vielas. Svina dioksida pul\rens, PbO,. Bmmndens Br, Chromaluns,

2 kmstall;, KCr(SO kalcingta, gr, N kri-
stallisks, 1 gr., NaNO,. o Etiks k cﬁgco H. Odey-
raia suﬂemkmds H,0,. Serskabe, a‘lsl; 8%, E rs, drusku. Chromahi-
na, CrK(SO Ema sdrma, NaOH, kaha chromata, KoCrO,, barija

nal
o hiorida, Batﬁ,, svina acetata, PB(CH,COO),, sudraba nifrata, AgNOj,
s
Rikl. 2 megmanu sfobrigi. Porcelana sukifis. Bunsena lampina.
Piltuve ar statigu.

Chroma savienojumu parvérSana chromatos.
1. Chrom-aluna S$kidumam pielej natrija hidr-
oksida Skidumu un péc tam bromuadeni; maisijumu silda.

9KCr(SO,); -~ 16NaOH - 3Br, — K,CrO, +
-+ Na,CrO, + 6NaBr - 4Na,SO, + 8H,0.

Chromaluna za]a krasa pariet dzeltena chromata krasa.

2. Chroma savienojuma parvérSanai chromatos var lietot art
svina dioksidu, PbO,, bromudepa vieta.

6NaOH -+ 3PbO, — 3Pb(ONa), -~ 3H,0 + 30.
l?Cr(OH)3-,—4NaOH + 30 — 3Na,CrO, 2 2:130 =%
AR S

2Cr(OH); -+~ 10NaOH -~ 3PbO, — 2Na,CrO, -+
+ '3Pb(ONa), -+ 8H,0.

3. Visi chroma savienojumi, ja tos karsé ar sodu un sal-
petri, dod dzeltenus chromatus. Drusku chroma savienojuma,
Cry(SO,)s, sajauc ar lidzigu daju sodas un salpéfra maisijuma,
ieliek porcelana tigeli un stipri karse uz brivas liesmas 10
minutes. Kad kauséjums atdzisis, to Skidina deni, filtre un
filtratam pielej parpilniba etikskabi; filtrats dos ar svina acetatu
dzeltenas nogulsnes:

Cry(80,); + 3Na,CO; = Cr,0; - 3Na,S0, + 3CO,M.
Cr,0, - 3NaNO, — 2CrO, | 3NaNO..
&03 + Na,CO; = Na,CrO, - CO¢~
Na,CrO, + Pb(CH,COO), PbCr04,L,—r2NaOOCCH3.
‘Dzeltenas nogulsnes.

Cetros meginamos stobripos ielej kalija chromata Skidu-
mu, K,CrO,, un Skidumiem atseviSki pietecina katru no se-
kosiem reaktiviem:
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4, Barija chlorida Skidumu, BaCl,.

K.,CrO, -+ BaCl; = BaCrO,] -+ 2KClL
Dzeltenas nogulsnes.

5. Svina acetata Skidumu, Pb(CH;COO),.

K,CrO, + Pb(CH3COO), = PbCrO,| -+ 2CH;COONa.
Dzeltenas nogulsnes.

6. Sudraba nitrata Skidumu, AgNO;.
Ky,CrO, -} 2AgNO; = Ag,CrO,] + 2KNO,.
Sarkanbriinas nogulsnes.

7. Udenraza peroksidu un serskabi:
2K,CrO, + 7H;0, = 2K,HCrOgz -+ 6H,0.
Chromparskabais kalijs.

Chroma parskabes savienojums zilas krasas. Nokrasojumu
var iegnt spilgtaku, ja ndegraza peroksida un sérskabes mai-
sijumam pielej drusku etera, kura zilais savienojums Skist
labak.

58. darbs.

Dichromati.
(11 méginajumi, 5 jautajumi).

Vielas. Kalija chromata, K,CrO,, Kalija sirma, KOH, svina ace-
tata, Pb(CHnCOg) sudraba nitrafa, :fNOS, ammonija sulfida, (NH,J
matrija sulfita. Ngoq, Skidums. K dichromats, krist., 6
S-erskabe atsk., H,SO,. Salsskibe, stlpra, HCIL SErskabe sﬁpra, H §O_,‘
Semdens, .ES ;:m-fs Asbesta vate filtracijai.

Riki. 2 meg. stobrigi. Pilfuve ar sfatipu. Siikla traucips.

1. Dichromatu iegtnSana no chromatiem.

Di-chromatu var iegnt no chromata, paskabinot viga Skidumu
fideni.

Kalija chromata Skidumam pielej sérskabi, kamer Ski-
-gdums kluost iesarkani dzeltens,

Kalija chromats, Kalija dichromats,
dzeltens, iesarkans.

2, IpasSibas. Méginama stobripa iz8kidina 5 gr. kalija
dichromata iespéjami maza tiesa ndens un Skidumam pie-
jauc stipru sérskabi divkarsa tilpuma. Maisijumu noliek stavet.
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Izveidojas spilgti sarkani adatveidigi kristalli, kurus filtre
uz asbesta vates (kapec?).
Kgcrgovf “{- HQSOJI = NaESOL ““ HSO —{— 2&03\[,.
Chromtrioksids.

3. Chrom-tri-oksids energisks oksidetajs.

Uzpilina spirtu uz sarkanas vielas daligu; spirts talip aiz-
degas.

Otru daJu chromtrioksida karseé stobrina. Atdalas skabeklis
un paliek chrom-oksids.

4&03 . 2Cl'303 —'— 302‘1\.
Atzimé krasu mainu.

4, Ar ndeni chromtrioksids dod di-chromskabi
2Cl’03 + Hgo = HgCl‘gO?.

5. Kalija dichromata Skidums skabs, jo neutralizé sarmu.
Kalija dichromata S$kidumam pielej pamazam kalija hidroksida
Skidumu, kameér iesarkana krasa pargajusi bali dzeltena.

Rodas kalija chromats, kuram uz lakmusu neutrala
reakcija.

K;Crs0; + 2KOH = 2K,CrO, + H,0.
Kalija dichromats, Kalija chromats,
iesarkans. dzeltens.

6. Kalija dichromats veido chromatus (nevis dichroma-
tus) ar barija chlorida, svina acetata un sudraba
nitrata Skidumiem.

KsCr,O; -+ 2BaCl, + H,O = 2BaCrO,] + 2KCl --
-+ 2HCL Dzeltens.
K,Cr,0; + 2Pb(CH;CO0O), -+ H;O = 2PbCr0,} —-
"1 '2CH,COOK -L 2CH;COOH. Dzeltens.
KyCrsO; +- 4AgNO; + H,0 = 2Ag,CrO,] +
7 '9KNO, - 2HNO,. Sarkanibrins.

7. Pie augstas temperaturas kalija dichromats knst un sa-
Skelas chromata, chromoksida un skabekli Karsé da-
Zus kristallus dichromata meg. stobrigpa stipra liesma.

4KI2_C1'207 - 4K2Cr04 —[— 2CT203 —|—3OE¢.

8. Ar brivam stipram skabém dichromati dod stipri
oksidejosus Skidunus; pieliekot tiem reducéjosas vielas,
rodas oksida chroma sals un skabeklis, kur§ talip tiek
saistits oksidacijas procesa. :
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K:Cr,0; + SHCI — 2KCl -+ 2CrCl; + 4H,0 -+ 30.
TI\6HCI + 30 = 3H,0 + 3Cl,

K.Cr,0, - 14HCI = 2KCl - 2CrCl, + 7H,0 I 3CL,.

Dichromata kristallam uzlej stipru salsskabi; atdalas chlors
un vielas iesarkana krasa pariet zala (chromtrichlorids).

9, Kalija dichromata Skidumam pielej sérskabi un laiz mai-
stjuma burbujot ndegraza sulfidu (zem novilktnes). Izkrit sers,
un Skiduma iesarkana krasa pariet za]gana (chromsulfats).

KECI‘EOT + 4H2501 - KESO* —'— Crg(soi)a -+— 4H20 —i—
e,

3H,S 30 = 38} + 3H,0.
K;CrsO; + 4H,SO, 4 3H,S = KBSOE& —f— Cry(SO,)s
1 7H,0 + 3S{.

10. Ar serskabi paskabinatam kalija dichromata Skidumam
pielej natrija sulfita Skidumu. Kas novérojams Skiduma
krasa?

KyCryO; —+ 4H250; = K;SO; + Cry(8O,) +
+

1 4H,0 - 3
{3Na,S0, + 30 = 3Na4504

K;Cr;O0; -+ 4HESO4 -+ 3Na,SO; = K,SO, —i—
+ Cry(SOy); + 3NaSO, + 4H;0.

11, Kalija dichromats ar stipriem reducetajiem sarmaina $ki-
duma parverSas chrom-hidroksida. Kalija dichromata ski-
dumam pielej ammonija sulfida Skidumu un maisijumu
silda,
K,Cr,O; + 3NH,S -} TH,O0 = 2Cr(01'i)34, + 38 +
- 2KOH -~ 6NH,OH.
Kada krasu maigpa notiek maisijuma?
Jautajumi.
1. Cik tonnu kalija dichromata var izgatavot no 10 tonnam
chroma dzelzs rodas?
2FeCr,0, + 3!(2CO3 + Ca0O -+ 100 = 3K,CrO,
+ CaCfO; —‘}— F8205 i 3C0=)
CaCrO; + K ;SO; = CaSO; + K,;CrO,.
4K,CrO, -+ 2H,S0, = 2K,SO, + 2H,0 + 2K,Cr,0;.
(Atb.: 13-13 tonnas).

- 2. Cik chromaluna izveidojas, samaisot 1500 gr.-ukalija
dichromata Skidumu ar sérskabi un spirtu, un maisijumu pec
tam kristallizéjot?
- KgCry0; + 3C,H,OH -+ 4H,S0; + 17H,0 =
= 3C,H,0 + K,Cry(S0,),. 24H,0.
(Atb.: 5001-8 gr.). -
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3. Cik kalija dichromata jakarsé ar sérskabi, lai izgata-
votu 15 litrus skabek]a pie 15° C.?
(Atb.: 1253 gr.).

4, Kads tilpums sera dioksida pie 15° C. un 780 mm. ne-

piecieams, lai reducetu 47 gr. kalija dichromata?
(Atb.: 11-04 litra).

5. 100 gr.-us kalija dichromata izSkidina odeni un reduce
ar seérgazi; peéc tam pielej maisijumam ammonjaka Skidumu un
silda nogulsnes; cik chromoksida sastadas?

KzCTgO-; + 3803 —[— HQSO; = K2504 —’— Hzo +
1 Cry(SO,)s.
Cry(SO,); + 6NH,OH = 3H,0 + 3(NH,),SO, -
Cr;05.
(Atb.: 51-41 gr. oksida).

50. darbs.

Manganati un permanganati.
(14 meg., 2 jautajumi).

Vielas. Mangansulfata, MnSO,, Kkaljja sarma, KOH, ndenraza super-
oksida, H,O,, dzelzs vitriola, FeSO,, skabegskabes, H.C.O,, raza
sulfida, H,S, Skidums. M MnSO,, nafrija ni , NaNO,,
natrija sulfita, Na,SO,, dazi kristalli. Kalija chlorats, 2 gr., KCIOg,
salpetris, 1 gr., NaNO,, krist. Slapek|skabe, stipra, HNO,. Serskabe,
atSk., H,SO,. Svina doksida, PbO;, manganoksida, MnO,, pulvers
Soda, kalcineta, 1 gr., Na,CO,. Kalija permanganafs, krist.,, KMnO,. Ka-
lija sarms, amorfs, 5 gr., KOH. Ggerﬁnls, drusku.

Riki. 2 meginam: sfobrini. Porcelana sukifis. Bunsena [ampma.
Kippa aparats og]skabes iegnSanai. Stikfa irbulis.

1. IzgatavoSana. Mangansulfata Skidumam pielej stipru
slapek]skabi un pieber svina dioksidu: rodas violetas kra-
sas manganparskabe.

2MnSO, -+ 5PbO, -} 6HNO; = 2PbSO, +
-+ 3Pb(NO;)s + 2H,0. 2HMnO,.
Mangan-parskabes salis sauc par permanganatiem.

2. Mangana sali ar lidzigu daJu sodas un salpétra maisi--
jumu stipri ‘karsé lidz pilnigai saku$anai porcelana vai dzelzs
trauka (tigeli). Var lietot ari porcelana tigela vacipu vai pie-
tiekoSa lieluma porcelana sukiti. legnst zajJu kauséjumu, kura
atrodas mnatrija manganats (manganskabais natrijs). KauseSana
jaturpina diezgan ilgi. AtdzisuSo zalo masu Skidina maza daja
odens. Skidums za]as krasas.
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MnSO, -+ Na,CO; = MnO -+ CO,t -+ Na,SO,.

MnO -+ 2NaNO; = MnO; -~ 2NaNO,.

Mﬂos -'l— N32C03 == Nazmo_i —L‘ CO‘!'T‘.
Natrija manganats.

3. Kalija manganatu var izgatavot, sakausgjot 3 da-
las kalija sarma, 1 daju kalija chlorata un 2 dajJas man-
gandioksida.

6KOH -+ KCIO; + 3MnO; = 3K;MnO, - KCI -
+ 3H,0.

4. IpasSibas. Zalo manganata Skidumu dala tris dalas.
Vienu daju atSkaida stipri ar ndeni un noliek (?), otrai
pielej mazak ndens un maisijumu vara,

3Na,MnO, -+ 3H,0 = 2NaMnO, + 4NaOH -
-+ MnO,.H,0/. Natrija perman-
Briinas nogulsnes. ganats.

Rodas natrija permanganata Skidums purpura
krasa un broinas nogulsnes, kuras sastav no mangandiok-
sida hidrata (savienojuma ar udeni).

5. Tredai dalai pielej ndeni, Skidumu uzvara, un pusstundu
laiz tan’ burbulot oglskabo gazi Pedeja saista natrija hidr-
oksidu un ftade] veicina permanganata rasanos.

3Na,MnO, - H,0 & 2C0, — 2NaMnO, -
L 2Na,CO, -+ MnO..H,0|.

6. Kalija permanganats karstuma saSke]as:
2KMnO,; = K,MnO,; + MnO, -+ O,A.
Tumsi violets.  TumsSi zals.

Stobrina karse dazus permanganata kristallus un pirbauda,
vai atdalitas gazeés nav skabeklis.

Permanganata Skidumu okside dazadi, atkariba no tam, vai
klat ir sarms vai skabe.

7. Sarmainos S$kidumos 2 molekulas kalija permanga-
nata atdod 3 atomus skabek]a oksidéjamam vielam.
2KMnO, + H;O = 2MnO -+ 2KOH -+ 3.0.
KsO.MﬂzO-‘r = KgO-?MﬂOg.BO.
Oksidacija norit divos pagémienos:

. 2KMnO, + 2KOH = 2K,MnO, - H,0 + O
II. 2K;MnO, + 2H,0 — 2MnO, + 4KOH —+ 20.

2KMnO, + H,0 = 2MnO,{ -+ 2KOH -+ 30.




Pirma reakcija notiek jau bez reduceétajiem, otra — tikai
ja klat oksidejama viela.

Skabos Skidumos 2 molekulas kalija permanganata atdod
5 atomus skabek|a oksidejamam vielam.

2KMnO, = K,0.2Mn0.50.

Serskaba Skiduma kalija permanganats iedarbojas sekoSi uz
klatesosam oksidejamam vielam:
2KMnO,; + 3H,S0, = K,SO,; -+ 2MnSO, + 3H,0 +
+ 50;,.
Ar sérskabi paskabinatu kalija permanganata Skidumu pa-
mazam pietecina sekosSu vielu Skidumiem:

8. Zala dzelzs vitriola Skidumam. Permanganats at-
krasojas, vitriols pariet braona dzelzs sulfata.
2KMnO, - 10FeSO; + 8H,SO, = K,SO, |-
-+ 2MnSO, -+ 8H,0.5Fe5(SO,)s.

9. Skabenpskabes Skidumam:
2KMnO, -+ 3H,SO, -+ 5H,C,0, = K.,SO, -+
-+ 2MnSO,; -} 8H,0 + 10CO;4.
Kada noveérojama krasu maipa un kada gaze atdalas?

10. Natrija nitrita Skidumam:
2KMnO, -+ 3H,SO, 4+ 5NaNO, = K,80, -}

-+ 2MnSO,; + 5NaNO; |+ 3H,O.
11, Natrija sulfita Skidumam:
2KMnO, -+ 3H,S80, + 5Na,SO; = K,SO, -
-+ 2MnSO,; -+ 5Na,SO, -+ 3H,0.
12. Udenraza sulfida Skidumam:
-+ 2MnSO, -+ 8H,O - 58)
13. Udepraza peroksida skidumam:
2KMnO, -+ 3H,SO, 4 5H;0, = 2MnSO, -+
+ KySO, + 8H;0 -} 5044.

Krasa izzod un atdalas skabeklis. Sin1 gadijuma perman-
ganats ir reducejis ndegraza peroksidu.

14, Sauss kalija permanganats oksidé organiskas
vielas, reduceédamies lidz mangandioksidam.

Ieberz ada kalija permanganatu; ta paliek melna. Uzpilina
drusku .glicerina uz smalki saberzta kalija permanganata. Gli-
cerins aizdegas.
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Jautajumi.

1. Aplest oksidejosa skil;ek]a svaru 10 gramos kalija per-
manganata sérskaba Skiduma.
(Atb.: 2:532 gr.).

2. Ka iegut no kalija pernianganata Skiduma: (a) mangan-
dioksidu, (b) mangansulfatu, (c) skabekli?
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L. Elementi un vinu kimiskas ipasibas.

60. darbs.

Natrijs.
(7 meginajumi, 8 jautajumi).
Vielas. Lakmuss, sarkans. Plafinas sfiepne, Pf. Nafrija chiorids,

krist., 70 gr., NaCIL Filtrpapini, 2 gab. Salsskabe, afSk., drusku, HCL
Kalkodens, Ca(OH),. Filtrpapirs.

Riki. Plafinas stiepne. Plaksnife, sfikla. Sfikia irbulis ar smaul.
Porcelana blodiga. Bunsena [ampina.

1. Tpasibas. Gabalipu metaliska matrija izyem ar pin-
ceti vai stikla irbuli no stiklenes, kura tas glabajas petro-
leja; neoslauka natriju filtrpapira un pargriez uz koka deliSa
ar nazi. Tiram natrijam metalisks spidums.

2. Natrijs briva gaisa oksidé&jas par baltu natrija oksidu:
4Na -+- 02 = 2Na?_0.

Spozais metals nakdams sakara ar gaisu talip parklajas ar
oksida kartigu.
Tira skabekli natrijs oksidéjas par natrija per-oksidu:
2Na + 02 = Nae()z.

3. Mazam notiritam natrija gabalipam uz stikla plaksni-
tes pieskaras ar nokaitetu stikla irbuli. Natrijs sadeg ar dzel-
tenu liesmu par natrija oksidu.

4. Natrijs izspiez no adens molekulas vienu atomu

ndengraza:
Na -+ H,O = NaOH -+ HA.

lesviez gabalipu natrija porcelana bjodipa ar ndeni un no-
véro straujo reakciju. Pec reakcijas Skidumam blodina piepilina
sarkanu lakmusu. Kas notiek ar lakmusa krasu? Izmégina
$kidumu ar pirkstiem, berzéjot tos vienu pret otru. Skidumam
ziepju ipaSibas.

5. Natrija oksids, stavot briva gaisa, pievieno ndeni:
Na,O + H;O = 2NaOH.
Natrija hidroksids.
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- 6. Natrija hidroksids, stavot briva gaisa, pievieno og]-
skabo gazi un parverSas soda:

2N30H +C02 = N32C03 + HSO‘
Soda.

7. Ar tiru platinas stiepni pieduras kadai natrija salij.
Stiepni, kurai bus piekérusSies dazi sals kristalli (stiepni var
iepriek3 apslapinat tira nideni), iebaz Bunsena liesma un no-
vero liesmas krasu (dzeltena liesma).

- Jautajumi.

1. Kads tilpums ndepraza pie 26° C. un 740 mm. atdalas,

iedarbojoties 0°2 gr.-iem natrija uz uadeni?
(Atb.: 1095 ccm.).

2. Natrija speatfiskais siltums 0°2934, un 39-32 gr. natrija

savienojas ar 135-765 gr. broma. Kads natrija atoma svars?
(Atb.: 23-176).

3. Cik natrija var iegat ar ogli no 20 kilogr. natrija karbo-

nata, un kads tilpums oglekla monoksida atdalas?
(Atb.: 8-68 kilogr.,, 12°679 kub. m.).

4. Cik natrija karbonata un dzestu kalku jaizlieto, lai iz-
gatavotu 1 kilogr. natrija hidroksida?

(Atb.: 1-325 k. karbonata 9;925 k. kalku).

5. Chloru, sodu un natrija hidroksidu iegfist no parastas
sals. Aprakstit kimiskas reakcijas, kuras notiek So savienojumu
razo0Sanas procesos?

6. Ka iedarbojas uz lakmusu NaHCO;, Na2C03, NaHSO,,
Na,SO,? ,

7. 1-4566 gr. flint-stikla deva 0-3799 gr kalija un natrija
chlorida. Chloridu maisijums deva 0°6459 gr. 2KCI. PtCl,. At-
rast matrija oksida (Na,O) procentu stikla.

(Atb.: 6° 616% Na,0).
8. Cik natrija karbonata var 1zgatavot no 500 kilogr. vir-
tuves sals?
2NaCl + H SO, = 2HCl - Na,SO,.
Na,SO, -} CaCOs -+ 4C = 4CO -}
+CaS + Na,CO,.
(Atb.: 453 kijogr.).

61. darbs.
Kaliis.
(6 meginajumi, 5 jautdjumi).

i Vielas. Kalijs, metalsks, daZ: gab., K. Fiifrpapirs. Lakmuss, sar-
ans.

Riki.  Sfikla irbulis. Bumsena Ilampiga. Porcelana blodlqa. Pla-
timps stiepne. Kobalta (zils) sfikls. Sti plaksnite.
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1. Ipadibas. Gabalinu kalifa izpem ar pinceti vai stikla
irbuli no stiklenes, kura metals glabajas petroleja, no-
slauka papira un uz koka deliSa pargriez ar nazi. Tiram ka-
lijani metalisks spidums,

2. Kalijs oksidejas briva gaisa un parklajas ar baltu
peroksida kartu:

2K —|" 02 = KgOg.

3. Mazam notiritam kalija gabalipam uz stikla plaksnites
pieskaras ar nokaitetu stikla irbuli. Kalijs energiski sadeg
ar violetu liesmu par dzeltenu kalija tetroksidu:

2K —i— 203 — Kgo_i.

4. Kalijs izspiez no ndens molekulas vienu atomu ndeg-
raza:
2K -+ 2H,0 = 2KOH -+ H,

lesviez gabalinu kalija porcelana blodind ar ndeni un novéro
straujo reakciju. Pec reakcijas Skidumam blodipa piepilina sar-
kanu lakmusu. Kas notiek ar Skiduma krasu? lzmegina Ski-
dumu ar pirkstiem, berZzot tos vienu pret otru.

Skidums glums ka ziepju ndens.

5. Kalijs, oksidéjoties briva gaisa, driz vien zem mikluma
un oglskabas gazes iespaida parverSas tajak par kalija kar-
bonatu.

K,0 -+ H,O = 2KOH.
Kalija hidroksids.
2KOH -+ CO, = K,CO; |- H.0.
Kalija karbonats.

6. Ar tiru platinas stiepni pieskaras kadai no kalija salim:

Stiepni, kurai buis piekérusies dazi sals kristalli (stiepni var -

iepriek§ apslapinat tira ndeni), iebaz Bunsena liesma un no-
véro liesmas krasu caur zilu kobalta stiklu (?).

Jautajumi,

1. Cik potaSas un ogles jakarse, lai iegntu vienu kilo-
gramu kalija? (K,CO,; -+ 2C = 3CO + 2K).
(Atb.: 1769:2 gr. potasas, 307;69 gr. oglekla).

2. Saskapa ar Stasa noveérojumiem 100 gr. kalija chlorida
dod 135°6423 kalija nitrata. Kads ir kalija atoma svars?
Cl = 35,45, N = 14, O = 16. Kalijs vienvertigs.
(Atb.: 39).

3. Kads tilpums ndegraZa sulfida pie 15° C. un 780 mm. ne-
piecieSams, lai reducétu 100 gr. kalija bromata?
(Atb.: 41-36 litra).
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4. Viela satur kalija 28250/, chlora 25-649% un skabekla
46-110/. Kada bus vielas formula?
(Atb.: KCIO,).

5. Kads tilpums gazes atdalas no 100 gr. pulvera pie
(a) 0° un (b) 1000° C., ja sadaliSanas notiek sekosi:
2KNO; + S + 3C = K;S + N; + 3CO,.
(Atb.: 33-185 1. pie 0° C.; 154°741 I. pie 10000)

62. darbs.
Vargs.

Vielas. Vara ska:d.lqas, Cu. SIz:feklskaBe HNO,, serskabe, H,SO,,
salsskabe, HCI, stipra. Natrija hidroksida $Eidums, NaOH. 2 Fil
papiri. Vara sul‘fata. CuSO,, kalija matrila tartrata, KNaC,H,0;, $kidums.
Cinks 3 gabalini, Zn. Kalija sulfats, 1 grams, K,SO,. Serndens, H.S,
vai Kippa aparats tidegraza sulfida iegnsanai.

Riki. Tige[u tures., Tigelis ar frijsturi. Bunsena sfativs ar gre-
dzenu. Bunsena lampina. Piltuve ar sfafipu. Sfikla frauks. 2 stikia
traucini. Kmsfallizacijas fraucins. Stroklene.

1. Vars pamazﬁm parklajas pie ikdieniSkas temperaturas :
mikla gaisa ar pamatnes vafa karbonatu-vara zajumu,

2C“ —l— H?_O + COP_ —E— 02 — CI.ICO3.CII(OH)2.

2. Karsejot varu liesma, iegist vara oksidu.
Cu + O = CuO.

3. Var§ §kist viegli slapek]|skabe:

3Cu  8HNO; = 3Cu(NOg), + 4H,0O -+ 2NOA.
Skidina gabalipu vara stipra seérskabe karsgjot.

Cu - 2H,SO; = CuSO, -} SO 4 2H;0.

Tapat ari salsskabé. VayS gandriz nemaz neSkist silsskabe,
ne stipra, ne atSkaidita.

4. Vara oksids, CuO. (a) 3. meginajuma ieguto vara
nitrata Skidumu izgarina tigeli sausu zem novilktnes un atli-
kumu stipri karse.

2C“(N03)3 e 2Cllo + 4N02 +02.

(b) 3. meginajuma iegnto atdzesinatu un stipri atSkaiditu

vaja sulfata Skidumu uzmanigi samaisa ar natrija hidr-

oksida skidumu, iegntas nogulsnes vara, filtré, mazga un fti-
geliti karse, sakuma léni, tad stiprak.

CuSO, + 2NaOH = Cu(OH),{ - Na,SO,.
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Viarot nogulsnes, tis parvérSas pa dalai melna vara oksida;
lai parverSanos nobeigtu galigi, nepiecieSams nogulsnes stipri
karséet,

Cu(OH);, = Cu0 + H,O

5. Vara oksiduls, Cu,O.

Fehlinga Skidumu iegist, samaisot vara sulfata Skidumu
ar kalija-natrija-tartrata Skidumu un maisijumam pie-
lejot parpilnam natrija hidroksida Skidumu. Ja karsé Feh-
linga Skidumu ar reducétiaju, kads var bat vinogu cukurs,
vara sulfats reducejas par vara oksidulu, kur$ nogulsnéjas ka
.sarkani bruns pulveris. Nogulsnes filtré, mazga ar drusku
fidens un susina uz filtrpapira (eksikatora). :

6. Oksidulavara chlorids, Cu,Cl;. Oksida vara sulfata
un stipras salsskabes maisijumam pieliek dazas vara skaidinas
un vara Skidumu, kameér zala krasa pariet dzelteni bruna. Reak-
cija bgigusies, ja dazas piles Skiduma vairs nekraso tiru ndeni
zalu.

CuSO,; -+ Cu +.2HClI = Cu,Cl; + H,SO,.

7. Visu 6. meginajuma iegnto Ekidumﬁ ielej liela adeni stikla
trauka. Izkritis oksidula vara chlorids, Cu,Cl,.

8. legiito nogulSpu dalu mnoliek saule vai spilgta dienas
gaisma. Balta viela klost sakuma violeta (zala), pedigi gan-
driz melna.

Cu,Cl, - 2HClI 4+ O = 2CucCl; -+ H,0.

0. Nogulspu otru dalu vara ndeni. Sils hidrolizeéjas un

dod beigas vara oksidulu: . .
CuCl; + H;O = Cuy(OH); -+ 2HCL
Cuy(OH); = Cu,0 -+ H,0. )

10. Oksida vara hidroksids, Cu(OH),.

AtSkaiditam wvara sulfata Skidumam, 2 ccm. tilpuma, pielej
parpilniba natrija hidroksida skidumu. Izkrit oksida vara
hidroksids iezalgana krasa.

CuSO,; -+ 2NaOH = Cu(OH){ -} Na,SO,.

NogulSpu vienu daju vara. Rodas melna vyiela, 4CuO.H,O.

4Cu(OH);, = 4Cu0.H,0) | 3H,0.

11, Nogul$pt: otrai dalai pielej pamazam ammonija hidr-
gksrda Skidumu, Vara hldrok51ds iz8kist par debessnlu ski-
umu;
Cu(OH), + 4NH,OH = Cu(NH3)4(OH)2 - 4H O
Debesszils.
Debesszilo oksida vara Skidumu ammonjaka sauc par
Schweitzera reagentu. Tai Skist filtrpapirs, kokvilna un
citas celulozes (C;H;,0;) n Skirnes.
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12, Oksida vara raksturigas reakcijas. Pagatavo
3 ccm. vara sulfata Skiduma. Daju Skiduma parbauda ar zilu
lakmusa papiru. Kada Skidumam reakcija?

13. Otrai dalai laiz cauri ndenraza sulfidu. Paradas-mel-
nas vara sulfida nogulsnes, CuS.

14. Tresa daja iesviez gabalipu cinka. Cinks izspiez no
sals varu:
CuSOy } Zn = ZnSO, + Cu.

15, lzgatavo 11.”még. aprakstito debess zilo vara kompleksu
un atkarto ar vigu 13. un 14. méginajumus. Uz kompleksu
neiedarbojas ne ndegraza sulfids ne cinks, ta tad vars
kompleksa zaud & jis savas parastas kimiskas ipaSibas.

16. Dlvkarsa (salikta) vara- kalija- sulfata sals, CuSO,,
K;SO,. 5 ccm. ndens piesatina pie apm. 70° ar kahja sulfatu
(jagem, apm., 1 grams). Aples kalija sulfatam ekvivalento daju
vara sulfata un izSkidina lidziga svara adens. Abu saju Skidumus
samaisa un noliek kristallizeties. Apskata iegntos kristallus un
salidzina tos ar vara vitriola kristalliem. Daju kristallizetas vielas
Skidina odeni un ar Skidumu atkarto 13. un 14, méginaju-
mus. Divkar$a (salikta) sali var$ nav zaudéjis savas raksturi-
gas ipaSibas.

Jautajumi:
1. Kads ir procentu sastivs malachitam, CuCO,. Cu(OH),?
(Atb.: vaf§ — 57'490p, ogleklis — 5-43%, skabe—
klis — 36-17v%, ndepradis — 0-910p).

2. Cik vara oksida iegnst, gaisa karseéjot 1467 gr. vara,

un kads tilpums gaisa reakcijai nepiecieSams?
(Atb.: 1611 gr., 479 litri).

3. 1-3305 gr. vara, ja to karse, dod 1-6675 gr. vara ok-
sida. Kads ir vara atoma svars, ja iegnta oksida vars div-
vertigs? ;

(Atb.: 63-07).

4. 100 gramus vaya sulfata karsé ar kalija hidroksidu un
vinogu cukuru. Cik vara oksidulu mogulsnéjas?

2CuS0O,.5H;0 + 4KOH = 2K;SO, + 12H;0 -
+ O + Cu,0.
(Atb.: 28-6 gr.).

5. Oksidula vara chlorida tvaiki 6°93 reizes smagakl par

gaisu, Atrast tvaiku divkarSu blivumu attieciba uz ndepradi.
(Atb.: 199-35).
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63. darbs.

Magneziis.
(12 meégmajumi, 4 jautajumi).

Vielas. Magnezija lenta, Mg. Magnezija pulveris, Mg. Ammonija
hidroksids, NH,OH. Serskabe 80, salskiabe, HCI, vaja. Slapek]-
skibe, HNOS Magnezija oks|da pulveris, MgCO, Fﬁfrpapirs, 2 G
Magnen]a chlorida, MgCl;, Nafrija hidroksida NaOH, ammonija chlo-

rida, NH,CI, Ekidums Magnezija chlorida, dazZi Rns{alh MgClL,. Na-
triia fosfata, Na,HPO,, ammonija Rarbonafa (NH{);CO,, magnezija sul-

fata, MgSO,,, Skidums.

Rik. Lakmuss. Piestina. Ugunsizfurigs megmams sfobrips. Bun-
sena stativs ar spailem. Bunsena [ampiqa. fraucins. Piltuve ar
statipu. 4 meginam stobrigi.

Magnezijs sudrabbalts metals. Gaisa tas parklajas ar planu
oksida kartipu, MgO.

1. Aizdedzina gabalipu magnezija lentas, turot to aiz
viena gala ar lokSipam (ne ar pirkstiem)

Lenta sadeg ar spilgtu gaismu, kura Joti bagata kimiski
darbigiem stariem. DegSanas produkts sastiv no magnezija
oksida, MgO, un pa dajai no magnezija nitrida, MgsN,.

5Mg + N, + O, = 2MgO + MgN,.

Nitrida klatesamibu var pieradit, varot balto pulveri fdeni,
jo tad atdalisies ammonjaks:

Mg:N, I 6H,O0 = 3Mg(OH), - 2NH,,
2. Vara magnezija pulveri ndeni Atdalisies idegradis:
H,O - Mg = MgO |- H. A
3. Izmegina stipri at§kaiditu skabju iedarbibu uz mag-
neziju: ;
Mg + H,SO, — MgSO, + Hyt.

Mg + 2HCI = MgCl, - HyA.
Mg - 4HNO, — Mg(NO,); - 2NOs4 -+ 2H,0.

Magnezijs ir vienigais metals, kur§ atdala no slapek|skabes
ari drusku briva udepraza.

4. Vara magnezija oksu:lu fndeni un noteic Skiduma re-
akciju ar lakmusu:

MgO - H,0 — Mg(OH),.

Izcelas magnezija hidroksids, Mg(OH),, kurs pieskir
ondenim sarmainu reakciju (nokriso lakmusu zila krasa).

5. Piestipa samaisa riipigi, lidzigas dalas magnezija pul-
vera un sasmalcinata kalcija karbonata, Maisfjumu iebeg
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maza ugunsizturiga meéginama stobripa, kuru ar spailem piestiprina
pie stativa, Virséjo kartu karse, kameér iesikas rea.kc:;a. Pa
karseSanas laiku stobrig$ jatur prom no sevis.

Stobrinam Jauj atdzist un ielej pa prieksu druscinu ndens,
bet péc tam pamazam — stipru salsskabi. (Ja stobrip$ varbat
saplisis, ta saturu ieber cita trauka un tur aplej ar skabi).
Skabe izSkidinas magnezija un kalcija oksidus, paliks melna ogle.
Reakcija? —

6. Magnezija chlorida Skidumam, MgCl,, pielej na-
trija hidroksida Skidumu. Izkrit baltas magnezija hidr-
oksida, Mg(OH),, nogulsnes:

MgCl, + 2NaOH = Mg(OH).] -+ 2NaCl

Magnezija hidroksids $kist ammonija chlorida Ski-
duma. Par sacito parliecinajas, pielejot ammonija chlorida Ski-
dumu iepriekSeéja méeginajuma iegito nogulSgu dalai:

Mg(OH); |+ 2NH,Cl = MgCl; -+ 2NH,OH.

7. DaZus magnezija chlorida kristallus Skidina tideni un pér-
liecinajas, vai Skiana notiek pilnigi. Ja vajadzigs, Skidumu vara.
Dala sals hidrolizejas:

MgCl, + 2H,0 = Mg(OH).) - 2HCL

Izmégina sals Skiduma reakciju ar lakmusu,

8. Dazus kristallus magnezija chlorida karsé sausa
stobripa. Sakuma atdalas kristallizacijas ndens, tad sals-
skabe:

MgCl,.6H,0 = MgCl,.H,0 | 5H,0.
MgCL,.H 0 = MgCI(OH) + HCL
MgCl(OH) = MgO -+ HCL

Izmeégina Skidruma pilites stobripa augseja daja ar lakmu-
sa papiru; balto cieto atlikumu stobriga dibena meégina Skidinat
ndeni, vispirms aizdabmnjot Skidruma piles no stobriga ar filtr-
papiru (kapec?).

9. Jzgatavo ammonija hidroksida un ammonija
chlorida Skidumu maisijumu. So maisijumu pielej magnezija
sulfata Skidumam. Tris Skidrumu maisijumam pielej na-
trija fosfata Skidumu, Na,HPO,. Izveidosies balts kristallisks
magnezija ammonija fosfats, MgNH,PO,:

+ NaSO, -+ NH,Cl -~ H,O.

Ammonija chlorids Sini reakcija nelauj nogulsnéties magne-
zija hidroksidam.
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10,  Magnezija chlorida Skidumam pielej ammonija hidr-
oksida Skidumu:

MgCl, -+ 2NH,OH = Mg(OH),l -+ 2NH,CL
Paradas balts magnezija hidroksids.

11, Magnezija chlorida Skidumam pielej ammonija kar-
bonata Skidumu. Paradas pamatnes sals, Mg(OH),MgCO,.

2MgCl, +- 2(NH,),CO; + H,O = Mg(OH),MgCO;|
+ 4NH,C1 4- CO,,

So paSu meéginajumu atkarto, tikai pielejot ammonija karbo-
nata §Igldumam ari ammonija chlorida slfldumu Sini gadijuma
magnezija sials nogulsnes neparadisies.

12. Magnezija sulfata Skidumam pielej ndegraza sulfida Ski-
dumu, Nogulsnéjas magnezija hidroksids, saskana ar se-
ko8am reakcijam:

MgSO,; + H,S = MgS| -+ H,S0,. .

2MgS - H,0 = Mg(SH); + Mg(OH),J.
: Magnezija hidrosulfids.

Mg(SH), + 2H;0 = Mg(OH),| + 2H,S.

Jautajumi:

1. Cik magnezija atrodas 1000 gramos magnezita, MgCO,?
(Atb.: 285°7 gr.).

2. Kads ir procentu sastavs (a) joras putam (Meerschaum)
MgsSigOg4H,0; (B) serpentinam, Mg;Si,O, . 2H,0?
(@) (B)
(Atb.: Magnezija 14470  26-090)
Silicija 25-310) 20-290,
Skabekla 38539/ 40°589/
Udens 21:699) 13:0495).

3. 0-2 gr. magnezija izvietoja no skabes 1955 ccm. adey-
raza pie 13° C, Kads ir magnezija atoma svars?
(Atb.: Mg 24-00).

4, Kads tilpums slapekla pie 20° C. un 7,80 mm. savie-
nosies ar 50 gr. magnezija?
(Atb.: 1627 1.).
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64-a. darbs.

Kalcijs.

(9 mégindjumi, 6 jautdajumi).

Vielas. Marmors vai kaJkakmens, 3 gab., CaCO,. Lakmuss, paplrs
Salsskabe, HCI, serskabe, H,S0,, efikskabe, CH,COOH, vija. irts
10 cem.  Ammonii hgdrokslds NH,OH. Ammonija oksala H.).&O,,
natrija acetata, NaOOCCHj;, kalcija chlorida, CaClI,, Ekidums Ziepju
adens. Filtrpapiri, 3 gab.

Riki. Porcelana tifelis ar frijsturi. Bunsena stafivs ar gredzenu.
Platinas stiepne. Stikla irbulis. Elltu\re ar statipu. Stikla stiepnite.
3 meginami stobrini. Kippa aparats oglskabes raZoSanai. Stikla trau-
cigS, 200 ccm. Bunsena lampiga. Spekfroskops. PleSu lampa.

Kalcijs ciets sudrab-balts metals; tas leni oksidéjas gaisa un

iedarbojas uz aukstu ndeni, atdalidams udepradi:
Ca "]" 2H20 _— &(0“)2 —f— HgT.

1. Marmora vai kalkakmens gabalinus karsé 15 mi-
nutes porcelana tigeli, plesu lampas liesma. Saturu pa brizam
maisa ar platinas stiepni. Pec atdzisanas pielej nedaudz ndens.
Skidumu parbauda ar lakmusu. Skidumam pielej atSkaiditu sals-
skabi. Salidzina S0 gadijumu ar salsskabes .iedarbibu uz mar-
moru:

CaC0; = CaO | CO4.
Cao + Hgo - Ca(OH}g-
CaCO; + 2HCI = CaCl; + CO4 + H,0.

2, Uzlej drusku nidens nedzéstu ka]lku gabalipam. Pec
kada laika atdalisies siltums un radisies dzestt kalki jeb .
kalciia hidroksids:

Ca0 + H;O0 = Ca(OH),.

Pielej nideni, labi samaisa un filtré izgatavoto kalknideni.

3. Dalai filtrata pfi§ cauni g aisu, no mutes, ar stikla stiepnes
palidzibu,

Paradisies kalcija karbonata baltas dulkes.

Oglskiaba gaze atrodas ikviena izelpojama gaisa.

4, Ofrai kalkndens dajai pielej -tiru odeni un laiz labi ilgi
cauri oglskabo gazi no Kippa aparata. Paradisies baltas nogulsnes,
kuras velak pazudis, Daju skaidra Skiduma vara un raksturo
izkritusas baltas nogulsnes:

Ca(OH); + CO; = CaCO0;) -+ H,0.
Balts kalcija karbonats.

CaCOs + CO; + H,O =Ca(HCOy),.
Skisto$s kalcijs bikarbonats.
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Balts kalcija karbonats.

Udens klost ciets, ja tami izSkist kalcija bikarbonats; ta-
du ndens cietumu sauc par mainigu; ndeni uzvarot, Sis
cietums pa dalai izznd, jo kalcija bikarbonats nogulsnéjas ka
balts kalcija karbonats.

Izgatavo kalcija chlorida Skidumu un izdara ar to sekosus
eksperimentus:

5. Platinas stiepni, kurai jabnt pilnigi tirai, apmérc Skidu-
ma un karsé Bunsena liesma. Noteic liesmas krasu un ari spektru
(ar spektroskopu).

6. Kalcija sals Skidumam pielej ammonija oksalata Skidumu.
Nogulsnes filtre un dala divas dajas, kujas ieliek atseviSkos
meéginamos stobrigos:

CaCl, -+ (NH,),C,0, = CaC,0,| -+ 2NH,CL
Ammonija oksa'ats. Kalcdija oksalats, balts.

Vienai dalai uzlej vaju salsskabi, otrai — vaju etikskabi.
Kalcija oksalats (skabepskabais kalcijs) Skist salsskabg, bet
neskist etikskabe:
CaC,0, | 2HCI = CaCly 4 2CH3COOH.

7. Kalcija sals Skidumam pielej ammonija karbonata Ski-
dumu. Ja vajadzigs ugzsilda. Nogulsnes filtre un dala divas
dalas; vienai uzlej salsskabi, ofrai etikskabi:

CaCl, + (NH,),CO; — CaCO;J -+ 2NH,CL
CaCO; - 2HCI — Ca Cl, + H,0 + CO.
CaCO, - 2CH,COOH —

— Ca(CH,CO0), -+ COM -+

8. Kalcija sils skidumam pielej vaju sErs kab: parp:lmba
Filtre un skaidro filtratu sadala tris dalas (ja filtrats dulkains,
fitre to par jaunu). Nelielai filtrata pirmai dalai pielej spirtu
lidziga tilpuma un stipri sajauc. Kas notiek?

Otru daju neutralizé ar ammonija hidroksidu; skidumam
pielej ammonija oksalatu un novéro nogulsnes:

CaCl; + H,SO; = CaS0,) -} 2HCL
CaSO, + (NHy)3C30, = CaC,0,) + (NH,),SO,.

Kas Skist labak, kalcija sulfats, vai kalcija oksalats? Treso
daju vara, Salidzina So gadijumu ar 4. méginajuma aprakstito.

Kalcija sulfats (&ipsis), ja tas izSkidis ndeni, padara to cietu.
So ndens cietumu sauc par pastavigu, jo tas nemainas ari
tad, ja ndeni uzvara. Pastavigo cietumu ndenim var novérst, pie-
lejot natrija karbonata Skidumu:

CaSO, -+ Na,CO, — CaCO,} - Na,SO,.
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Kas labak Skist ndeni, kalcija karbonats, vai sulfats? Kapéc
ciets ndens meder saimmniecibas vajadzibam? Pielej ziepju nde-
nim kalcija chlorida Skidumu un saskalo. Kas novérojams?

9. Kalcija sals Skidumam pielej drusku atSkaiditas sals-
skabes, sajauc, un Skidumam pielej amonija oksalatu. Ja
paradas mnogulsnes, pielej vel vairak skabes. Pec tam pielej
liela vairuma natrija acetata. Paradas kalcija oksalata baltas
nogulsnes: ’

CaCl, -+ (NHy),C,0, = CaC,0,! + 2NH,CIL
Kalcija oksalats, skist briva salsskabe.
CaC,0, + 4HCl = CaCl; +4 H,C;0, 4 2HCL
Skabenskibe.

Ja brivo . salsskabi saista, pielejot natrija acetatu, kalcija ok-
salats atkal nogulsnéjas:

CaCl, - H;C,0, < 2HCI - 4NaDOCCH, —
= 4NaCl -+ 4HOOC CH; + CaC,0,J.

Jautajumi:
1. Cik tonnu kalkakmens jaapdedzina, lai iegotu 100 tonnu
nedzestu kalku?
(Atb.: 178-57 tonnas).
2. Viela satur 39‘09/, kalcija, 12-10y oglekla un 480/ ska-
bek]a. Atrast tas kimisko formulu.
(Atb.: CaCOy).

3, Kubikmetrs marmora (sp. sv. 27) satur saistitu ogjskabo

gazi, Kads ir tas filpums?
(Atb.: 604-8 kub. m.).

4. Ar oglskabo gazi piesatinats 1 litrs udens, var sevi iz-
skidinat 0-88 gr. kalcija karbonata. Cik ndens izSkidinas vienu
tonnu kalkakmens (tonna — 1016 kilogr.)?

(Atb.: 1,154,545 litri).

5. Cik ccm.-ru udens vajadzigs, lai sacietinatu 100 gr. ap-
dedzenata gipSa?

(Atb.: 26-47 ccm.).

6. Kada izSkiriba starp dzestiem un nedzéstiem kalkiem,
kalkndeni un kalka pienu. Ko tie uzsuc mo gaisa?
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65. darbs. 3;
Bariis.
(5 meéginajumi, 4 jautdjumi).
Vielas. Barig: chiorida, BaCIg, ammonija karbonata, HEOs;

Skidums. Serska atsk., H,SO,. Sfroncija sulfata, SrSO,, kalija diwchro-
mata, K.Cr.O,, natrija acetata, CH,COONa, 3Skidums.

Riky, Platinas stiepne, Pt. Bunsena lampina. Spekfroskops. 3 mé-
ginamje stobrigi.

Barijs ciets, sudrabbalts metals, oksideéjas ar gaisa skabekli
un diezgan atri sadala fdeni jau pie ikdieniSkas temperaturas:

2Ba —|— 02 = 2BaO0.

Izgatavo barija chlorida Skidumu, BaCl;, un izdara ar
vipu sekoSus meginajumus: '

1. Platinas stiepni, kurai jabnt gluzi tirai, iemérc ba-
rija sals Skiduma un karsé Bunsena liesma. Novéro liesmas
krasu un noteic spektra linijas (ar spektroskopu).

2. Pielej skaidru stroncija sulfata Skidumu, kas izgata-
vots, saskalojot mineto sali ar nideni un Skidumu filtrejot.

Paradas baltas barija sulfata nogulsnes, jo barija sulfats
skist ndeni mazak, neka stroncija sulfats:

BaCl, + SrSO, = BaSO,] -+ SrCl,.
Skidiba Skidiba
1:10,000 1:500.000.

3. Pietecina gipstudeni (piesatinats kalcija sulfata
skidums). Izkrit baltas nogulsnes:

CaSO, -+ BaCl, — BaSO,.
Skidiba 1 :500. Skidiba 1 :500.000.

4. Samaisa ar atsk. seérskabi. Nogulsngjas balts, kri-
stallisks barija sulfats, BaSO,, kurS neSkist skabes.
Salidzina kalcija, stromcija un barija sulfata Skidibu ndeni.

5. Pielej kalija dichromata Skidumu. Izveidojas dzeltenas
nogulsnes, barija chromats, BaCrO,. Barija chromats - iz-
krit vel pilnigak, ja Skidumam pielej natrija acetata Skidumu,
CH,;COONa, jo caur to tiek saistita atbrivota salsskabe, kura
pa dajai Skist barija chromats;

“ 92BaCly -} K,Cr,0; + H;0 = 2BaCrO,{ +
+ 2HCI + 2KCL
2HCI -+ 2CH,COONa — 2NaCl - 2 CH,COOH.

Briva etikskabé nogulsnes neSkist.
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Jautajumi:
1. Cik barija oksida var iegnt no 10 kilogr. barija nitrata?
(Atb.: 5-862 kilogr.).
2. Vienu litru oglekla dioksida pie 15° C - laiz caur barita
fideni. Cik barija karbonata nogulsnéjas?
(Atb.: 8-34 gr.).
3. 1000 litru gaisa (ar 0:0370p pec tilpuma og]skabas ga-
zes} lai7z caur barita ndeni. Cik barija karbonata nogulsnéjas?
(Atb.: 3-263 gr.).
4, Kads tilpums séra dioksida pie 39° C. jalaiz par 100 gr.
barija dioksida, lai to parverstu sulfata?
(Atb.: 15-15 1),

66. darbs.

Cinks.
(10 meéginajumi, 5 jaufajumi).

Vielas. Cinks, metalisks, 7 gab., Zn. Cinks, pulveris, Zn. Serfiden-
raza odens, HsS. Sﬁlsz;kabe HCI, sErsk.'{be H.,SO;, efikskabe, CH,COOH,
vdia. Filtrpapirs. Lakmuss. Natrua hidroksida, NaOH, ammonjaka,
NH;, cinka chlorida, ZnCl,, ammonija chlorida, NH,CI, nafrija kar-
bonata, ‘Na,CO,, kobalta chlorida, CoCl,, ammonija suiﬁda ({\lH‘_;LS
natrija acetata, CH,COONa, Skidums.

Riki. 4 meginam stobrini. Bunsena [ampiga. Bumsena sfativs ar
gredzenu. Porcelana tifelis un trijstoris.

Cinks ir balts metals, trausls pie ikdieniskas temperaturas,
stiepnigs pie 100°—1500. Mitrs gaiss cinku oksideé, bet ndens,
kupa izsSkidis gaiss, parklaj cinku _ar pamatnes karbonatu,
ZnCO; . Zn(OH),.

1. Skidina cinka gabalipus vaja un stipra sals-, sér- un
ari slapek]skabe No pirmam divam skabem cinks izspiez
ndenradi, bet karstu slapek|skabi, cinks sadala slapek]a oksidos:

Zn -+ 2HCI = ZnCl, + H.A.
Zn + H,S0, = ZnSO, -+ H.A.
Zn |- 4HNO, — Zn(NO,), - 2H,0 + 2NO,.

2. Vara drusku cinka pulvera stipra natrija hidroksida
Skiduma. Atdalas ndegradis un sastadas natrija cinkats,
Na,ZnO,:

. 2NaOH + Za = Na,ZnO; | HyM.

L}
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Ari ammonija hidroksids iedarbojas uz cinku, bet Sini
gadijuma reakcijai citads raksturs:
2NH,OH - Zn -+ 2NH; = Zn(NH,),(O H); -+ H
Atdalas ndepradis un rodas cinka komplekss savienojums,
Zn(NH,),(OH),.
3. Karse cinka pulveri, vai skaidipas sadedzinama karotite.
Cinks sadeg par baltu cinka oksidu:
2Zn + O, = 2Zn0O.
Izgatavo cinka chlorida Skidumu un izdara ar to sekoSus
méginajumus:
4. Pielejnatrija hidroksida Skidumu. Japielej pa drus-
cinai, jo siarma vairakuma nogulsnes izsSkist:
ZnCl; -+ 2NaOH = Zn(OH).J) - 2NaCl.
Izkrit balts, ploksnains cinka hidroksids Zn(OH),.
Nogulsnes dala cetras dalas:
a) Vienai dalai pielej vel natrija hidroksida Skiduma. No-
gulsnes iz8kidis un dos natrija cinkatu, Zn(ONa),:
Zn(OH), -+ 2NaOH = Zn(ONa), + 2H,0.
b) Nogulspu otru daju Skidina atSkaidita salsskabé:
Zn(OH), + 2HCI = ZnCl, + 2H,0.

Rodas cinka chlorids. Cinks un viga hidroksids ir div-
dabigi jeb amfoteri.

¢) TreSaidajai pieejammonija hidroksida Skidumu.
Sastadas ndeni SkistoSs cinka tetr-amiakats:
Zn(NH,),OH:

Zn(OH), |+ 4NH; = Zn(NH,),(OH),.

Cinka hidroksida nogulsnes 8kist ariammonija salis.
d) Ceturtai dajai pielej ammonija chlorida Skidumu. No-
gulsnes izskist: %
Zn(OH), +— 2NH,Cl = ZnCl, + 2NH,OH.

Cinka chlorida Skidumam pielej natrija karbonata ski-
dumu, sakuma mazak, péc tam vairak. Pirma bridi izkrit cin-
ka hidroksida nogulsnes, Zn(OH),, kuras talip izSkist, vei-
dodamas ndeni skidigu natrija cinkatu, Na,ZnO,. Pedigi
paradas cinka karbonata nogulsnes, ZnCO;. Natrija kar-
bonata pirmas dalas pielejot cinka chlorida Skidumam, atdalas
oglskaba gaze, CO,.

H,O -+ ZnCl; + Na,CO3 = Zn(OH);y + CO4 +
-+ 2NaClL
Pirmejas nogulsnes.
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Zn(OH); -+ Na,CO; = Zn(ONa), + H,CO,.
2ZnCl, - 2Na,CO3 = Zn(OH)..ZnCOz| +— CO --
- 4NaCl.
Otrejas nogulsnes.

6. Pedeja meginajuma iegito pamatnes cink-Karbo-
natu, Zn(OH),ZnCO,, filtre, mazga un viga dalai pielej
atSkaiditu salsskabi. Atdalas oglskaba gaze:

ZIICO,\;.ZII(OH)g - 4HC] = 22“(:19 —|— 3H O —1— C04|

NogulSpu otru daJu susina, liek tigeli un karsé vairak mi-
mutes lidz karstai kveélei.

Iznem no tigela mazu dalinu vielas, ieliek méginama stobripa
un uzlej salsskabi. Ja no vielas vel atdalas og|skaba gaze,
tige]a karseSanu turpina. Tigeliti péc tam atradisies tirs
cinka oksids: -

ZnCO;.Zn(OH); = 2Zn0 4 CO4 -+ H,O4

Kada krasa karstam un atdzisuS8am cinka oksidam?

7. Balto cink-oksidu tigeli apslacina ar piliti stipri at-
skaidita kobalta chlorida,

Karséjot atkal tigeli un ta saturu, iegiist zaju kobalta
cinkatu, ta saucamo Rinnmann‘a zalumu, CoZnO,:

CoCl; + 2Zn0O = CoZn0,) + ZnClA.

8. Cinka chlorida sl;idumam pielej undepraza sulfida Ski-
dumu.

Neparadisies nekadas nogulsues, jo cinka sulfids Skist atSk.
meralskzbés

InCl, + H,SZ ZnS + 2HCL
Cinka sulfids, ZnS, izkritis, ja maisijumam pielies natrija ace-
tata Skidumu:
ZnS -} 2HCI + 2CH3;COONa = ZnS] -+ 2NaCl 4
-+ 2CHZ;COOH.
Etikskabeé cinka sulfids neSkist.
9. Cinka chlorida Skidumam pielej ammonija sul-
fidu:
InCl, + (NH,),S = ZnS| -+ 2NH,CL
Izkrit baltas cinka sulfida nogulsnes, ZnS.
10. Noteic cinka chlorida Skikuma reakciju uz lakmusa
papiru.

Jautajumi:
1. Cik cinka baltuma var izgatavot mo 1000 gr. cinka, un
kads tilpums tam nepieciesams gaisa?
(Atb.: 1244'6 gr., 8205 ).
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2. Kads tilpums gaisa nepiecieSams, lai oksidetu 1000 ki-

logr. cinka manekla (ZnS)?
(Atb.: 1650 kub. m.).

3. 0°5 gr. cinka, skidinot to skabg, deva 183 ccm. Ddeqraza

virs ndens pie 9° C. un 748 mm. Atrod cinka ekvivalentu.
(Atb.: 32-48).

4, Metala chlorids, kura tvaiki 6 reizes smagaki par gaisu,
satur 38:6609 chlora. Atrod metala atoma svaru un chlorida
formulu.

(Atb.: 1126 CdCly).

5. Cik cinka. japem péc svara, lai ieguitu 100 litru uden-

raza pie 27° C. un 680 mm. spiediena?
(Atb.: 236°5 litra).

67. darbs.

Dzivsudrabs.
(7 meégindjumi, 10 jautdjumi).
Vielas.  Dzivsudrabs, elementars, 3 pilifes, Hg. Serskabe, sfi-
pra, Hs50,. Slapek;skabe HNO,, stipra un af§g. Sarma, NaOH, ammon-
jaka, NH,OH, $kidums. Salsskabe, atsk., HCI. Filfrs, Kalija jodida, KJ,

alvas dichlorida, SnCl;, Skidums. Semd’ens HgS. Vara stiepne. Sublimafs,
1 kristalls, HgCIs

Rikt. Bunsena lampmpa. 6 meginam: sfobrigi. Porcelana bjodina.
Udens vanma. Piltuve ar statigu.

Brivs dzivsudrabs ir sudrabbalts metals, Skidrs pie
ikdieniSkas temperaturas.

1. IpaSibas. Dzivsudrabu gaiss kimiski neiespaido. Ta-
pat meiedarbojas uz dzivsudrabu sals- un sérskabe. Stipra un
karsta serskabe Skidina dzivsudrabu.

2H,S80, + Hg = HgSO, | SOz 4 2H,0.

Atdalas sergaze. Parbauda sacito ar piliti dzivsudraba.

2, Divos meéginamos stobrigos ieliek katra pa mazai pi-
Iitei dzivsudraba. Viena stobrina ielej atSkaiditu slapek]-
skabi un noliek uz pusstundu; pa brizam saturu saskalo.

Hg |+ 2HNO; = HgNO; -- H,0 4+ NO,4.
Oksiduja dzivsudraba nitrats.

3. Oftra stobrina ielej stupru slapek]skabi un vara.

Dznsud:abs atri izSkidis:
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Oksida dzivsudraba nitrats.

Skidumu izgarina uz ndens vannas sausu, atlikumu apsla-
pina ar piliti slapekjskabes un izSkidina ndeni.

4, Meginajumos 2. un 3. iegitos sals Skidumus atSkaida un
ar katru no Skidumiem izdara sekoSas parbaudes.

Oksidula dzivsudraba nitrita (2. meg iegnta 3ki-
duma) parbaude:

5-a. Vienai Skiduma dajai pielej ammonija hidroksida Ski-
dumu, Izkrit melnas nogulsnes:

2HgNO; - 2NH,OH = NH, HgNO;| + Hgl| -+
-+ NH,NO; -+ 2H,0.
Merkuri-amido-nitrats.

5-b. Otrai Skiduma dalai pielej sarma Skidumu. legast
melnas nogulsnes ar citadu sastavu:

‘2HgN03 -+ 2NaOH Hg,0] + H,O -+ 2NaNO,.
Dz*vsudraba oksiduls.

5-c. TreSai dajai piepilina atSkaiditu sﬁlsskébl Paradas
baltas nogulsnes (kalomels).
HgNO3; |+ HClI = HgCH + HNO;,.
Oksidula dzivsudraba chlorids.

Nogulsnes. filtré un tam uzlej ammonjaka Skidumu; balta
viela kljost melna (ar to kalomels atSkiras no sudraba chlorida).
2HgCl + 2NH,OH = NH,HgClj, + Hg| -+
-+ 2H,0 —T—NH4CI
Merkuri-amido-chlorids,

5«d. Ceturtai dalai pielej drusku kalija jodida Skiduma;
paradas dzelteni-za]S oksidula dzivsudraba jodids,
kurs tnlin saSkelas oksida dzivsudraba jodida un dzivsudraba:

HgNO; + K] = HglJl + KNO;.
Dzelteni zals.
2Hg] = Hgl,l + Hgl.
Dzeltens.

5-e, Piektai dalai piepilina alvas dichlorida Skidumu,

dabn melnas nogulsnes.
2HgNO; -+ SnCl, 4+ 2HClI = 2Hg| -+ SaCl; +
-+ 2HNO;.

5-. Sestai dajai pielej séradeni. Melnas nogulsnes, sa-

stav no oksida dzivsudraba sulfida un dzivsudraba,

2HgNO, + H,S — HgS| -+ Hgl + 2HNO,.
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5-g. Septita dala iebaz tiru vara stiepni, un ar filtr-
papiru uzziez metaliskas nogulsnes vienmeérigi uz vara stiep-
nes; ta mirdz sudraba spiduma.

HgNO; + Cu = CuNO; -+ Hgl.

Oksida dzivsudraba nitrata (3 meg. iegnta 3ki-
duma) parbaude:

6-a. Vienai Skiduma dalai pielej kodiga natrija S3ki-
dumu; nogulsnéjas dzeltens dzivsudraba oksids:

Hg(NOs); + 2NaOH = HgOJ -} 2NaNO; |-H;0.

6-b. Otrai dajai piepilina ammonija hidroksida Ski-
dumu. Izveidojas balts precipitats (nogulsnes).

Hg(NO;g)s + 2NHy = HgNH;NO;| -+ NH/NO;.
Merkuri-amido-nitrats.
6+c. TreSai dalai piepilina atSkaiditu salsskabi Vai sa-
redzamas nogulsnes? }
6-d. Ceturtai dajai piepilina kalija jodida Skidumu. Pa-
radas sarkans oksida dzivsudraba jodids, kur§ iz-
Skist kalija jodida vairakuma:
Hg(NOy); + 2K] = HgJsl + KNO;.
Sarkans.

Hgl, + 2K] = KHgl;
Kalija merkuri-jodids.

6-e. Piektai dalai piepilina alvas dichlorida skidumu;
izkrit baltas nogulsmnes; vigas klust melnas, ja nogulsne-
joSo vielu pielej vairakuma:

2Hg(NOj3)s -+ SnCl; + 4HCI = 2HgCHN, -+ SnCl; -
-+ 4HNO,.
__ Balts.
2HgCl + SnCl, = 2Hgl |+ SnCl,.
Melns.

6-f. Sestai dalai pielej drusku atSkaiditas salsskabes un

tdengraza sulfida Skidumu. Nogulsnéjas melns dzivsudraba
sulfids:

6+g. Septita daja iebaz tiru vara stiepni un ar filtr-

papiru parvelk metaliskas nogulsnes vienlidzigi pa stiepnes virsu.
Hg(NO;); -+ 2Cu = 2CuNO; -+ Hg).

7. Dzivsudraba sals kristallus karsé meéginama stobripa zem
novilktnes. Dzivsudraba savienojumi karstuma pa dalai aizgaist
(sublimejas), pa dalai atdala brivu dzivsudrabu (spo-
gula nogulsnes uz stobripa sienam).
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Jautajumi:

1. Dzivsudraba tvaiki 6°976 reizes smagaki par gmu At-
rod tvaiku divkarSu blivumu attieciba uz udegradi.
(Atb.: 201-6).

2, 70 gr. dzivsudraba oksida tiek kauseti. Kads atdalas
tilpums skabekla pie 21° C, un 740 mm?
(Atb.: 3-877 L).

3. 100 cecm. dzivsudraba (sp. sv. — 13'56) karsé slapek]-
skabé. Kads tilpums slapekla oksida atdalas pte 26°C?
(Atb.: 332-7 litra).
4. 40 gr. dzivsudraba tiek karseti 50 gr-os serskabes. Cik

sastadas sulfata un kads atdalas tilpums séra dioksida pie 39°C?
(Atb.: 59-2 pgr. sulfata; 5:12 1. dioksida).

5. 500 gr-us dzivsudraba karsé seérskabes vairakumia. Cik
natrija chlorida reagés ar iegnto dzivsudraba sulfatu, un cik
dabiis dzivsudraba chlorida?

(Atb.: 292 gr. sals; 6775 gr. chlonda).

6. Saskagpa ar Erdmann‘a un Marschand‘u, 177:1664 gr.
dzivsudraba sulfida, ja to karsé ar vagu, dod 152:745 gr.
dzivsudraba. Kads ir dzivsudraba atoma svars?

(Atb.: Hg = 200-14).

7. Karsgjot 2'7 gr. dzivsudraba oksida, atdalas 195 ccm.

skabekla pie 379 C un 620 mm. Kads ir dzivsudraba atoma

svars?
(Atb.: Hg = 199-8).

8. Oksidula dzivsudraba chlorida- tvaiki 821 reizes sma-
gaki par gaisu. Kads ir Skietamais chlorida molekularais svars?
(Atb.: 237).

0. Ka iedarbojas oksida dzivsudraba chlorids uz sekoSiem
Skidumiem: (a) kalija jodidu, (b) oksidula alvas chloridu, (c)
ammonjaku, (d) natrija hidroksidu?

10. Litrs dzivsudraba tvaiku pie normaliem temperaturas un
spiediena sver 8023 gr. Karsejot 118-3038 gr. dzivsudraba
oksida Erdmanns un Marschands dabnja 109:6308 gr. dziv-
sudraba. Piepemot, ka dzivsudraba oksids sastadijies, savieno-
joties vienam atomam dzivsudraba ar vienu atomu skabek]a,
ko no Siem faktiem var spriest par dzivsudraba molekulas svaru?
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68. darbs.
Aluminijs.

(13 mégmajum, 7 jautdumi).

Vielas. Aluminijs, metalisks, 4 gab., AL Aluminija pulvers, Al Sais-
skiabe, HCI, slapek]skabe, HNO,, sérskibe, H,50,, stipras un atSk. Natrija
hidroksida Skidums, NaOH. Lakmuss, papiri. Filtrpapin, 2 gab. Am-
monija sulfata, Al(SO,),, ammonija sultida, (NH,).S, mnafrija karbona-
ta,Na,CO,, ammonija ?xidmksnda, NH,OH, ammonija chlorida, NH,Cj
natrija bikarbonata, NaHCO,, Kkalcija chlorida, CaCIl,, kobalfa nifra-
ta, CO(NO;)s, aluna, KAI(SO,)., dzelzs frichlorida, FeCl;, Skidums
Alizarins nafrija hidroksida Skidumia. Kokvjlnas dranas gabaliys.

Riki. Bunsena lampma. Bunsena stafivs ar gredzenu. Mefala sar
dedzindm3, k arofite. 6 mé§nami sfobrmi. Piffuve ar sfafipu. Porcelana
trijstiipis. un tifelis. Stikla irbulis. 2 stikla fraucim.

1. Aluminijam sudraba spidums, bet gaisa aluminijs
parklajas ar planu oksida kartigpu, kura pasarga metalu
no talakas oksidacijas.

4A1 -+ 30, = 2AL0;.

Tikai pie 700-—800° aluminijs sak manami oksidéties, bet
pie vEél augstikas temperaturas tas sadeg ar spilgtu liesmu,
atdalidams daudz siltuma,

Karsé drusku aluminija pulvera Bunsena liesma. Aluminijs
sadeg.

2. Skidina gabalipu aluminija auksta un tapat ari karsta
vaja salsskabe; atdalas ndegradis, un metals izSkist:

2A1 + 6HCl1 = 2AICl; - 3HA.
Tapat aluminijs izSkist ari stipra salsskabe. Izmégina.

3. Daudz grutak aluminijs Skist slapek|skabeg, jo no
peédejas metals parklajas ar oksida kartipu, kura pasarga alu-
miniju no talakam parvertibam. Praktiski piegem, ka aluminijs
memaz mneskist slapekiskabe.

4. Skidina aluminiju atS$kaidita un stipra, auksta
un karsta sérskabe. Tikai stipra un karsta sérskabe
Skidina aluminiju un parvérs to aluminija sul fata:

10A1 - 18H,SO, = 5A1,(SO,); -+ 3SO, + 18H,0.
Atdalas ari sérgaze.

5. Sasmalcinatu aluminiju Skidina natrija hidrok-
sida Skiduma, karsgjot:

2Al -+ 6NaOH = 2Na,AlO; - 3H.p.

Aluminijs ir amfotera viela.
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Skidumu nolej un uzmanigi neutralizé sarma vairakumu ar
vaju salsskabi. lzkritis baltas natrija aluminata nogulsnes.

6. 2. mégindjuma izgatavotai alumimija chlorida dajai
pielej natrija hidroksida Skidumu, kamér vairs neparadas
jaunas nogulsnes, Nogulsnes saks paradities tikai tad, ja bus
neutralizéta visa briva salsskabe.

AICl; + 3NaOH = AKOH);| -+ 3NaCl
. Nogulsnes filtré un karsé porcelana tigelitr.

Paliek balts aluminija oksids (malzeme),

7. Svaigi pagatavots aluminija oksids labi Skist skabes, ja
aluminija hidroksids nav stipri karsets.

ALO; + 6HCI = 2AICl; + 3H,0.

8. Pagatavo aluminija sulfata Skidumu wun “izmégina
vipu sekosa karta:

(a) Skiduma reakciju parbauda ar lakmusa papiru.

(b) Pielej ammonija sulfida Skidumu. Rodas baltas no-
gulsnes, Al(OH),.

Aly(SOy)s + 3(NH,),S = ALS;| + 3(NH,);SO..

Aluminija sulfids, AlS;, ka loti nepastaviga viela, tilip no
fidens hidrolizéjas.

Al,S; + 6H,0 = 2AKOH);) -+ 3H,S.
Baltas nogulsnes.
(c) Pielej sodas Skidumu. Izkrit baltas nogulsnes.
3N32C03 “I—‘ M3(504)3 ‘—!‘— 3H30 = 3N3380_; —f—'
-+ 3COst + 2AKOH)g). :

(d) Pielej nedaudz natrija hidroksida Skiduma, kamér
izveidojas pietiekoSi daudz nogulspu.

AlL(SO,); + 6NaOH = 2AKOH).) -} 3Na,SO,.

Nogulsnés filtre, moskalo ndeni, dala tris dalas o B, ¥

a, Pirmai da]a: paele] natr:;a sarmu, kamer nogulsnes
iz8kist.

Al(OH); -+ NaOH = NaAlO, 2H90
Natrija meta-aluminats.

B. Oftrai dajai pielej ammonija hidroksida Skidumu un, ja
vajadzigs, silda,
AKOH); + NH,OH = NH,AIO, -} 2H,0.
Ammonija meta-aluminats.



Ari Sini gadijuma nogulsnes izSkidis, kaut ari griotak.
Y. Tresai dalai pielej vaju salsskabi. Nogulsnes iz8kidis -
un dos aluminija chloridu,

AI(OH); } 3HCI = AICl; -+ 3H,O0.

Aluminija hidroksids ta tad amfotera viela.
(e) Aluminija sulfata piektai dalai pielej natrija acetata
Skidumu un vara., Izkrit baltas nogulsnes.

Al (SO,); -+ 6CH3COONa = 2AI(OOCCH,); -+
-+ 3Na,SO,.
AI(OOCCHg)o -+~ 2H;0 = AKOH),00CCH3| +
-+ 2CHZ;COOH.
Alluminija okciacetats.

(f) Sestai dalal pielej tik daudz natrija hidroksida $ki-
tduma, kameér nogulsnes izskist, un iegnto Skidumu dala 3 da-
Jas. 0, B, .. -,

Pirmai dalai pielej ammonija chlorida Skidumu:

NazAlO; -+ 3NH,Cl = AI(OH),J -+ 3NaCl - 3NH .
Nafrija ortoaluminats. Baltas nogulsnes.

B. Ofrai dalai pielej natrija bikarbonata Skidumu.
Naz;AlO; -+ 3NaHCO; = AI(OH);| -+ 3Na,CO,.
Baltas nogulsnes. Natrija karbonats.

Y. TreSai dalai pielej kalcija chlorida Skidumu.
2Na;AlO; - 3CaCl, — Cay(AlO;);y + 6NaCl

Izveidojas baltas kalcija aluminati nogulsnes.

(g) Aluminija hidroksidu, kur$ izgatavots péc kada no ie-
prieks apskatitiem papémieniem, ieliek tigeli; hidroksidam drusku
piepilina stipri atSkaiditu kobalta nitrata Skidumu un
maisijumu labi karsé, Rodas zilas krasas aluminija savieno-
jums, ti saucamais Tenara zilums.

2AI(OH); -+ Co(NO,), = ALO,.Co0J -+ 3H,04 +
+ 2NOA + Of.

10. Aples, cik gramu aluminija sulfata un kalija
sulfata (bez ndens) jagem, lai iegntu 2 gr, kristalliska aluna;
KAI(SO,), . 12H,0. _

11. Parliecinajas, vai aluna Skidums dod visas aluminija sals
- reakcijas, ka tas ir aprakstitas 8. meéginajuma (a—f).

12, Piesncina gatalipu kokvilnas dranas ar aluna §ki-
dumu un -péc tam iemérc dranu uz bridi vija ammonija
‘hidroksida Skiduma. Uz drebes Skiedram nogulsnéjas alu-
minija hidroksids. Skidina drusku alizarina krasas natrija
hidroksida Skiduma, un pagatavota maisijuma ieliek uz da-
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zam minutém minéto dranu. Jevéro, ka drana nokrasota un
ka krasu nevar aizdabnit mazgajot. Alizarins savienojies ar alu-
minija hidroksidu dranas Skiedras par krasotu neSkistoSu savie-
nojumu — ta saucamo laku.

Megina nokrasot alizarina otru dranas gabalinu, bez iepriek-
Séjas meércesanas, aluna Skiduma. Vai krasa stipri piekérusies,
jeb vai var vigpu aizdabat dranu mazgajot?

Alunu izlieto ka beici (kodni) kopa ar tadam krasam, kuras
pasas vien nevar nokrasot dranu. Beice nostiprina krasvielu dranas
skiedras.

KrasoSana notikusi, ja krasviela (piem. alizarins) savienojies
ar kodni (piem. alunu).

13. Dzelzs trich lorida Skidumam piepilina drusku ali-
zarina Skiduma, Izveidojas tumsi violeta laka.

Jautajumi.

1. Cik aluminija atrodas 100 gramos malu: AlLO,.2Si0,?
(Atb.: 243 gr.).

2. 1 gr. aluminija, izS8kizdams salsskabe, deva 1174 ccm.
, hdepraza pie 10° C. Kads ir aluminija atoma svars?
(Atb.: Al = 27-6). :
3. Kads tilpums aluminija (sp. sv. = 2'6) jaizSkidina kalija
hidroksida, lai atbrivotos 1 litrs ndegraza pie 12° C.?
(Atb.: 0-2963 ccm.).

4. Sildot 0'5 gr. aluminija kalija hidroksida, atdalas 662
ccm. ndepraza virs ndens pie 13° C. Kads ir aluminija atoma
svars?

(Atb.: Al = 27-01).

5. Cik kalija aluna var izgatavot mo 1000 gr.: (a) mala,
(B) malzemes?

(a) ALO,;.2Si0, + 3H,SO, + K,SO, + 21H,0 =
= 268i0; -+ K,Al(S0,),24H,0.
= K;AlL;(SO,),.24.H,0.
(Atb.: (a) = 4270 gr.; (B) = 9292 gr.).
6. Aluminija chlorida tvaiki 9:34 reizes smagiki par gaisu.
Kads ir chlorida molek. svars?
(Atb.: 269:8).

7. Atrod ultramarina formulu, ja viela satur aluminija 14-250),
silicija 17:490/p, natrija 16-20/, séra 14079, un skabek]a 380).
(Atb.: AlgNagSi;S;0,,).
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69. darbs.
Ogleklis.

(3 megmajum, 8 jautajum:).

Vielas. Kokogle, C. Lakmuss, skidumi, 5 ccm. Vara oksida pui-
veris, CuO. Kalkndens, Ca(OH).

Riks. 3 méfmami sfobrini. Irbulis. Bunsena lampiga. Piestina. Uguns-
izturiga stikla stobrs ar 2 korkiem un novaduli.

1. Kokogle. Ogle uzsuic sevi gazes. Meginama stobripa,
kura ieliets ndens, iesviez gabalipu kokogles. Ogle peldés nde-
mim pa virsu. Ar irbuli ogli pabaz zem tndens un ndeni dazas
minutes vara. Kad ndens atdzsis, parliecinajas, vai ogle vel
peldes. Kokogle daudzas ar gaisu piepilditas poras. Temperaturai
cejoties, gaiss poras izpleSas un viegli tiek izspiests ar nideni, kapéc
ogle klust smagaka un ndeni vairs nepeld.

2. Stobripa vara lakmusa Skidumu ar pulver: sagrastu
kaula ogli. Ogles darbibu var Joti pastiprinat, ja ogli vispirms
izkars¢ mnoslégta tigelti. Ogle, it seviSki no dzivnieku valsts,
iesic (absorbé) sevi krasvielas,

3. Piestipa ropigi sajauc 1 gr. sika vara oksida ar
1 gr. smalki sagriistas kokogles un maisijumu ievieto uguns-
izturiga stikla stobra, kuram viens gals noslégts ar korki, bet
otra iebazts korkis ar novaduli, Stipri karsé stobru ar Teklu
degli un laiz atdalitas gazes kalknideni.

Ogle reducée vara oksidu lidz metalam un oksidéjas par
oglekla dioksidu, kuru uzker kalknidens.

Péc karseéSanas izber atlikumu no stobra piestipa, saskalo
ar nideni un, nolejot vieglakas dalinas, apskata, kas palicis pie-
stipd, Tur atradisies reducetais vars.

2Cn0 + C = Cu  COx
CO, + Ca(OH), CaC034, + H,O.
Kalcija karbonats,

Jautajumi.

1. 1881. gada izrakti 130 miljoni kub. metru akmepogles
(sp. sv. 1'3). Ja $i ogle tiktu sakrauta kopiga kuba, kad: butu
§1 kuba sanu gajumi? (1 tonna = 1000 klgr.).

(Atb.: 5066 m.).

2. Ogles paraugs satur 840/ oglekla un 69 ndegraza. Cik
gaisa vajadzigs, lai sadedzinatu 1 tonnu ogle ? (1 t. = 1000 klgr.)
(Atb.: 90666 kub. m.).
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3. Oglek]a ekvivalents metana — 3, etilena = 6, aceti-
lena = 12. Uz kada pamata oglekla atoma svars pielidzinats 12?

4, Cik skabek]a vajaga, lai pilnigi sadedzinatu 500 kilogr.

ogles, kura satur 900/ oglekla un 49/ ndegraza?
(Atb.: 1360 kilogr.).

5. Ja 100 svara dalas gaisa satur 23 d. skabekla un 77 d.
slapekla, cik tonnas gaisa bfis vajadzigs vienas tonnas ogles
sadedzinaSanai, ja 100 dalas ogles sastav no 90-55 d. oglek]a,
4'14 d. ndepraza, 1-26 d. slapekja, 2-35 d. skabek]a un 1°70 d.
pelnu? Piepem, ka sadegot ogleklis parverSas par oglek]a di-
oksidu un udepradis par nideni; slapeklis atdalas brivs un pelni
-pilnigi oksidéjusies jau pirms sadegSanas. i

(Atb.: 11-938 tonnas).
. 6. Kadu ftilpumu seroglekla (sp. sv. = 1:27) var izgatavot,
iedarbojoties ar 1 kilogramu séra uz karstu ogli?
(Atb.: 935 ccm.).

7. Telpa 5 m. X 4 m. X 5 m., kuras gaiss satur 200, pé€c
tilpuma skabek]a, ir dezinficejama. Kadu tilpumu seroglek]a (sp.
1-27) tani var sadedzinat:
CS; + 30, = CO, + 2S0,.
(Atb.: - 17-87 litra).

8. Kohinoors (sp. sv. 3'5) sver, 3206 granu un Rajahs no
Borneo 1117:4 granu. Atrast dimantu tilpumu cem.-os (1 grans —
= 00648 grama).

(Atb.: 61 com.; 21°7 ccm.).

70. darbs.
Silicijs.
(3 mé&gmajumi, 5 jautajumi).

Vielas. Smilfis, firas. Magnezija pulveris, Mg. Serskabe, sfipra,
H;S80,. Sérskibe, H,SO;, salsskabe, FCI, slapek|skabe, HNO,;, vaja.
Natrija hidroksida Skidums, NaOH.

b Riks Piesfina. Porcelana figelis un frijsfans. Bunsena lampina. Por-
celana bjodina. Bunsena stafivs ar gredzemu. Sfikla irbulis.

Silicijs ir tumSibrans amorfs pulveris ar blivumu 2-35.
(1, Samaisa tiras, smalki sagrostas smiltis ar magne-
zija pulveri porcelana tigeliti un karse. Péc reakcijas pro-
duktu apstrada ar atSkaiditu sérskabi, kade] tigela saturu, kad
tas atdzisis, piestipa smalki sagrnz un iegnto pulveri bey meé-
ginama stobrina.
Si0, - 2Mg = 2MgO | Si.
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Magnezija oksids izSkidis skabe, bet neizSkidis paliks brivs
silicijs.
2, Dalu iegnta silicija Skidina atSkaiditas skabes.
Parliecinajas, vai ari stipras skabes uz to manami neiedarbojas,
3. Daju silicija Skidina matrija hidroksida Skiduma,
karsgjot. -
Si + 2NaOH + H;0 = Na,SiO; - 2HA .

Silicijs pariet Skiduma, dodams natrija silikatu. At-
dalas ari ndenradis.

Jautajumi,

1. Cik silicija var iegiit no 119 gr. silicija dioksida?
(Atb.: 5533 gr.).

2. Kadu tilpumu ndenpraza izvietos 0°5 gr. silicija no na-
trija hidroksida?
(Atb.: 800 ccm.).

3. Cik sver 500 ccm. silicija ndegraza, SiH,, pie 13° C.
un 720 mm.?
(Atb.: 0-646 gr.).

4, 10 gr. silicija dioksida karsé ar kalciju fluoridu un ser-
skabi, Kads tilpums silicija fluorida pie 13° C. atdalas?
(Atb.: 301 L.).

5. Atrod formulu ortoklazam, kurS satur 43-160p SiO,,
12:230% Al,O;, 19-180% Fe,05, 67105 CaO, 112700 K,O
7'430,"[0 Nago.

(Atb.: [KyNa,Ca]O[Al;Fe,]O;. 6Si0,).

71. darbs.

Alva.
(13 meg., 9 jaut).

Vielas. Alva, metaliska, 5 gab., Sn. Cinks, metalisks, > siki gab., Zn.
Salsskabe, HCI, stipra un vaja. Sérskabe, HssO;, stipra un' vaja. Sla-
Eek kabe HNO,, stipra un vag. Natraja hidroksida, NaOH, ammonija

mksxda, NH,OH, dzivsudraba dichlorida, HgCis, dzelfena ammo-
nija sulfida, SNH4)°Sx natrija karbonata, Na, COs, Skidums. Dzelzs sfiep-
nite, Fe. Filfrpapir, 3 gab. Séridens, Hﬁs Bromfidens, Br.

Riki. Porcelana tifelis. Bunsena lampina un stafivs. Porcelana
trijstinis. 6 meéfmami stobrini. Piltuve ar statipu. Irbubs, sfikla.
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Alva neizmainas gaisa pie ikdieniSkas temperaturas. Alvu
var griezt ar nazi, tomér ta cietaka par svinu, bet mikstaka
par cinku,

1. Izkause gabaliql_i alvas porcelana tigeli; ta parklajas
ieni ar alvas dioksidu, SnO, Ja alvu sakarseé lidz balt-
kvelei (1500°), ta sadeg ar spilgtu liesmu.

Alvas dioksids.

2. Skidina vienu gabalipu alvas atSkaidita salsskabe,
otru gabalipu — stiprda un karsta salsskabe. Pirma gadi-
juma ta Skist léni, otra atri, dodama alvas chloridu un at-
dalidama udegradi:

Sn L 2HCI = SnCl, - HA.

3. Alva ¥ist tikai stipra serskabe, atdalidama sera
dioksidu un dodama alvas sulfatu.

San -} 2H,S0, = SnSO, + 2H,0 -} SO
Izmégina So alvas ipasibu.

4, QGabalipu alvas Skidina atSkaidita slapek|skabé; ro-
das alvas niftrats un ammonija nitrats,

4Sn - 10HNO, — 4Sn(NO,), - NH,NO, L 3H,O.

Par ammonija sils klatesamibu parliecinajas, pielejot Ski-
dumam lidz skibes neutralizacijai natrija hidroksida Skidumu
un tad to sildot.

Atdalisies ammomnjaks, kuru var noteikt péc smakas.

5. Absoluti tira slapeklskabe alva neSkist, bet stipra
slapek]skabe, kurai klat ir kaut drusku ndens, iedarbojas strauji
uz alvu un parverS to meta-alvas-skabe; bez tam atdalas
brani tvaiki:

Sn - 4HNO; = H 8n0;] + 4NO,t + H,0.
Metaalvasskabe, balta.

6. Karsé natrija hidroksida Skidumu ar siki sasmalcinatu
alvu; atdalas ndepradis un ierodas meta-stannats (meta-
alvas-skaba sals).

H;O + Sm -} 2NaOH = Na,SnO; + 2H,4.
Metaalvasskabais natrijs, jeb
natrijs meta-stannats.
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7. 2. meginajuma iegnta alvas dichlorida dajai pielej
bromudeni, kameér vairs broma krasa neizzad. Skaba ski-
duma sastadas alvas tetra-chlorids.

SnCl, + 2HCI -} Br, = SnCl, -+ 2HBr.

Alvas dichlorida un tetrachlorida Skidumus katru par sevi
dala 4 dalas un katru no tam atseviS$ki parbauda sekosa karta.
(Rezultatus salidzina).

8. Pielej natrija hidroksida vai ammonija hidr-
oksida Skidumu

(a) alvas dichloridam:

SnCl, + 2NaOH = Sn(OH),{ - 2NaCl.
SnCl, + 2NH,OH = Sn(OH),{ -+ 2NH,CL.

Paradas baltas alvas hidroksida nogulsnes, Sn(OH),, kuras
atkal paznd, ja pielej vairak natrija hidroksida vai ammonija
hidroksida Skiduma:

Sn(OH); - 2NaOH = Na,SnO; -+ H,0;
rodas ndeni $kidigs meta-stannats, Na,SnOj,.

Pielej alvas hidroksida nogulsnem, Sn(OH),, drusku
vajas salsskabes; tas izSkidis:
Sn(OH), -+ 2HCI = SnCl, 4+ H,0.
Vielas, kuras lidzigi alvas hidroksidam Skist sarmos un

~arl skabés, sauc par amfoteram.
(b) Alvas tetra-chloridam:

SnCl, + 4NaOH = Sn(OH),J -}- 4NaCl
Orto-alvas skabe.
SnCl; + 4NH,OH = Sn(OH),J + 4NH,CL
Orto-alvas skabe.
Sn(OH,), -+ 2NaOH = Na,Sn0O, + 3H,0.
Natrija metastannats.

lIzkrit ortoalvas skabes nogulsnes, balta krasa, Sn(OH),; tas
Skist kodiga mnatrija Skiduma, dodamas natrija meta-stannatu
Na,SnOj;.
9. Pielej dzivsudraba chlorida Skidumu
(a) alvas dichloridam:
S$nCl, -+ HgCl, = SnCl, -+ Hg\.
: Melnas nogulsnes,

Ja dzivsudraba chloridu gem parpilniba, izkrit bal-
tas nogulsnes:

SnCl, + 2HgCl, = SnCl, + Hg,Cl.
Kalomels, balts.
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(b) Alvas tetrachloridam: nebos novérojamas neka-
das parmaigas Skiduma.
10. Pielej serndeni, un maisijumu noliek uz 5 minutem
(a) alvas dichloridam:
SnCl; + H,S = SnS} - 2HCL
Brans alvas mono-sulfids.

Daju nogulSpu meégina Skidinat atSkaidita salsskabeé:
SnS + 2HCl = SnCl; + HyS4.

ParpalikuSo alvas monosulfidu filtré un aplej ar siltu dzel-
teno ammonija sulfidu turpat uz piltuves; sulfids izskidis un
paries filtrata:

SnS - (NHy).S + S = (NH,):SnS,.

Dzeltenais ammonija Ammonija
sulfids. “tiostannats.

Skidumam pielej atSkaiditu salsskabi; atdalisies dzeltens alvas
disulfids. '
(NH,)sSnS; + 2HCI = SaS,| + 2NH,Cl -+ HSA.
Alvas disulfids.

(b) Alvas tetra-chloridam:
SnCl, -+ 2H,S = SaS,| -+ 4HCL
Dzeltens alvas disulfids.
Daju nogulSgu mégina Skidinat atsSkaidita salsskabeg,
sildot: '
SaS, - 4HClI = SaCl; + 2H.SA.

Paripalikuso alvas disulfidu filtre un aplej ar siltu dzel-
tenc ammonija sulfidu turpat piltuveé; nogulsnes izSkidis
un paries filtrata:

Ammonija tiostannats.

Skidumam pielej at§kaiditu salsskabi; atdalisies dzel-
tens alvas sulfids:

(NH)sSnS; -+ 2HCI = SaS,{ + 2NH,Cl -+ H St
Alvas disulfids.

11. Drusku alvas tetrachlorida Skiduma vara ar da-
Ziem sikiem gabalipiem alvas:

SnCl, + Sn = 25nCl,.

legntam Skidumam pielej drusku dzivsudraba di-
chlorida, Skiduma:
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SnCl, + HgCl; = SnCl; -+ Hgl.
Melnas nogulsnes.

12, Vara alvas di- un tetra-chlorida Skidumus katru
par sevi ar cinku; atdalas briva alva, ka peleks metalisks
poklis (Svammis).

SnCl, - Zn = ZnCl, - SaJ.

SnCl, L 2Zn = 2ZnCl, -+ SnJ.

13, Vara alvas di- un tetra-chlorida Skidumus katru par sevi
ar dzelzs stiepni.

SnCl; -+ Fe = nav novérojamas parmainas.
SnCl; -+ Fe = FeCly + SnCl,.

Pedeja reakcija dzelzs reducé alvas tetrachloridu par alvas
dichloridu; briva - alva neatdalas.
. Par alvas dichlorida klatesamibu pedeja meginajuma
parliecinajas ar dzivsudraba dichloridu.

Jautajumi.

1. Atrast procentu sastavu alvas akmenim (SnO,).
(Atb.: 78-6709 alvas; 21:3305 skabekla).

2. Cik kokogles vajadzigs, lai reduceétu 1000 kilogr. alvas
akmens, un kads tilpums oglekla monoksida atbrivojas pie 150C?
(Atb.: 160 kilogr. kokogles; 315-07 kub. m. dioksida).

3. 100 gr. alvas tika karseti ar slapek]skabi. Alvas dioksids
pec izkauseéSanas svera 127'1 gr. Kads ir alvas atoma svars?
(Atb.: 118).

4. 10 gr. alvas tika variti salsskabe; kad bija atdalijusies
1-12 litra ndepraza, atlikusi alva svéra 4:1 gr. Kads ir alvas
atoma svars?

(Atb.: 118).

5. Kadu tilpumu chlora pie 26° C saista 1000 gr. alvas,
tai parverSoties alvas tetrachlorida?
(Atb.: 4150 litra).

6. Alvas tetrachlorida tvaiki 9-100 reizes un alvas dichlo-
rida tvaiki 13-08 reizes smagaki par gaisu. Atrod tvaiku div-
karsu blivumu aftieciba uz ndegradi.

(Atb.: 2646 SnCly; 376 Sn,Cl,).

7. Kas notiek, ja alvas papiru ieliek sekoSos saJu Skidu-
mos: 1. sudraba nitrata, 2. svina acetata, 3. vara sulfata, 4.
vara chlorida, 5. alvas chlorida (SnCly), 6. alona, 7. dzelzs chlo-
rida (FeCl,). Uzraksta reakcijas.
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8. 10 gr. tiras alvas, oksidéjoties gaisa, deva 12'4 gr.
oksida. Kada ir oksida vienkarSaka formula? Alvas atoma
svars = 119, un skabekla at. sv. = 16.

(Atb.: SnO,).

9. Wooda kausgjums sastav no 2 dajJam svina (sp. sv.
11-45), 4 d. alvas (sp. sv. 7-3), 2 d. kadmija (sp. sv. 8-7) un
8 d. bismuta (sp. sv. 9'9). Kads ir kaus€juma blivums?

* (Atb.: 9-09).

72. darbs.

Svins.
(27 meégmajumi, 16 jautajumi).

Vielas. Svins, metabsks, 5 gab.,, Pb. Cinks, graudains, 3 gab., Zn.
Opgle, blivs gabals, C. Soda, kalcinéta, 3 gr., NasCO; Svina nirafs,
krist, 1 gab., Pb(NO,),. Sarkanais svina oksids, mjnijs, Pb,O,. Dzel
ténais svina oksids, masikofs, svingludis, PbO. Svma dioksida pulve-
ris, 5 gr., PbO, Chiorkafki, amorts, Ca(OCI),. Slapekjskabe, HNO,,
serskabe, H,SO,, silsskabe, HCI, sfipra un vija. Efikskabe, atSkay-
dita, CH,,CC?OH‘. Lakmuss,. Seéra ziedi, S. Ammonija chlonds, stipra
Skiduma NH,ClL Serndens, H,S. Ammonija hidroksida, NH,OH, na-
trija hidroksida, NaOH, svina cukura, Pb(CH,COOQ),, sodas, Na,CO,,
kalija jodida, K], kalija chromata, K,CrO,, ka?l'ia dichromata, K,Cr,O;,
Skidums. Filtrpapirs, 3 gab,

Riki. 4 megfinam: stobrini. Bunsena lampina un stafivs. Porcelana
frijstims. Stikla irbulis. Pilfuve ar statimpu, Lodéjama caurute. Stikla
traucins. : -

1. Svaigs svina griezums zili peleks ar metalisku
spidumu, bet Sis spidums atri izzad, griezumam nakot sakara
-ar gaisu. Mikluma vai brivi ndeni tirs svins parklajas ar
planu, melnu oksidula kartipu, Pb,O, kura talak parversas pa-
matnes karbonata. Svinu var viegli sagriezt ar nazi; svins diez-
gan miksts, lai tani varetu ievilkt rievipu ar nmagu. Ja ar svinu
veélk pa papiru, metals atstaj uz ta peleku Svitru. Sacito par-
bauda ar mazu svina gabaligu.

2. Gabaligu svina Skidina slapek]skabe, ka stipra, ta
ari vaja.Svins atri Skist, ki viena ta ari otra, dodams svina
nitratu un slapek]a dioksidu.

Pb -+ 4HNO, = Pb(NO;); -+ 2H,0 -+ 2NO.A.
3. Megina Skidinat svinu vaja salsskabe. Svins parkla-

jas ar svinma chlorida kartipu, kura padara neiespejamu
talako skabes iedarbibu.

Pb -+ HCl = PbCl,} + Hy .
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Turpretim sasmalcinats svins atri izSkist verdoSa stipra
salsskabe.

4. Megina skidinat svinu vaja sérsskabeé. Svias par-
klajas ar neSkidiga svina sulfata aizsargkartigu.

Pb - H,SO, — PbSO,, - H,A.

Sasmalcinats svins izSkist verdosa stipra seérskabe
5. Skidina gabaligu svina etikskabé&. Rodas svina ace-
tats,
Pb - 2CH,COOH = Pb(CH,COO), - Hs .

6. Svins Skist ari nodeni, kura atrodas ammonija sa-
lis vai oglskabe. Sasmalcinatu svinu vara stipra ammo-
nija chlorida 8kiduma 10 minntes. Skidumu nolej un sa-
maisa ar sérfideni. Ja ieradisies melnas dulkes vai tumSs
krasojums, tad bns pieradita svina Skidiba,

7. Svina monoksids.

CenSas izkauseét svinu porcelana tigeliti pie iespgjami ze-
mas temperaturas. TumsSi peleka, zaigojoSa kartiga, kura paradas
virs 8kidra svina, sastav no svina oksidula, Pb,O. Savac uz
tigela vacipa svina sargus, pastavigi tos nopemot ar stikla
irbuli no $kidra metala virsas. Sarpus karse, cenSoties tos me-
izkauset. Izveidojas dzeltens svina monoksida pulveris, saukts
ari masikots.

Pb,O |+ O = 2PbO.

Ja So oksidu sakausé un péc tam to atdzesina, iegnst sar-
kan-dzeltenas krasas monoksidu, kuru sauc svingludi vai li-
targiriju.

8. Svina monoksidu iegnst ari, karsejot svina nitratu.

Parbauda sacito.

9. Vara svina monoksidu andeni. Skidumu parbauda ar
lakmusu.

PbO + H,0 = Pb(OH),.

Svina monoksids drusku Skist ndeni un pieSkiy tam vajas
sarmainas ipaSibas.

10. Vara svina monoksidu natrija hidroksida Skiduma. Ro-
das natrija plumbits:

PbO -+ 2NaOH = Na, PbO, -+ Hyp.

11, Svina hidroksids. Svina acetata Skidumam
uzmanigi un pa druscipai pielej natrija hidroksida Skiduma. Iz-
krit svina hidroksida nogulsges.
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Pb(CH,COO), - 2NaOH = Pb(OH),{ | CH;COOH.

12. Svina hidroksids ir amfoters savienojums. Skidina
to natrija hidroksida Skiduma un tapat vaja slapek]skabé:

Pb(OH), +— 2NaOH = Na,PbO, + 2H,0.
Natrija plumbits.
Pb(OH); + 2HNO; = Pb(NOy,). -+ 2H,0.
Svina nitrats.

Meégina Skidinat svina hidroksida ammonija hidroksida
Skiduma. :

13. Sarkanais svina oksids, minijs, PbyO,. Karse
vairak stundas no vietas svingiudi, PbO, uz porcelana tigela
atseviska viacipa.

6PbO - 40, — 2Pb,0,.

Sarkanais oksids sastav no PbO,.2PbO.

14. Skidina miniju atSkaidita slapek|skabe un Skidumu
filtre:

Pbso,l ‘I“ HN03 = 2Pb(NO3)2 —I— QHEO —|— PbOQ\I(.

Skiduma paries svina oksids, svina nitrata veida, un uz filtr-
papira atliks svina dioksids, PbO,.

15. Svina dioksids vai peroksids, PbO,. Samaisa
svina acetata Skidumu ar chlorka]kiem. Notiek reakcija:

2Pb(CH,CO0), . Ca(OCl), + 2H,0 = 2Pb0O,} |
Clorkalki. Svina dioksids.
4 CaCl, + 4CH;COOH.

Svina dioksidu var ari iegut, sajaucot svina acetata §ki-
dumu ar sodas Skidumu un laizot maisijuma chlorgazi:
Pb(CH4COO), -+ Na,CO; = PbCO,}+2CH;COONa,
. Svina karbonats.
PbCO; + Na,CO; |- Cl; = PbO,l -} 2NaCl +
-+ 2COM. Svina dioksids
16. Samaisa drusku séra ziedu ar svina dioksidu. Mai-
sijumu, ieber porcelana tigeli. Tigeli ar saturu léni un uz-
manigi silda,
PbO, | 25 = PbS | SO,4.

Noteit atdalijuSas gazes smaku.

17. Drusku svina dioksida vara stipra natrija hidroksida
$kiduma, kamer izzod bruna krasa; ierodas natrija meta-
plumbats:

PbO, | 2NaOH = Na,PbO; | H,0.
Natrija meta-plumbats.
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18. Svina dioksidam uzlej stipru salsskabi. Rodas
svina tetrachlorids pie zemas temperaturas (09).
Pb0O; -+ 4HCI = PbCl, + 2H,0.
Sildot tetrachloridu, tas talip sadalas:
- PuCl, = PbCl,  Clgh.
Izmégina svina nitrata Skidumu ar sekoSiem reagentiem:
19. Ar natrija hidroksida Skidumu:
Pb(NO;), + 2NaOH = Pb(OH),| -+ 2HNO,.
Baltas nogulsnes.
Svina hidroksids Skist sarma vairakuma. :
20. Ar sarmaino metalu (alkaliju) karbonatiem Skiduma:
Hy;O 4 2Pb(NOg); --2Na,CO3 = PbCO,.Pb(OH),| -
-+ 4NaNO; + CO.p . Svina pamatnes
karbonats, baltas nogulsnes.
21. Ar atSkaiditu salsskabi:
Pb(NO;); + 2HCI = PbCl, -+ 2HNO,.
Svina dichlorids, balts.
22, Ar jodidu Skidumiem:
Pb(NO;3)s -+ 2KJ = PbJ,l + 2KNO;.
Svina jodids, dzeltens.
Jodida vairakuma svina jodids S§kist un dod kom-
pleksu:
Pb), + K] = KPb]J;.
23. Ar sérskabi un sulfatiem Skiduma:
Pb(NO;), -+ H; SO, = PbSO,| -+ 2HNO;.
Svina sulfats, balts.
Nogulsnéjas svina sulfats, kur§s Skist stipra sarma §ki-
duma.

PbSO, + 4NaOH = Na,PbO, + Na,SO, -+ 2H.0,
Natrija plumbits.
24, Ar chromatiem un dichromatiem nogulsngjas
dzeltens svina chromats PbCrO,.
Pb(NO;); + Na,CrO, = PbCrO,] - 2NaNO,.
s Svina chromats, dzeltens.
2Pb(NO;)s + Na,Cr,O; -+ H.O = 2PbCrO, -}
-+ 2HNO;3; -+ 2NaNO;.

Svina chromats Skist sarmu Skiduma.
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25. Ar ndepraza sulfida Skidumu:

Pb(NO3)s +— H,S = PbS| + 2HNOs,.
Svina sulfids, melns.

26, Samaisa kadu no svina savienojumiem ar sodu, mai-
sijumu uzber uz ogles un karse ar lodéjamas caurules liesmu.
lzveidojas metaliska svina podzipa.

27. Svina acetata Skiduma, 10 ccm. tilpuma, ielaiz da-
zus gabaligus granuléta cinka un noliek stavet 1—2 stundas.

Pb(CH,COO); + Zn = Pb{ | Zn(CH;COO),.

28. lzspiesto svinu filtre, vairakkartigi mazga ar tiru ndeni
un parliecinajas, vai ndens, kas nacis sakara ar svinu, var
ari nedot reakcijas uz svinu ar (degraza sulfidu.

Jautajumi.

1. No svina cisternas 3 m. X 2 m. X 1 ‘m. izlaistais ndens
deva peéc izgarinaSanas ar serskabi 113 gr. svina sulfata. At-
rast procentos svina saturu cisternas odeni.

(Atb.: 000128660/ svina).

2, Cik litargirija (PbO) var iegnt no 40:5 Kkilogr. svina,
un kads tilpums skabekla saistas?

(Atb.© 13-63 kilogr. litargirija, 2230 litru skabek]a).

3. Bercelius atrada, ka 100 gr. litargirija (PbO) satur 7:1724
gr. skabek]a. Atrast svina atoma svaru.

(Atb,: 207-08).

4. Saskaga ar Stasu, 100 gr. svina dod 159:9703 gr. svina

nitrata. Kads ir svina atoma svars?
(Atb.: 206-77).

5. 100 gr. svina nitrata tiek karseti. Kads tilpums slapekla

dioksida pie 150° C un 730 mm. atdalas?
Pb2NO; = PbO -+ O + 2NO,.
(Atb.: 21-833 litra).

6. 5 gr. svina chlorida dod 5°16 gr. sudraba chlorida. Kads

ir svina atoma svars?
(Atb.: 207-1).

7. Svina jodids 3kist 100 karteéja karsta adens svara. Cik
kalija jodida un svina nitrata jaizSkidina 250 ccm-os udens, lai
nogulsnes varétu izSkist pie Skiduma variSanas temperaturas?

(Atb.: 0-9447 gr. nitrata; 0-9476 gr. jodida).

8. Atrod Cassela dzeltenuma formulu, ja fas satur 90-050)p

svina, 38600 chlora un 6-099, skabek]a?
(Ath.: PbgCl,0;).
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0 SpidoSi svina gabalipi tiek ievietoti: (a) destileta adeni,
(b) atsk. salsskabe, (c) atSk. serskabe, (d) ar oglskabi pie-
satinata adeni, (e) kalkadeni. Kadas parmaipas notiek ar Svinu?

10. Litargirija molekularais svars 223-1. Svina procents li-
targirija 92-8, svina spec. siltums 0-031. Aple§ svina pareizu
atoma svaru.

(Atb.: 206-2).

11. 2:331 gr. svina oksida tiek karséti ndegradi; iegust
2:163 gr. metaliska svina. Ja skabekla atoma svars — 16, cik
svina bija pievienots 16 dajam skabekla?

(Atb.: 206°0).

12. 6°2729 gr. misina deva 0°4770 gr. svina sulfata. Ap-
lest svina procentu misiga.
(Atb.: 5-20495 Pb).

13. 0°5533 gr. svina sulfata bij iegaiti no 1-549 gr. flint
stikla, Kads procents svina oksida (PbO) bij stikla?
(Atb.: 26-2880/ PhHO).

14. Svina ekvivalenta svara noteikSanai, Stas parverta 103 gr.
tira svina metala 164°775 gramos tira sausa svina nitrata, kar-
séjot “metalu slapek]a skabe. Piegemot skabekla atoma svaru
16, un slapek]a 14:04, aple§ svina ekvivalento svaru. Svina spec.
siltums pie 159 0-03. Aples svina atoma svaru un izskaidro,
ka spec. siltumu izmanto atoma svara -noteikSanai.

(Atb.: 103-4).
15. Kadu skaitu skroSu var izgatavot no 1000 gr. svina
(spec. svars = 11-46), ja atseviskas skrots diametrs 1 mm.?

(Atb.: 166600).

16. 1200 kilogr. svina spiduma, to karseéjot, parverSas uz
pusi oksida un uz pusi sulfata. Cik spiduma vél péc tam ir
vajadzigs, lai atbrivotu visu svinu? Cik iegist svina un kads
tilpums séra dioksida atdalas pie 15° C?

4PbS - 140 = 2PbSO, -} 2PbO - 280..

2PbSO, |- 2PbS = 4Pb - 4S0,.

2PbO -+ PbS = 3Pb | SO.. :

(Atb.: 900 kilogr. spiduma; 1818-8 kilogr. svina; 2076
kub. metri dioksida).
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73. darbs. ‘

Fosiors.
(8 meg., 15 jautdjumi).

Vielas. Fosfors, dzeltenais, 5 gab., P. Fostors, sarkanais, 3 gr.,, P.
Serogleklis, 2 ccm., CS,. Jods, 1 knstalls, [. "Slapek|skabe, stipra,
2 ¢cm., HNO,.

Riki. Porcelana bjodiga. Bunsena lampiga, stativs ar gredzenu un
sietinu. Tigelitis, rcelana. Irbulis, stikla. Sfikla plaksne. Piftuve.
Divi stobrini. Smaijlkolbiga, 150 ccm. Udens vanna. Puncete var stiepnife
fosfora izpemSana:.

Visi meginajumi ar fosforu izdarami zem novilktnes.
Fosfora sikos gabalinus, kuri dazreiz atliek pec eksperimenta,
iznicina, sadedzinot tos ugunsliesma uz porcelana blo-
dipas; bjodipu labi noskalo ndens strikla virs izlietnes. Visos
meginajumos ar dzelteno fosforu jabut |oti uzmanigam, jo
tas ir kaitigs un ari viegli uzliesmo. Brivu fosforu nedrikst
atstat uz galda vai iesviest izlietne. Arirokas to gemt ir bistami,
jo dzeltenas fosfora uzliesmoSanas temperatura 30°, kura stipri
zemaka par cilveka kermena temperaturu.

Fiziskas ipasibas. Noteic dzeltena un sarkana fos-
fora lidzibu un izSkiribu attieciba uz to aizdegSanas temperaturu
un Skidibu serogjradi.

1. Uz porcelana blodinas leni silda siku dzeltena fosfora
gabalinu, kameér tas aizdegas. Lauj tam pilnigi sadegt, péc tam
blodigu noskalo ar ndeni un susina. Méginajumu atkarto ar
drusku sarkana fosfora un ievero, kur§ no fosfora abiem iz-
veidojumeim visvieglak aizdegas.

2. Salidzina dzeltena un sarkana fosfora Skidibu séroglradi.

3. Kimiskas ipasSibas. Dzeltena fosfora sikam gaba-
lipam, poroe[ana blodina, pieliek joda kristallu. leviero acumirkligo
aizdegSanos un jesarkana fosfora trijodida izcelSanos:

2P I 3), = 2PJ;.

4. Porcelana blodiga, uz nedaudz sarkana fosfora uz-
lej uzmanigi 2 ccm. stipras slapek|skabes. Ja vaja-
dzigs, drusku silda. levéro straujo reakciju. Blodina atradisies
orto-fosforskabes S§kidums, H3PO,.

2P - 6HNO; = 2H,PO, + 2NOA - 4NOA.

NepiecieSsami jaaizdzen visa slapek|skabe, Skidrumu izgarinajot
uz udens vannas (zem novilktnes). Izgatavoto sirupveidigo vielu
uzglaba 36. darbam.

5. leliek tigeliti mazu sausu gabalipu dzeltena fosfora. Uz-
liek tigehtl uz stikla plaksni. Aizdedzina fosforu, tam pieskaroties
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ar karstu irbuli, un taolip uzliek tigelim stikla piltuviti, ta ka
vigpas apmale var atmesties uz stikla plaksnes. Nosezas balta
viela uz piltuves iekséjas sienas; ta ir fosfora pentok51ds,
P;0;.

6. lz8kidina drusku fosfora pentoksida tira ndeni.
Skiduma bos meta-fosforskabe, HPO,.

P205 —.‘— HEO = 2Hp03.

DajJu metafosforskabes uzglaba 36. darbam.

7. Vara metafosforskabes Skidumu apmeéram 1 stundu por-
celana blodina, pielejot, ja vajadzigs, vel ndeni. Metafosfor-
skabe paries orto-fosforskabe, H;PO,.

HPO; +4- H,0 = HPO,.

8. Fosfora ,auksta liesma“. [eliek 2 gabalipus dzeltena
fosfora maza kolbipa un uzlej apméram 20 ccm. udens. Kol-
bigu karsé, kamér ndens sak varities. Fosfora tvaiki degs pie
kolbinas cauruma ar zalu liesmu, kura papirs nevar sadegt
(apogloties). :

Meéginajums izdarams zem novilkines.

Jautajumi.
1. Cik fosfora atrodas 700 gr.-os kaulu pelnu? ]Cas(PO4}21
(Atb.: 140 gr.).

2. Cilveka skelets sver 10°9 kilogr. un satur 589, kalcija
fosfata, Ca; (PO,)s. Aples fosfora daudzumu skeleta.
(Atb.: 1-268 kilogr.).

3. Cik kaulu pelnu, kuri safur 870/ kalcija fosfata, va-
jadzigs, lai izgatavotu 200 kilogr, kalcija superfosfata[CaH, (PO,);|?
(Atb.: 3072 kilogr.).

4. Kada ir fosfora tvaiku (Py) masa 1-:234 litros pie 500°C?
(Atb.: 2-41 gr.).

5. Fosfora tvaiki 4-42 reizes smagaki par gaisu. Kads ir
fosfora molekularais svars?
(Atb.: 127-2).

6 Kads tilpums 2aisa jagpem 248 gr. fosfora sadedzmasanal‘)
(Atb.: 1066 g litra).

7. Viens grams fosfora sadegot dod 2'20 gr, fosfora pent-
oksida. Kads ir fosfora atoma svars?
(Atb.: 31-01).

8. Cik natrija mipofosfita var dabmt, varot 20 gr. fosfora
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natrija hidroksida S$kiduma, un kads pie tam tilpums fosfora
fidepgraza atdalas? -

P, + 3NaOH + 3H;0 = 3NaH,PO; + PH;.

(Atb.: 42-58 gr. hipofosfita; 3:61 1. fosfora adepraia).

9. Cik fosfora jasadedzina, lai dabotu 46°86 gr. fosfora
pentoksida? ;
(Atb.: 2046 gr.).
10. Cik fosfora atrodas viena litra fosfora adegraza pie

120 C?
(Atb.: 1330 gr.).

11. Fosfora ndegradis 1-184 reizes smagaks par gaisu. Kads
ir vipa molekularais svars?
(Atb.: 34-06).

12. Fosfora trichlorida tvaiki 4-742 reizes smagaki par gaisu.
Kads ir tvaiku molekularais svars?
(Atb.: 137).

13. Fosfora pentachlorida tvaiki 3+65 reizes smagaki par
gaisu. Kads ir tvaiku Skietamais molekularais svars?
(Atb.: 105-0).
14, Ka var izgatavot fosforu no kauliem?

15, Ir atrasts, ka 112 litri (norm. apstaklos) ikviena fos-
fora gazveidiga savienojuma, satur sevi ne mazak par 15'5 gr.
fosfora; tapat ari, ka tads pats tilpums paSa fosfora, tados
pat apstiklos, sver 62 gr. lzskaidro, kadus sledzienus var tai-
sit no Siem datiem par fosfora atoma un molekulas svariem.

74. darbs.

Arsens.
(1 zim., 4 me&g., 8 jaut).

Vielas. Arsens, 2 gab.,, As. Arsentrioksids, drusku, As,0,;. Ogle,
smalk: sagroista, C. Silsskabe, HCI, vija un stipra. Odegraza sulhds,
H;S mno Kippa aparata. Balinamo kalku S$kidums, CaOCl;. Cinks,
graudains, Zn.

Riki Tigela vaoapS. Mazs karsejamais stobrinS. Stikla irbulis. Mar-
scha aparats. Bunsena fampiga. Porcelana bjodigpa. Tigeja tures. Meg.
stobrina tures. Ostvalda krasmma. Stikla varams traucips.
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A. TigeJa vacigs. B. Tige]a tures. C. Karséjamais sfobrips. D. Meg.

stobripa tures. Marscha aparats. E. Woulte stikfene. F. Pilinama pil-

tuve. G. Novadule. H. Ugunsizturigs sfobrs. [. Ostvalda krasmpa. K.
Stikla varamais fraucis. L. Porcelana bjodina.

Meginajumi ar arsenu izdarami zem novilktnes. Labi
jaiegaumeé, ka arsens un visi vipa savienojumi arkartigi
kaitigi.

1. TpaSibas. Niecigu gabalipu arsemna karse uz tige]a
atseviSka vicipa. Arsens sublimejas, atdalidams tvaikus ar kip-
loku smaku (uzmanigi!).

2. Druscigu arsentrioksida pulveja samaisa ar smalki
sagriztu kokogli. Maisijumu stipri karseé karséjama stobripa.
Ogle reducé arsentrioksidu lidz metalam, kurS sakrajas uz sto-
brina sienam ka balts uzsodrejums.

3. Uz Ostvalda krasnigas porcelana blodina vara druscigu
smalka arsena stipra slapek]skabe.
Arsens oksidéjas par arsen-skabi:

As + 3HNO; = HyASO, + NO + 2NO,.

4. Marsha parbaude. Ja arsena savienojums nak sakara
ar rodoSos nidegradi (cinks |- serskabe), atdalas gazveidigs arsena
udegradis, AsH;, kur$ saSkelas savas sastavdalas, ja to laiz pa
nokaitétu cauruli. So arsenudengraza ipaSibu izmanto Marsha
aparata,

Neliela divkaklu Woulfa stiklené ieliek dazus gabalinus tira
cinka (tam jabat brivam no arsena). Stiklenes vienam kaklam
pievieno ugumsizturiga stikla stobru, bet otra kakla iestiprina
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pilinamo piltuvi, ka paradits ziméjuma. Cinkam uzlej tik daudz
fdens, lai tas pilnigi parklaj metala gabalinus. Pa piltuvi sti-
kleneé ielaiz tiru salsskabi (tai jabut brivai no arsena). Kad adey-
radis izspiedis no aparata gaisu (ja stobripa ielaists un aizdedzi-
nats ndepradis mierigi sadeg, tad tas ir gaisa tirs; skat. aden-
raza parbaude 30. darba), aizdedzina udepradi pie stobra gala
un karseé stobru ar Bunsena liesmu. Uz arsena klatesamibu
parbaudamo vielu samaisa ar udeni, ielej piltuvé un no turienes
ietecina stiklene, piegriezot veribu, ka aparata neiek|ost ari gaiss.
Ja viela bus bijis arsens, uz stobra ieksejas sienas paradas
melns arsena spogulis.

Vel citadaki rikojoties var iztikt bez karseSanas; tada ga-
dijuma arsena fdegradis izplast nesadalijies un sadeg lidz ar
ndepradi ar zilu liesmu. Arsena klatesamibu var noteikt, turot
liesma porcelana sukiti; uz peédeja paradas melns, metaliska
arsena traips, kur§ Skist balinamo kalku Skiduma. Tada paSa
izskata antimona nogulsnéjums, kads rodas lidzigos apstaklos
uz balta porcelana no antimona undepraza, neskist mineta Ski-
duma.

Kriminala kimija arsena noteik8anu péc daudzuma pa-
nak, salidzinot spoguli, kuru dod izmekléjamas vielas paraugs,
ar tadu pasu spoguli, kads iegiits no zinama daudzuma arsen-
oksida lidzigos analizes apstikjos.

Jautajumi.
1. Cik arsentrioksida radisies, sadedzinot 3-567 gr. arsena
skabekli?
(Atb.: 4-7084 gr.).

2. Cik kokogles vajadzigs, lai reducetu vienu kilogr. arsen-
trioksida? Cik briva arsena un kads tilpums oglekla monoksida
radies?

(Atb.: 1818 gr. C., 7576 gr. As, 3394 litra CO).

3. Arsena spec. siltums = 0+0814; 06-15 dalas arsena sa-
vienojas ar 3-85 dalam ndegraza. Atrod arsena atoma svaru.
(Atb.: 75-41).
4., Cik sver viens litrs arsentidenpraza?
(Atb.: 3-482 pr.).

5. SagifteSanas gadijuma tika atrasti 0:5489 gr. arsentri-
sulfida, Kads vairums arsentrioksida ir lidzvertigs (ekvivalents)
atrastam sulfidam?

(Atb.: 0-4419 gr.).

6. Kadu tilpumu aizgem 4 grami kakodila garaipu As,(CH,),

pie 210" C. un 780 mm.?
(Atb.: 643'4 ccm.).
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7. Kas notiek, ja arsenoksidu karse ar: (1) ndegradi, (2)
ogli, (3) atSk. slapek|skabi?

8. Ka var parvérst arsena ziedus: (a) arsenskabe, (b) Scheele
zaluma, (c) arsena ndepradi?

75. darbs.

Antimons.
(I3 megmajumi, 4 jautdjumi).

Vielas. Slapek|skabe, HNO,, salsskabe, HCIi, stipra un atSk. Am-
monija sulfids, (NH,),S. Skabs vinskabs kalijs, KHC,F,0;. Lakmuss,
papirs. Alvas papirs, drusku. Anfimons, mefaksks, 5 maz1 gabaly
ny, ‘Sb. Filfrr, "3 gab.

Rikt. Smailkolba, 200 ccm. Tvaiku vanna. Piltuve ar statipu. 3 me-
gindmi stobrini. Porcelana traucigs. Bunsena lampiga. Ostvalda Krasmnpa.

1. Anmtimona ipasibas. Gabalipgu antimona karsé uz por-
celana tigela atseviS$ka vacina. Atdalas balti antimona tri-
oksida tvaiki, Sb,Oy; cieta stavokli vielai baltidzeltena krasa.

2, Gabalipu antimona ieliek neliela kolba, pielej atskaiditu
slapek|skabi un karsé (zem novilktnes).

legnto vielu izgarina uz tvaiku vannas, lidz aizdabata visa
slapeklskabe, Tad pielej ndeni, filtre un labi izmazga. Vielu
uzglaba nakoSiem meéginajumiem:

9Sb - 4HNO; = Sby04) -+ 3NOA + NOA | 2H,O.

3. Gabalipu antimona megina Skidinat vaja un tapat ari
stipra salsskabe. Vaja skabe neiedarbojas, bet stipra dod
amtimoma chloridu, SbCl;:

28b |+ 6HCI = 2SbCly, + 3HA.

4. Gabalipu antimona megina Skidinat vaja un tapat ari
stipra serskabé. Vaja skabe uz antimonu neiedarbojas, bet
gan stipra, dodot antimomna sulfatu, Sb,(SO,);, sali, kuga joti
nepastaviga un fideni hidrolizéjas par antimon-tri-oksidu
un sérskabi:

Sby(SO,); + 3H;0 = Sb,0;). | 3H.SO,.

5. Antimontrioksids. Antimontrioksidu, Sb,O;, var ie-
gnt péc papémieniem, kuri aprakstiti 1. un 2. meginajuma. To
var ari dabat, hidroilzéjot antimontrichloridu no 3. me-
ginajuma:

28bCl; -+ 3H,0 = Sb,05) -+ 6HCL
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Oksids baltas krasas pulveris. Daju oksida, ku$ izgatavots
2. méginajuma, vara tdeni, un izmeégina Skiduma reakciju ar lak-
jmusu, Oksids gandriz nemaz ne3kist ndeni un tapéc nekriaso
lakmusu.

6. Megina Skidinat antimontrioksidu slapek]- un tapat ari
- seérskabe. Tas neSkist Sinis skabes, bet Skist salsskabe,
par ko parliecinajas, Skidinot daligu oksida stipra salsskabe un
sildot:

7. Skidina dalipu oksida kalija-ndegraza-tartrata,
HK(C,H,O;) (skabs vinskabs kalijs) un Skidumu atstaj kri-
stalizéties. lzveidojas kalija-antimonila-tartrats, jeb
ve'mjama sals, kura viegli kristallizejas:

COOH COO(OSb)
CH(OH) _ CH(OH)

2 '(:-H (OHI f‘l— Sb303 e C:H(OH) + HeO.
COOK COOK

Kalija antimonila tartrats.

8. legntas sals kristallus Skidina maza tfiesa ndens un Ski-
dumu dala tris dalas. Vienai pielej drusku salsskabes; izcelas
antimomnilchlorids, SbOCl:

COO(0Sh) COOH
CH(OH) . CH(OH)
COOK COOK

Antimonilchlorids.

9, Ofrai dalai pielej drusku serskabes:

COO(OSb) COOH
CH(OH) CH(OH)
COOK COOK

Antimonilsulfats.

Antimonilsulfats tolip hidrolizéjas un dod ortoantimona
paskabi, Sb(OH),:
(SbO).SO, -+ 4H,O0 = 28b(OH);| + H,SO,.
Artoantimonpaskabe,

10. Tresai dajai pielej drusku slapek|skabes. lzcelas an-
timonilnitrats, (SbO)NO,, kur$ hidrolizéjas par ortoantimonpa-
skabi, lidzigi iepriekSeja reakcija.

Ortoantimonpaskabe ir balts pulveris, ja to kristallizeé un
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susina pie 100°. Ta viegli zaud¢ vienu molekulu tdens un dod
metaantimona paskabi:
Sb(CH); — SbO.OH + H.O.
Metaantimonpaskabe.

11. Antimontrioksidu vara natrija hidroksida
§kiduma; tas izSkist un dod  natrija-ortoantimonituy,
Sb(ONa), jeb NaySbO,. Skidumu 'izgarina lidz kristallizacijai:

Sb,0; + 6NaOH = 2Sb(ONa); -+ 3H,0.

+ 12, Kristallus Skidina nevisai liela vairuma ndens. Notiek
hidrolize:

Sb(ONa), |+ H,0 = 2NaOH + NaSbO,.

Pielejot Skidumam vel vairak adens, notiek talaka hidrolize:
2NaSbO; + H,0 = Sb,03l + 2NaOH.

Antimon-pent-oksids.

13. Pari palikuSo daju no antimontrioksida, kur$ izgatavots
2. meginajuma, vara ilgi 2--3 ccm.-os stipras sldpeklskabes zem
novilktnes. zgarina lidz sausumam, kameér vairs nav slapek]-
skabes atliekn, un iegnoto pulveri sakarse lidz 400°. lzcelas
dzeltenas krasas pulveris, Sb,O;:
$b.,0, - 6HNO; = 2SbO(OH),; -+ 6NO, + O.
Ortoantimonskabe.
28bO(OH); = Sb,0; + 3H,0.
Antimonpentoksids,
dzeltens.

Jautajumi:
1. Cik daudz antimona atrodas 1020 kilogr. antimomtrisul-
fida, Sb,S; ?
(Atb.: 728+6 kilogr.).
2. Cik svers viens litrs tira antimona ndepraza pie 13° C.?
(Atb.: 5-241 gr.).

3. 4 litri ndepraza un antimona fndepraza maisijuma pie
26° C. un 800 mm. tiek laisti pa sarkani karstu stobru, kura
svars palielinajas par 15 gr, Atrast maisijuma procentu sa-
stavu péc tilpuma.

(Ath,: 72-819% antimona udepraza).

4. Atrast procentu sastavu vemjakmenim,
ZC,H,K(SbO)0O; . H,O.
(Atb.: Oglekla — 14-460/, ndegr. — 1-210j, kalijs —
11750/, antimons — 36-14 9%, skabeklis — 33-739),
adens — 2:7104, kopa 100-000)).
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T76-a. darbs.

Oksidacija.
(5 meégmaumi).

: Vielas. Salsskibe, ora, HCI. Mangandioksida, MnO,, svina di-
oksida, PbO,, pulveris. Kalija dichromats, KiCr,O;, kalija chiorafs, I((,[(JT,
kalija permanganats, KMnO,, knst. Sarkanais svina oksids, minijs, P
Slapeklskabe, st l‘Pm, HNO;. Serudens, vai Kipp‘a aparat- serﬂ'(i
raza apirs. S\rlna cukura, Pb(CH;COO)., ndegraza per‘
oksn:la l‘lgO kal.l;ab}odl skidums. Seérskabe, atSk. H,50,. Dzelzs-
ammom;a-sufata 2Fe(504}.. kalija hou-qana{a KCNS, skidums.

Riki. 2 meginami stobrini. Bunsena lampiga. Ozonafors.

Par oksidaciju sauc norisi, ar kuru pieaug vielas sastava ele k-
tronegativa (metaloida) daja, bet par redukciju —
procesu, ar kupu pieaug vielas elektropozitiva (met ala)
dala. Vielu, kura veicina oksidaciju, sauc par oksidétaju,
bet viela, kura sekmeé redukciju, atziméjama ka reducetaja.
Parastie oksidetaji: skabeklis, ozons, ndegraza perok-
sids, chlors, broms, sérs, slapek |skabe, chlorati,
nitrati, peroksidi, permanganatidichromati. Para:
stie reducetaji: ndenradis, ndenraza sulfids, maisiju-
mi, kuri dod ,rodo3os‘ ndegradi, nidepraza jodids, séra
d10k51ds, ogle, cinka pulveris, alvas chlorids un
daudz organiskas vielas.

Oksidacijas pieméri. (M&ginajumi izdarami stobrigos).

1. Odengraza chlorida o ksidacija par chloru.

Izmegina, ka 1edarbo;as uz stipru salsskabi: (a) man-
gana dioksids, (b) svina peroksids, (d) kalija chlorats, (c) ka-
lija dichromats, (e) kalija permanganats, (f) sarkanais svina ok-

sids.

(a) MnO, 4 4HCI MnCl, -+ 2H,0 + Cl,.

(b) PbO, -+ 4HCl = PbCl, T' )Hgo = CL.

() KsCr,0; - 14HCI = 2KCI -
£ 9Cr €l 4 TR0 - 3(:1

(d) KCIlO, | 8HCl = KCI 4H, ;O -+ 4Cl,.

(e) 2KMn04 L 16HCI — 2KCI + 2MnCl, -
+ 8H.0 |- 5C1,.

(fh Pb,O, - 8HCI = 3PbCl, - 4H,O0 -+ Cl,.

Stipra salsskabe.
Pb,0, - 4HCI = PbO., -} 2PbCl, - 2H,O.
Vaja salsskate.

L

Ja vajadzigs karse. Chloru uzzin no viga smakas, krasas,
balino$as darbibas uz lakmusu.

2. Udepraza sulfida oksidacija par seru.
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Laiz ndegraza sulfidu dazados koncentracijas sla-
peklskabes paraugos.

2HNO; -+ 3H,S = 4H,0 -+ 38 -} 2NOA.
3. Svina sulfida oksidacija par sulfatu.

Sameérc gabaligu filtrpapira svina acetata Skiduma un
laiz uz papira ndepraza sulfida stravu. Rodas melns svina
sulfids.

Pb(CH;CO0), - H,S — PbS{ | 2CH,COOH.
Svina acetats, Svina sulfids,

Uzlej ndepraza peroksidu uz papira, ievero ka iz-
zitd melna krasa, jo svina sulfids oksidéjas par baltas krasas
svina sulfatu:

PbS -+ 4H,0, = PbSO, -} 4H,0.
Svina sul_fats.

4, Udepraza jodida skabes oksidacija par jodu.

Kalija jodida Skidumu paskabina ar daziem pilieniem sér-
skabes, un caur Skidumu laiz ozonu (vai pielej ndegraza
peroksidu). Skidrums dabti branu krasu, jo atbrivojas jods:

2K ﬁ:_ 2HCI + O3 = 2K Cl + Job + 021‘ —1— 20-
2K] - 2HCI -}. H,0, = 2KCl + Joi -

5. Oksidula dzelzs sals oksidacija par oksida dzelzs
sali.

Dazas piles oksidula delzs-ammonija-sulfata Skiduma piete-
cina mazai dajai kalija tiocianata Skiduma, KCNS. Nav
novérojama nekada krasas maiga. Vara atlikuSo oksidula dzelzs
sils Skidumu ar vienu vai divam pilem slapek]lskabes. Pec
tam Skidumam pielej nedaudz kalijatiociamata Skiduma.
Asins-sarkana krasa parada, ka oksidula dzelzs sals ok-
sidéjusies no slapek|skabes par oksida dzelzs sali. Kalija tio-
cianats nedod krasojuma ar oksidula dzelzs sali, bet ar ok-
sida dzelzs sali:

a) FeSO,(NH),S80, -} KCNS =
Oksidula dzelzs ammonija Kalija fio-
sulfats. cianats.
= Fe(CNS), + K SO, -+ (NHy),SO,.
Oksidula dzelzs tiocianats,
bez krasas.

b) 6FeSO, 3H,SO; + 2HNO,; =
= 3Fe2(504)3 4 4H20 — 2N0.
Oksida dzelzs sulfats,
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c) Fey(SO,); + 6KCNS = 2Fe(CNS), -+ 3K,SO,.
Oksida dzelzs tio-
cionats,

asins sarkana krasa.

76-b darbs.

Redukcija.
(4 megmajumi).

Vielas. Chloridens, Cl,. Sérndens, vai Kipp‘a aparats séridepa ie-
ginSanaw Ah.m'nini‘i.?8 pulvents, Al. Lakmusa papirs, sarkans. Salsskabe,
a8k, HCL Cinks, graudams, Zn. Vara skaidmjas, Cu. Serskibe,
at8k., H,80,. Kalija nitrata, KNO,, dzelzs frichlorida, FeCl;, kalija
fiocianata, KCNS, va‘_{a chlorida, CuCl,, kalija permanganata, KMnQO,,
skabenskabes, (COOH),, Skidums.

Riki. 3 meéginami stobrini. Bunsena lampina.

Redukcijas piemeéri.
.1, Chlora redukcija par ndegraza chloridu.

Laiz caur chlorideni idegraza sulfidu. levero, ka chlora
krasa un smaka izzond, un nogulsnéjas sérs.

Cl, - H,S = 2HCI + SJ.

Chlors reducets par chlorndepradi un ndenpraza sulfids oksi-
dejies par brivu séru.

2. Kalija nitrata redukcija par ammonjaku.

Kalija nitrata Skidumam pielej drusku natrija hidrok sida
Skiduma un pieber drusku aluminija pulvera. Karsé. Aluminija
pulverim iedarbojoties uz natrija hidroksidu, atdalas ndegradis,
kurS reduce kalija nitratu, pie kam ammonjaks ir viens no re-
dukcijas produktiem. Ammonjaku var uzzinat no ta smakas,
vai iedarbibas uz sarkanu lakmusa papiru (slapju).

3. Oksida dzelzs sals redukcija par oksidula dzelzs
sali.

Dzelzs trichlorida Skidumam pieliek dazus gabalipus grau-
daina cinka un drusku pielej atSkaiditas salsskab es. Péc
dazam minotém parbauda izcéluSos sali ar kalija tiocia-
nata Skidumu, lai parliecinatos vai oksida dzelzs sals vel ir
klat. 8
2FeCly -+ Zn | 2HCI = ZnCl, + 2FeCl, - 2HCL
Oksida dzelzs Oksidula dzelzs

chlorids. chlorids.
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FeCl; - 3KCNS = Fe(CNS); - 3KCI.
Oksida dzelzs tio-

cianats, sarkans.

FeCl, -+ 2KCNS = Fe(CNS), -+ 2KCI.
Oksidula dzelzs tio-

cianats, bez krasas.

4. Kalija permanganata redukcija ar skabep-
skabi. ;
Skabepskabe var viegli oksideties par oglekla dioksidu un
tdeni. :
COOH

|

COOH
Skabenskabe.
Ta tad skabepskabe ir reducetaja.

lelej méginama stobriga kalija permanganata Skidumu, KMnO,,
jpaskabina ar serskabi, pielej drusku skabepskabes Skiduma un

karse. levero, ka kalija permanganats zaude krasu. 2

Skabepnskabe.
= KyS0,; + 2MnSO; -} 8H;0 +-10CO 4.

—|— 0 — H20 —{—2(:02.

76-c darbs.
Oksidétaju un reducetaju noteiksana,
(9 meéginajumi).

Vielas. Kalija jodida, KJ, ammonija dzelzs sulfata, (NF;).Fe(>0,)s,
kalija tiocianata, KCNS, kalija permanganata, KMnO, kalija dic
mata, K,Cr,O,, dzelzs frichlorida, FeCl;, kalija ternciamida, Kghe(CUN)g,
Skidums. Salsskabe, stipra, HCI. Serskabe, atSk., H.,50,. Ciesu novari-

jums. Seéridens, svaigs, H.,S vai Kipp‘a aparats ndeyraza sulfida jegn-
ai. Oksidetaju un reducetiaju paraugi.

Riki. Ugunizturigs stobrigs. Meginama stobriga tures. Bunsena
lampina. i .

Oksidétaju noteikSana.

1. Karsé vielu uguns izturiga stobripa. Var atdalities
skabekla gaze (no kuras uzliesmo kvélojoss skaligs).

2. Meginama stobripa karsé vielu ar stipru salsskabi
un uzmana, vai neatdalas chlorgaze.

3. Vielas Skidumu pielej paskabinatam kalija jodida 8ki-
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dumam. Ja viela oksidetaja; atdalisies brivs jods, kupu var uz-
zinat no zilas krasas, kadu tas dod ar cieSu novarijumu.

4. Karse vielas Skidumu ar paskabinatu tiru oksidula dzelzs
sulfata Skidumu; parbauda maisijumu ar kalija tiocianatu
{lzdara priekSparbaudi uz oksida dzelzi;” jo dazreiz' oksidula
dzelzs sals satur ari oksida dzelzs sali. Tapéc priekSroka do-
dama tirai oksidula dzelzs ammonija salij.).

5. lLaiz ndepraZa sulfidu vielas sakarseta Skiduma. Ok-
sidetajs nogulsne séru. :

Reducétaju noteikSana.

1; Karseé vielu ar kalija permanganata Skidumu; ku-
ram pielieta atSkaidita sérskabe. Reducetajs biezi atgem krasu
permanganatam.

2. Karsé vielu ar paskabinatu kalija dichromata at-
Skaiditu Skidumu. Reducetajs biezi reducé dzelteno dichro-
matu par zalo chroma savienojumu.

3. Karse vielu ar drusku oksida dzelzs chlorida ski-
dumu un nedaudz seérskabes. Oksida dzelzs redukciju
ipar oksidula dzelzi pierada, pielejot kalija tiocianata ski—
dumu.

"4, Kalija ferricianida Skidums dod ar oksidula dzelzs
sals Skidumu-zilas nogulsnes, ta saucamo Turmbulla zi-
lumu. Ja reducéjoSai vielai pielej drusku oksida dzelzs sals
Skiduma, §i sals reducésies par oksidula dzelzs sali. Ja nu
Skidumam pielej druscig kalija ferricianida Skiduma, izkri-
tis zilas nogulsnes. Kalija ferricianidam jabat, saprotams, bri-
vam no kalija ferrocianida, kur§ var dot ta saucamo Prosu
(Berlines) zilumu ar da'u nereducétas oksida dzelzs sals.
(Skat. 81. darbs, 10. d. meg.). .

76-d darbs.
Oksidu klasifikacija.
(5 meégmajumi, 2 jaut.).

Vielas. Skaligs. Salsskabe, stipra, HCL. Natrija sarma §I;Idums, NaOH.
Oksidu paraugs.

Riki. - Ugunsizturigs karsqams stobrigs. Mégrmama' stotmqa tures,
Bunsena lampiga. 2 méfmamt sfobrini.
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Par oksida piederibu kadai savienojumu klasei varam iegnt
ppmeéra ideju, izdarot sekoSus parbaudijumus.

1. Karsejot vielu ugunsizturiga stobriga. Atdalas ska-
beklis no (a) sudraba un dzivsud raba oksidiem, (b).
idaZiem peroksidiem, piem. mangana dioksida.

_ 2. Karsejot vielu ar stipru salsskabi. Atdalas chlors,
ja klat kads no peroksidiem.

3. lzméginot, vai oksids neutralize siltu atskaiditu
salsskabi, pie kam neatdalas ne chlors, ne skabeklis.
Ja neutralize, oksids ir pamatne,.

4. Parliecinoties, vai oksids neSkist ndeni un nedod
skabu Skidumu, vai neutralize atSkaiditu natrija
hidroksida Skidumu. Ja noverojama kada no minetam pa-
radibam, oksids ir skabs (anhidrids).

5. Oksidu, kurs var izSkist atSkaidita skabe un tapat ari
natrija hidroksida Skiduma, sauc par amfoteru.

i Jautajumi.

1. Ka izturas pret skabéem un pamaineém sekoSi oksidi —
kalcija oksids, aluminija oksids, mangandioksids, sera trioksids,
slapekl]a peroksids? :

2. lzskaidro sekoSus terminus: oksids, hidroksids un hid-
rats. Dod piemeérus, pa vienam no katras mimétas savienojumu
skirnes. Ko sauc par peroksidu un suboksidu?

77. darbs.

~ Chroms.
(11 meg., 5 jaut.).

Vielas. Salsskabe, atSkaidita, HCl. Cinks, dazi gab., Zn. Kalija di-
chromats, 10 gr., K.Cr,O;, borakss, Na,B,0;. 10H,0, kristalisks. Ogle,
koka, C. Cietes. Serskabe, atSkaidita, H,SO,. Spirts, 10 ccm., C,H;(OH).
Filtrs. Chromaluna, I(Cr&SNO,)s, ammonjaka, NH,, mnatrija sirma, NaOH,
natrija acetata, CH,COONa, sodas, Na,CO, Skidums.

Riki. 4 méfinann stobrini. Piesfinpa. Porcelana figebs. Bunsena vai
Teklu lampina. Porcelana frijstiris ar gredzenu. Bunsena stativs. Pulk-
stepstiklinS. Platinas stiepne. Ugunsizturigs stikla stobrs. Chloraparats.

Chroms pelékas krasas, Joti ciets un arkartigi grnoti
kastoSs metals.

Cromoksidula savienojumi:
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1. Chromaluna Skidumam 5 ccm. tilpuma pielej tik daudz
ammonjaka Skiduma, kamér vairs neparadas jaunas noguls-
nes. Zalas krasas nogulsnes izSkidina, pielejot parpilniba atSkai-
ditu salsskabi. Skiduma iesviez dazus sikus gabaligus cinka.
Skidums klos zils no chromoksidula chlorida, CrClL.

KCr(SO,)s - 3NH,OH = Cr(OH),} - (NH,),SO, +

Chromaluns. Chromhidroksids,
CHOH), | 3HClI = CrCl, -+ 3H,0.
: Chromoksida
chlorids, 2
zals.
2CrCl; -+ 2HCI + Za = 2CrCl; + ZnCl, |- 2HCL
Zals, Zils

chromoksidula chlorids.

Pedeja reakcija ndegradis, kuru izspiez no salskabes cinks,
reducé Za]o chroma trichloridu par zilo chromdichloridu (chram.
oksidula chloridu), CrCl,.

2. legnta zila chromdichlorida Skiduma dalai pielej natrija
hidroksida Skidumu, kamér vairs neizkrit jaunas nogulsnes.

CrCls +— 2NaOH = Cr(OH).J -+ 2NaCl
Dzeltens,
chromoksichila hidroksids.

Dzeltenas chromoksidula hidroksida nogulsnes ok-
sidéjas atri no gaisa par chromoksida hidroksidu:
2Cr(OH); +— H,O - skabeklis = 2Cr(OH),.

Dzeltens. Zals.

~ 3. Pari palikusai zila cromdichlorida Skiduma dajai pielej
stipra matrija acetata Skidumu, NaOOCH;, kamér vel iz-
krit nogulsnes.

CrCly; -+ NaOOCH; = Cr(OOCH;),| -+ 2NaCl
Chromoksidula acetats,
sarkans.

Chromoksida savienojumi,

4. 4 meginamos stobrinos ielej pa 3 ccm. chromaluna
$kiduma, un katram no tiem atseviSki pielej, lidz paradas no-
gulsnes, sekoSus Skidumus: natrija hidroksida, ammo-
nija hidroksida, sodas:

CrK(SO,); -+ 3NaOH = Cr(OH);{ | Na,SO,

. Chromaluns. Chrom- hidroksids,
- T NaKSOl. za-lé.
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CfK(SOé)g "+‘ 3NH_LOH =Cr(0|‘l)3¢ _I‘ KNH 604 +
+ (NH,).80,.
CrK(SO,); + Nas€Oy { 2H,0 = Cr(OH)gd +
-+ KNaSO, -+ NaHSO, + CO,.
2KCr(50;)2 INa,CO; -+ 3H,0 = 2Cr(OH)yl +
3COy+4--K,SO; - 3Na,SO,. - .

5; Chromh:drokmda paraugus Skidina, pielejot viena stob-
ripa atSkaiditu skabi; otra natrija hidroksida Skidumu
un treSa — ammonija hidroksida Skidumu.

Cr(OH)q -+ 3HCI = CrCl; + 3H,0.
Chromtnchlonds, zals.
Cr(OH); |+ NaOH = NaCrO; -+ 2H,0.
Natrija chromits, zals. .
Cr(OH); + NH,OH = iesarkans Skidums, kura at-
rodas chroma un ammonjaka komplekss.

6. Atseviskos meginamos stobrigos vara natrija chromitu un
iesarkano chroma un ammonjaka kompleksu; nogulsnejas atkal
chromhidroksid s (hidrolize):

NaCrO; -} 2H;O0 = Cr(OH);J -}~ NaOH.
Chromhidroksids, zals.

Chromoksids,

7. Saberz piestipa 3 gr. kalija dichromata un sa-
jauc ar 1 gr. séra ziedu. Maisijumu ieber porcelana tige-
Iiti un karsé stipra Teklu lampas liesma apm. 15 min. legiito
masu saberz piestipa lidz ar drusku odens. Zalo, ndeni ne-
SkistoSu vielu, skalo ar ideni un susina uz pulkstepstiklina
susinama skaplti

KgCrEO-,- "l— N K9504 + Cr203.
Zals.

8. Izmeégina, ka chromoksids kraso boraksa zili okside-
josa un reducgéjosa liesma.

9. lepriek$€ja meginajuma iegnto chromoksida zalo pulveri
samaisa ar 1/3 vipa svara sasmalcinatas ogles. Maisijumam
jpieber cietes un pielej tik daudz ndens, lai dabatu biezu javu;
save] no tas mazas bumbinas' zirpa lieluma. Bumbinas ieliek
tigeli, uzber ogles kartipu, uzliek vacipu un leni susina, uz-
manigi sildot tigeli virs liesmas. Kad bumbinas sausas, nogriez
liesmu un Jauj atdzist tigelim, nenogpemot viga vaku: Atdzi-
susas bumbipas iebaZ uguns izturiga stobripa, kur$ savienots
ar chlora razotaju. Kad gaiss no aparata izspiests, stobrigu
stipri karseé. Chlora vairakumu laiz smailkolbiga, kuga atrodas
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natrija hidroksida Skidums. Apraksta tigeli iegutas vie-
_las izskatu un izmegina vipas Skidibu ndeni un skabes. =

Cr;0; - 3C -+ 3Cl, — 2CrCl; | 3COA.

Chromsulfats.

10. Nogulsné chromhidroksidu no chromaluna peéc
kada no iepriek$éjiem papémieniem, filtré, mazga un Skidina
atSkaidia seérskabeé:

Cr(OH); - 3H,SO,; = Cry(SOy3; + 3H,0.
Violets,

Varot zilo Skidumu, tas nokrasojas zal$§, jo notiek sals
hidrolize:

2Cr,(S0,); + H,0— cric)(so‘),:soi 1+ H,S0,.
als.

Aukstuma zalais komplekss k]ust atkal violets, ta tad par-
verSas* chromsulfata, Cry(SO,);.

Chromaluns, K,Cry(SO,),.24H;0.

11, Iz8kidina ndeni 5 gr. kalija dichromata, pielej
aplestu daudzumu seérskab es, lai varétu rasties kalija un chroma
sulfati; Skidumu uzsilda un pamazam tam pielej, kagner dzeltena
krasa pariet tira zala, apm. 45 com. spirta. Reakcijas
beigas janogaida, Parbauda smaku. Atdalas aldehids. Vienu
daju Skiduma atstaj brivi izgarinaties. Mazako dalu :zt\alce uz
ndens vannas. Apskata iegutos kristallus. _

K,Cr;0; -+ 4H,S0; 4+ 3C;H,OH —
: : Spirts.
= K3SO, + Cry(SOy)s —,'— TH,O —+ 3Ca 401‘
Aluns, violets. i Aldehids.

Jautajumi.
1. 163 gr-us chromoksida karsé ar cukura ogli. Cik chroma
atbrivojas un kads atdalas tilpums’ oglekla monoksida pie 26°C.?
Cr;03 + 3C = 3CO -4+ Crs : :
(Atb.: 1115 gr. chroma 2004 lit. monoksma}
2, 21 litrs chlora pie 12° C. tiek laisis pari karstam chrom-

oksida un ogles maisijumam. Cik sastadas chroma chlorida? -
(Atb.: 94-93 gr).

3. Saskapa ar Pe]lgota analizem, 100 gr. chromoksidula chlo-
rida (CrCl,) satur 575 gr. chlora. Kads ir chroma atoma svars?
(Ath.: Cr = 52-48).
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4. Saskaga ar Siewertu 36°865 dajas chromoksida chlorids
deva 100 dajas sudraba chlorida nogulSpu. Kads ir chroma
atoma svars? '

(Atb.: Cr = 52:25).

5. Cik reizes chromila dichlorida (CrO,Cl,) tvaiki smagaki
par gaisu?

(Atb.: 53 reizes).

78. darbs.

Broms. .
(5 meg., 3 jaut).

Vielas. Kalija bromids, krist., KBr. Mangandioksida pulvems, MnO,.
Serskabe, stipra, H,SO,. CieSu un kalija jodida papirs. Chlorndens, Cl..
Chloroforms, CHCIl;. Séra ziedi, S. Bromudens, g Salsskabe, atSk.,
HCI. Barija chlorida Skidums, BaCl,. Fiidrs.

Rik. Meg. stobrigs. M(:ﬁu stobriga tures. Bunsena lampipa. Piestina.
Stroklene. Stikla irbulis. Piltuve ar statipu. Stikla traucips, 100 ccm.

Broma izgatavoSana un visi meéginajumi ar Skidru bromu
izdarami gazu istaba un zem novilktnes; nedrikst Skidram bro-
mam pieskarties ar rokam.

1. IzgatavoSana. Meginami stobrina sajauc apm. 1gr.
gasmalcinata kalija bromida ar 2 gr. mangandioksida
pulvera. Maisijumam uzmanigi pielej 2 ccm. stipras serskabes. -
Skidrajai, labi sajauktajai masai |auj stavet dazas minates, tad
to léni silda, un novéro atdalito tvaiku krasu un ipaSibas,

2KBr + MnO, | 3H.SO, = 2KHSO, + MnSO, -+
+ 2H,0 - BryA. ’

2. IpaSibas. Broma tvaiki koZz acis un deguna.

3. Mgginama stobriga caurumam tuvina filtrpapiru, kurs ap-
mércets ciedu novarijuma fin kalija jodida Skiduma. Broms
izspiez jodu no kalija jodida.

9KJ + Br, = 2KBr | Jo{.

4. Meginama stobripa kalija bromida $kidumam pielej chlo -
iideni. Atbrivojas broms.

2KBr -+ Cl, — 2KCI -+ Br.A.

Skidumam pielej 1 ccm. chloroforma. Broms chloroforma
iz8kist, nokrasodams to iesarkanu.
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5. Broms stiprs oksidétajs. Meginama Stobripa kodiga
sarma Skiduma iejauc s€ra ziedus un maisijumain pielej drusku
bromuadens. Skidrumu filtre. Ar atSkaiditu salsskabi paska-
binatam filtratam piepilina barija chlorida Skidumu. Iz-
kritis baltas barija sulfata nogulsnes, kuras parada, ka daja séra.
ziedu oksidejusies par serskabi. '

S + 4H,0 + 4Br, = H,SO, | 8HBr.
H.,SO, + BaCl, = BaSO,| -+ 2HCI
Barija sulfats.

Jautajumi.

1. Juras ndens satur 0:007¢% magnezija bromida. Kads svars
joras ndens jagem, lai iegntu 1 litru broma (spec. sv. = 3)?
(Atb.: 4928 tonnas).
2. Cik kalija bromida jagem, lai izgatavotu 10 gr. broma?
(Atb.: 14-875 gr.).
3. Kads ir bromhidrata (Br..10H,O) procentu sastavs?
(Atb.: 47-069% broma; 52-04¢, ndens).

79. darbs.

Jods.
(11 meg.,, 7 jaub).

Vielas. Kalija jodids, krist., KJ. Margandioksida pulvens, MnO..
Serskabe, atik., H,SO,. Chlorndens, Cl,. Bromudens, Br,. Serogleklis,
CS;. Acetons. Kalija jodida Skidums, KJ. Kalija karbonata Skidums,
K:CO,. CieSu novarijums. Jods, 3—4 kristalli, J,.

Riki. Pulkstegstiklins. Porcelana bjodiga. Ostvalda krasnipa. 3 meég.
stobripi. Stikla traucin$, 200 ccm. Mérams cilindrs, 400 ccm. Bunsena lam-
pina. Stikla irbulis.

¢

1. IzgatavoSana, Samaisa 1 gr. smalki saterzta kalija
jodida ar 2 gr. mangandioksida pulvefa. Maisijumu iebeg
porcelana blodipa un sajauc ar 23 pilieniem atSk. salsskabes.
Blodigu parklaj ar pulkstegstikligh, uz kura uzlej drusku ndens.
Blodigu uzmanigi silda uz Ostvalda krasnipas. Atbrivojas jods,
kurs tolip sublimeéjas uz stiklipa aukstam sienam.

2KJ + MnO, | 3H,S0, — 2KHSO, | MnSO, -+
+ 2H,0 + JA.

2, IpasSibas. Ar cieSu novartjumu piesatinatu filtrpapiru
tur joda tvaikos. 35
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3. Dazus joda kristallus' ieliek stolart;a, uzlej undeni un
stlpn skalo. Skidumu dala lidzigas - dajas.

4. Pirmai ‘dajai pelej serog!ekll un siiprl saskalo. Kas
notiek  ar seroglekli?

5. Otrai dajai pl-EIE} 10 com. ciedu novarijuma. quu paga-
tavo, sajaucot cietes ar drusku adens un Jiegito javu ielejot
varosa tident; ‘maisijumu veél uzsilda lidz virSanai,

Nokrasoto Skidumu ielej mérama cilindra un atSkaida ar ndeni,
kamer vel saredzama krasa. Cik ndens japielej?

6. Pagatavo kalija jodida Skidumu un dala to tris dajas.
Vienai dalai pielej CIE§|.I novan]umu Vai rmus:]ums nokra-
so;as?

7. Otrai dajai pielej chloradeni un maisijumam pirej'auc
cieSu novarijumu. Kas noverojams ar vielu krasu? Vai cieSu no-
varijums nokrasojas zils ar savienojuma saistitu.jodu?

2KJ + Cly = 2KCl + Joi-

8. Tresai dajai pielej bromudeni un cieSu novarijumu.

2K) |+ Bry = 2KBr |+ Jsl.

9. Ka sakartojami halogeni péc vigu savstarpigas izspieSa-
nis spéjam? B

10. Diviem joda Kkristalliem uzlej ndeni un ndeni iesviez
dazus kalija jodida kristallus; visu stipri sajauc. Kur jods
Skist vairak, tira odeni vai kalija jodida Skiduma?

11. Meginama stobriga diviem joda kristalliem pietecina
dazas piles acetona un pielej 3 ccm. atS8k. kalija karbo-

nata Skiduma, Jevero dzeltenas jodoforma, CHJ,, nogulsnes
un vigu tipisko smaku.

Jautajumi,

1. Cik kalija jodida japem, lai izgatavotu 63°5 gr. joda?
(Atb.: 83 gr.). :

2. Cik brunakmens, kura 600 tira dloksu'la janem, lal at

brivotu jodu no 100 gr. kalija_ _jodida?
22 (Atb.: 4367 gr.).

3. Cik joda atbrivo no kalija jod_lda chlors, ku;§ legtrts
varot 6 gr. mangandtoks;da salsskabe? i
(Atb.: 17-52 gr.).

4. Cik sver 1 iitrs joda tvaiku (J,)?



5. Joda tvaiki 8:116 reizes smagaki par gaisu. Kads ir
vipu molekularais svars?
(Atb.: 233-4).

6. Kads ir procentu sastavs ]odoormam, CHJ5?
(Atb.: 30469 oglekla, 0-2549% ndegraza, 96°70) goda)

7.~ Ar ko atSkiras grafits no joda?

80. darbs.

Mangans.
@ meg., 5 jaut.). |
Vielas. Mangankarbonafs, kristallisks, MnCO,. Salsskabe, atikaidita,

HCL. Mangandioksida pulveris, MnO,. Manganchlorida, MnCl,, mangan-
sulfata, MnSO,, sodas, Na,CO,;, ammonija sulfida, (NH,);S, Skidums.
- Rik. 3 méginami stobrigi. .Bunsena lampina. Pulkstepstiklins.
-1 2Bk i
Manganu iegust, reducejot vipa oksidu ar aluminija pulveri;
mangans ir ciets, 1esa.rkan1 p-eleks metals.

Mangan- 0k51dula sav:eno;umn 5 e
1. Mangan-chlorids, MnCl,. Skidina karsta salsskabé
vai sérskabe druscipgu mangandioksida; filtretu tirn Skidumu iz-
garina lidz kristallizacijai. Izveidojas roza krasas kristalli.
MnO, - 4HCl = MnCl, + 2H,0 | (,'121\.
MnO, -+ 2H,80, = l'M.nSO4 -4 )H 30 <+ SO;.

2. Mangan ch!orlda Skidumam pieiej ammonija sul-
fida Skidumu. lzkrit mangansuliids, MnS, miesas krasa.

“e . MnCl, + (NH,)S.— MnS{ -+ 2NH,CI.

3. Manganchlorida vai mangansulfata skldumam pielej na-
trija hidroksida Skidumu. [zkrit baltas manganoksi-
dula hidroksida nogulsnes, kuras atri oksidéjas ar gaisa
skabekli par branu manganoksida hidroksidu,

MnCl, 4 NaOH — Mn(OH),{  2NaCl.
Balts.

2Ma(OH), - O H,0 = 2Mn(OH),).
P quns.

4, Mangana sals ékilumam pielei sodas skidumu. Izkrit
netiras baltas krasas mangankarbonata nogulsnes.

MnCl, & Na,CO; = MnCO,} -}- 2NaCl.



5.  Skidina mangankarbonatu vaja seérskabe.

Mangansulfats roza krasa.
Mangan-oksida savienojumi.

6. Manganoksida hidroksida nogulsnes var izgatavot péc
3. még. aprakstita papemiena. Natrija hidroksida vieta var pemt
ari ammonija hidroksidu.

MnCl, -+ 2NH,OH — Mn(OH),J | 2NH,CL
9Mn(OH),{ - H,0 + O — 2Mn(OH),.

Auksta salsskabe nog'ulsnes Skist un dod briinu mangan :
tetrachloridu.

2Mn(OH), | SHCl - O — 2MnCl, . 7H,O.

Mangan-di-oksids.
7. Karsé mangandioksida pulveri stobripa un parliecinajas
ar kvelojosu Skaligu, vai. atdalas skabek]a gaze.

8. Mangandioksida pul\renm LlZIEj stipru salsskibl un no-
teic atdalito gazi.

MnO, | 4HCl = MnCl, } 2H,0.
MnCI, = MnCl, |+ ClA.

Jautajums,

1. Cik mangana atrodas 100 gramos, (a) piroluzita, MnOs;,
(b) braunita, Mn,O;, (¢) mangansulfata, MnSO, .5H,07?
(Atb.: (a) = 63-2 gr., (b) = 696 gr., (c) = 22'8 gr.).

2. 481 gr.-u mangandioksida karse. Kads tilpums skabekla
pie 15° C. atdalas?
3MnO, — Mn;O, - O,.
(Atb.: 43-54 litra).

3. Cik izmantojama skabekla atrodas 100 gramos (a) mangan-
dioksida, (b) natrija manganata, (¢) kalija permanganata?
MnO, H,SO, = MnSO, - H,O + O.
NagMnO +4- 2H,80; = MnSO; | 2H,0 -
-,— N3250 —'— 02
2KMnO, - 3H,SO, = 2MnSO, + 3H,0 +
+ KgSOy +-5.0.
(Atb.: (a) = 18-39 gr.,, (b) = 19-39 gr.,, (c) =
= 25316 gr.). ;



4. Mangana spec. siltums = 01217, un no 100 dajJam man-
ganoksida (MnO) Marignacs dabuja 212'73 dajas mangansul-
fata, MnSO,. Kads ir mangana atoma svars?

»  (Atb.: Mn = 54-00). -

5. Kads tilpums oglekla dioksida atdalas; samaisot 7 gr.
mangandioksida ar udeni, skabepskabi un seérskabi?

0o
(Atb.: 36 L). 5

81. darbs.

Dzelzs.
(15 méginajumi, 16 jaufajumi).

Vielas. Salsskabe, HCI, serskabe, H,S0,, slapek|skabe, HNO,, stipra
un atSkaidita. Natrija hndmks;da, NaOH dzelzs trichlorida, FeCl;, natrija
karbonata, Na,CO,, Kkalija ft=:1‘1‘0&‘:1a:ul:[a1 K.Fe(CN)g, kalija ferricianida,
KsFe(CNja, kalija rodamida, KCNS, kalija jodida, KJ, ammonija sulfida,
(NH,).S, dzelzs trichlorida, FeCl,, sktdums Dzelzs nagla. Dzelis pul
veris, Fe. Mohra sals, 4 gr., (NH,).Fe(50,),6H.0. Bromudens, Br.
Chlorndens, Cl;. 3

Riki. Bunsena lampiga. Tigelis ar porc. ftrijstori. Bunsena stativs
ar gredzepu. 6 meéginami stobrini. Piltuve ar stativu. 2 filtrpapiri.

1. Dzelzs parklajas gaisa ar riisas kartu, it seviski atri tad,
ja metals nolikts mikla vieta. leliek stavus tiru dzelzs naglu
trauka, kura dibena atrodas udens kartipa. RuséSanas process:

Fe + 2H,0 4 CO, = Fe(OH)YHCOy -+ H.A.
2Fe(0H)(HC03) + O 4 HO — 2Fe(OH)y(HCO,).
Fe(OH),(HCO,) - H,0 = Fe(OH), - H,04 | CO,A.
ZFC(OH)-; e F'e203 —+‘ 3H90T

Rasa,

2. Stipra un atSkaidita salsskabes Skidina dzelzi, atdalo-
ties ndepradim.
Fe 4+ 2HClI = FeCl, + HyA.

3. Meginama stobripa uzlej atsk. serskabi dzelzs gaba-
linam.
' Fe + H,SO; = FeSO; + Hgp
Ar stipru serskabi reakcija iesikas, ja stobripu karse;
ptdalas sérgaze.
Fe - 2H;S0, = FeSO, + SO» -+ 2H;0*.



4. - Dzelzij uzlej atSk. slapek|skabi; rodas oksidula dzelzs
mtra'ts un ammonija nitrats. E

4Fe + 10HNO, — 4Fe(NO,), -~ NH,NO, -} 3H,0.

-Dzelzs skabli.

5. Dzelzs oksiduls, FeO, jeb parasta melna dzelzs rasa,
ar kuru parklati visi dzelzs priekSmeti. Dzelzs oksiduls viegli
oksidejas talak par dzelzsoksidu, Fe,O,.

6. Dzelzs oksidula-oksids, FeO :Fe,O;3 = Fe O, jeb
magnetiska dzelzs rosa, rodas dzelzij sadegot skabekla at-
mosfera; peleki zilas krasas: ;

3Fe + 202 —— Fe304.

7. Dzelzs oksids, Feq_,()g,‘ brini sarkanas krasas. Tigeli
zem novilkines karsé oksida dzelzs sulfatu.

Feg(soi);; — Feg()s ‘{—' 3305'?.
Tigeli atliks briini sarkanas krasas dzelzs oksids..

Dzelzs hidroksidi.

8. lzSkidina. Mohra sals kristallu (NH,),S0,FeSO,.6H;O
un Skidumam piepilina natrija hidroksida Skidumu. lzvei-
dojas baltas oksidula dzelzs hidroksida nogulsnes, kuras talip
oksidejas ar gaisu par zaJu vielu un pédigi par brinu ok -
sida dzelzs hidroksidu. Oksidaciju var veicinat, saskaloyot §kr—
duma . nogulsnes ar gaisu.

(NH, )2804 FeSO,.6H;O + 2NaOH = (NH,),S0; +
+ f:HzO L NaSO, - Fe(OH)y.
Baltas krasas.
3Fe(OH)3 + H;O - O = Fe(OH)..2Fe(OH);.
Zalas nogulsnes.
4|Fe(OH),.2Fe(OH);] - 2H,O + O, = 12Fe(OH)s..
Sarkani brfinas
krasas,
0.5 =3 megmamos stohnqos kupos atrodas pa 1 ccm.-am dzelzs
trichlorida Skiduma, jelej katra par sevi natrija hldro ksida,
ammonija hidroksida um sodas Skidumus,

FeCl; -+ 3NaOH = 3NaCl - Fe(OH);Jl.
Oksida dzelzs bruns
hidroksids.
. FeCly 3NH OH = 3NH,Cl -} Fe(OH);\.

Dzelzstrichlorids nidens Skiduma pa dalal hldrohzejas iero-
das dzelzs hidroksids un briva  skabe,
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Neutralizejot skabi ar sodas Skidumu, atdalisies oglek]a di-
oksids un nogulsnésies visa dzelzs hidroksida veida:
2Fe(OH); -+ 6HCI + 3Na,CO,; = 6NaCl -} 3H.,O -}
+ 3CO,; -+ 2Fe(OH);\.
Oksidula un oksida dzelzs tipiskas reakcijas.
10. Divos meéginamos stobripos pagatavo, viena Mohra
sals, otra dzelzs trichlorida Skidumu, un parbauda atse-
viski Skidumus, pemot papriekSu vienu, tad otru, ar sekoSiem
reagentiem: L
(a) Natrija hidroksida Skidumu. Nogulsnes Skiduma
saskalo ar gaisu, ;
FeSO, - 2NaOH = Fe(OH),| -+ Na,SO,.
FeCl; +— 3NaOH = Fe(OH);J - 3NaCl

(b) Ammonija sulfida Skidumu.
FeSO, |+ (NH,,S = FeS| - (NH)):SO,.
] Melns.

s . 2FeCl; -+ 3(NH;).S = 2FeS & S 4+ 6NH,CL
Melns.
(c) Kalija jodida Skidumu.
2K_| + FeSO, = FeJyl + K;SO,.
Dzeltens '
9FeCly - 2KJ-= 9FeCl, L 2KCl - Jid.
Melns.
(d) Kalija ferrocianida 3kidumu.
FeSO, -+ K Fe(CN); = Fe,Fe(CN)sl -+ 2K,SO,.
Baltas nogulsnes.

: 4Fe(313 -+ 3K ;Fe(CN); — Fe,[Fe(CN)¢]sl -+ 12KCI.
) Berlines zilums. :

(e) Kalija ferricianida slgidumu.
3FeSO, + 2K;Fe(CN); = Fes[Fe(CN);lsd + 3K.SO,.
Turnbulla zilums.

FeCl;. 4 K3Fe(CN); = FeFe(CN)gl + 3KCL
Tumsibrioinas krasas

- (f), Kalija tiocianida (rodanida) Skidumu.

FeSO, -+ 2KCNS = Ezgcgigz + K,SO,.
as.

FeCl, — 3KCNS = Fe(CNS); - 3KCL.
Sarkans.
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11. Oksidula dzelzs sals parveérSana oksida dzelzs
salis. :

(a) 2. meéginajuma iegntam dzelzs dichlorida Skidumam,
1 cem. tilpuma, piepilina chlorndeni,

2FeCly; 4 Clsg = 2FeCls.
Za]s. Dzeltens.

(b) 3. meginajuma iegutam oksidula dzelzs sulfata sér-
skabam Skidumam, 1 ccm. tilpuma, pielej slapek]skabi un
maisijumu uzvara,

6FeSO, 4 3H,SO, + 2HNO; = 3Fey(S0,);
-+ 4H,0 + 2NOA. Oksida dzelzs
; i sulfats, dzeltens.

(c, Ar atsk. serskabi paskabinatu kalija permanganata
Skidumu lej pa pilienam Mohra sals Skiduma, Permanganats
zaudé savu krasu, tas okside oksidula dzelzs savienojumu
par oksida dzelzs savienojumu.

10FeSO, -~ 8H,SO, + 2KMnO, = K,SO, -}
+ 2MnSO, | 5Fey(SO,); + 8H,O.

Parbauda a, b, c fegntos Skidumus ar 10. még. reafentiem
d, e un f.

12, Oksida dzelzs sals parverSana oksidula dzelzs
salis.

(a) Piesatina dzelzs trichlorida Skidumu ar adegraza
sulfidu; dzelzs oksida savienojums reducéjas par oksxiula
savienojumu:

2FeCl; + H,S = 2FeCly, 4+ 2HCI 4 S|.

Seru filtre un filt-atu parbauda ar 10. meég. reagentiem d,
e un f.

(b) Dzelzs trichlorida S$kidumu vara dazas minutes ar
dzelzs pulveri, Skidumu filtre un filtratu parbauda ar iepriek-
§éja meginajuma minétiem tris reagentiem.

13. Ferro- un ferri-cianidi

Kalija ferrocianida atSkaiditu Skidumu izmegina atseviSki
ar sekoSiem reagentiem:

(a) Natrija hidroksida Skidumu, un salidzina So ga-
dijumu ar meg. 10., a. Natrija hidroksids nedod nogulsnes
ar ferricianidu, jo dzelzs ieiet ka sastavdala kompleksa. -

(b) Ammonija sulfida Skidumu, un salidzina So gadi-
jumu ar 10, b meéginajumu. Nogulsnes neizkrit aiz augsa no-
radita iemesla.
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14. Kalija ferrocianida $kidumam pielej labi daudz brom -
idens un maisijumu saskalo. Broma vairakwnu aizdzen ar
sildisanu. . Ferrocianids oksidéjies par ferricianidu, ko var
pieradit, pielejot ieguta Skiduma dalai dzelzs trichlorida S$ki-
dumu un salidzinot nogulsnes ar 10. még. d, e iegutam no-
gulsném,

15. Ar paripalikuso ferricianida daju izdara 13, a, b
méginajumus un noteic, vai Skiduma atrodas vienkarSs oksida
dzelzs savienojums vai komplekss.

Jautajumi:
1. Cik dzelzs atrodas 100 gramos: (a) magnetiskas

dzelzs FesO,, (b) dzelzs oksida Fe,O,, (c) dzelzs oksidula FeO?
(Atb.: (a) 72-4 gr, (b) 70 gr., (c) 77:77 gr.).

2, Cik tonnu koksa, kura 979, oglekl]a, jasadedzina, lai
reducétu 388 tonnas hematita Fe, 047

(Atb.: 88-16 tonnas).

3. No cik litriem gaisa pie 13° C. aizdabui skabekli ar 1 kilo-
gramu dzelzs, to sartsinajot?
{Atb.: no 1497 litriem).

4. Kads tilpums skabekla nepiecieSams, lai sadedzinatu
1 gr. dzelzs?
(Atb.: 2667 ccm.).

5. Iz8kidinot 1 gramu dzelzs, atdalas 380°74 ccm. ndepraza
pie 14° C. un 820 mm. Atrast dzelzs ekvivaientu.
(Atb.: 28).

6. Saskapa ar Berceliusu 1:586 gr. dzelzs dod 2-265 gr.
dzelzs oksida. Kads ir dzelzs atoma svars?
2Fe | 30 = Fe,0;.
(Atb.: 56).

7. Viens litrs oksida dzelzs chlorida tvaiku, ja to parles
uz 0° C. un 760 mm., sver 14-56 gr. Kads ir tvaiku moleku-
larais svars?

(Atb.: 326°1).

8. Cik séra mogulsnéjas, laizot 1:7 litrus ndegraza sulfida
pie 17° C. caur oksida dzelzs chlorida Skidumu.
(Atb,: 2-286 gr.).
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9. 10 ccm. matrija nitrata Skiduma vara ar oksidula dzelzs
chlondu un salsskabi; atdalas 50 ccm. slapekla oksida pie 172 C.
un 74¢ mm. Cik aatn;a nitrata bija 1 com.-ra §l;iduma9

2NaNO, |- 6FeCl; | 8HCI — 4H,0 4 6FeCl; +
-+ 2NaCl -}~ 2NO. =
(Atb.: 0-01740 gr.). B

. .10, Atrod formulu salij, ku;'a satur 28% dzelzs, 24% séra
un 489, skabek]a.
(Atb.: Fey(SO,);)-

11, 1-25 gr. dzelzs oksida, péc reducésanas ar ndepradi un
izSkidinaSanas salsskabe, deva 382°6 ccm. ndepraza virs odens
ple 17° C. un 750 mm. Atrod dzelzs atoma svaru.

Fe;0; +- 6H"= 3H,O + 2Fe.
2Fe' - 4HC|l = >FeC13 b 2H,.
(Atb.: 56).

12. Cik dzelzs atrodas tada daudzuma oksidula dzelzs sals,
kuru va: parverst oksida sali viens grams kalija (a) perman-
ganata, (b) dichromata?

(Atb.: 1-772 gr., 1-1428 gr)--

13. 10 gr. ndens tvaiku tiek laisti par sarkani karsl'u dzelzi.
Kads tilpums gazes atdalas? :
(Atb.: 37-33 litra).

-14. 0°2 gr. dzelzs parauga sérskabes Skiduma atkrasoja
30 ccm. permanganata Skiduma, kura uz 1 litru atradas 3 gr. sals.
Kads ir dzelzs procents parauga? -

(Atb.: 79-7500).

15. Ka 'iedarboj.as uz dzelzi: ndens, vara sulfats, karal-
udens, chlors?

16. Dzelzs mikla gaisa rosé, bet svins un sudrabs kjast
blavi. [zskaidro paradibas. Vai mainas metala svars?

82. darbs.

Kobalts.
(14 meginajumi, 5 jautaumi).

Vielas. Kobalta chiorida, CoCl,, ammonjaka, NH,, natrija hidroksida,
NaOH, ammonija sulfida, (NH,),S, Skidums. Bromndens, é Salsskabe,
HCI, slapek}skzbe HNO,, etikskabe, CH,COOH, stipra. Kalt}a nitrits,
kmt 1 KNO.. Kobalta nitrats, dazr krstalll Co(NO,).. Al.umml;a
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oksids, amorfs, ALO,. Borakss, 2 kristalli, Na.,B,0;.10H;O. Soda, kal-
cineta, Na,CO,. Filtrs.

Riki. Bunsena lampiga un stativs ar gredzemu. Porcelana trijstaris,
tigrelis, blodina. Platmas stiepne. Lodéjama caurule ar ogli. Ostvalda
krasnina ar sietipn. 3 meéginimi stobrini. Piltuve ar statipu.

Brivam tiram kobaltam nav lielas techniskas nozimes; ko-
balts ir sudraba balta krasa un viegli Skist slapeklskabé

Oksidula kobalta savienojumi.

Kobalta chlorida iesartam Skidumam:

1. Pielej natrija hidroksida Skidumu un maisijumu uzvara;
nogulsnéjas iesarkans kobalta hidroksids.

CoCl, + 2NaOH = Co(OH);y - 2NaCl.

2. Daju nogulSgu samaisa ar stipru natrija hidroksida Ski-
dumu un maisijumu uzvara, Nogulsnes sarma izskidis ar zilu
krasu.

3. Kobalta chlorida Skidumam pielej ammonija hidr-
oksida Skidumu. Izkrit zila pamatnes sals.

CoCl, - NH,0H = Co(GH)Cl, + NH,CL
Zils.

‘4, Nogulsnes dala divas dajas.
(a) Vienai dajai pielej ammonija chlorida Skidumu un,
ja vajadzigs, silda; 7Zilas nogulsnes izSkist.

5. (b) Otrai dajai pielej ammonija hidroksidu vai-
rakuma, silda, ja vajadzigs. Nogulsnes pariet, kaut ari grnti,
skiduma,

6. Kobalta chlorida vaji sarto Skidumu izlieto ka tinti
un uzraksta ar to dazas zimes uz balta papira. Ja papiru ar
uzrakstu susina virs liesmas, kobalta sals zaudeé ndeni un par-
versas zilas krasas beznidens savienojuma CoClg, kuru var labi

saredzét uz papira. Kristallisks kobalta chlorids, CoCl,.6H,0,
turpretim iesartas krisas un nav saredzams,

7. Kobalta chlorida Skidumam pielej ammonija sulfida
Skidumu; izkrit melns sulfids, kurS neSkist vajas skabes.

CoCl, 4 (NH,),S = CoS{ -- NH,CL

Melnas nogulsnes filtre, ieliek porceiana blodina un zem no-
vilktnes aplej ar karalﬂdem

3CoS - 2HNO, - 6HCl = 3CoCl, - 2NO L
+ 38 | 4H,O.

Skidumu iztvaicé gandriz sausu uz Ostvalda krasnipas, at-
likumu Skidina oideni un Skidumam pielej daudz etikskabes un
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kalija nitrita Skiduma; pamazam paradisies dzeltenas nogulsnes,
kuras klost biezakas, ja pielej vel stipru kalija chlorida s$ki-
dumu:
CoCly; + 2KNO, = Co(NO,); -+ 2KCL
2KNO, + 2CH;COOH = 2HNO, | 2CH3;COOK.
Co(NO,), + 2HNO; = Co(NOy); + H,0 -+ NO.
Co(NO,); -+ 3KNO, = K;Co(NO,)4!.
Kalija kobalt-nitrita nogulSnu pilniga izveidoSanas ja-
nogaida. : :
Oksida kobalta savienojumi.

8. Karsé kobaltnitrata kristallus porcelana tigeli; rodas pe-
le ks pulveris.

2Co(NO;), = C0,0; - 4NO,A -+ OA.

0.. 1. megin. iegnta kobalta hidroksida dajai piclej
chlor- vai bromndeni; rodas melns trisvértiga kobalta
hidroksids:

2CoCl, -+ 6NaOH -+ Br, = 2Co(OH);| -+
-+ 2NaBr - 4NaCl.

11. Kobalta oksidu $kidina salsskabé un noteic atdalito gazi.
Co,03 4 6HCl = 2CoCl, 4+ Cl; -+ 3H;0.

Kobalta oksids pieskaitams peroksidiem, lidzigi mangandi-
oksidam.

12. Aluminija o ksida pulveri apslapina ar piliti stipri
ats8k. kobaltnitrata Skiduma un karsé porcelana tigeli. Ro-
das Tenara zlums, AlLO;.CoO.

13. Noteic boraksa vai fosforskabas sials ziles
krasu no kobalta savienojumiem.

14. Reducé uz ogles kobalta savienojumus ar sodu lo-
deéjamas caurules liesma un apraksta izveidojuSos sarpus.

Jautajumi.
1. Aples formulu vielai, kuya satur 35°5404 kobalta, 48-180/
arsena un 19-280/ séra,
(Atb.: CoAsS — kobalta spidums).

2. Kads tilpums ndepraza pie 15° C. nepiecieSsams, lai re-
ducetu 100 gr. kobaltoksida?
(Atb.: 4272 litra).
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3. 14 gr. netira kobalta izSkidinati skabé un samaisiti ar
kalija acetatu un nitritu, deva 92 gr. nogulsyu. Kads procents
kobalta bija netira metala?

2Co(Cl, + 2CH;COOH + 12KNO, + O = 4KCl +
+ H;0 4 2CH3;COOK + KgCo3(NOy);s.
(Atb.: 8-589)).

. 4, Kads tilpums chlora pie 26° C. un 740 mm. atdalas, varot
10 gr. kobaltoksida ar salsskabi?

C0,03 -+ 6HCI = 2CoCl, + Cl, + 3H,0.

(Atb.: 1-518 litra).

-

83. darbs.

Nikelis.
(9 meéginajumi, 1 jautdjums).
Vielas. Nikela chlorida, NiCl,, natrija hidroksida, NaOH, ammonija
chlorida, NH,Cl, ammonija sulfida, (NH,),S, skidums. Chloradens, Cl.

_ Slapek]skabe, HNC,, salsskabe, HCI, stipra. Silsskabe, HCI, seérskabe,
H.,SO,, vaja. Nikela nitrats, krist, Ni(NO,);. Filtri, 2 gab.

Riki. Bunsena lampina. Bunsena stativs ar gredzenu. Porcelana
tigelis, trijstitris un bkm;a. Piltuve ar statinu. Ostvalda krasniga. 3 me-
ginami stobrini. .

Nikelis ir peleks metals. Vigps |oti izturigs pret gaisa ie-
spaidiem, bet viegli skist slapek|skabe.

Oksidula nikela savienojumi.

Nike]a chlorida Skidumu parbauda ar sekoSiem rga-
fentiem. ==

1. Armatrija hidroksida Skidumu. [zkrit abolzal]s ni-
kela hidroksids.
NiCl, + 2NaOH = Ni(OH);) -+ 2NaCl.
Zals.

Saskalo Skiduma nogulsnes ar gaisu. Vai krasa mainas?

2. Ar ammonija hidroksida Skidumu. Izkrit zalas no-
gulsnes, kuras sastav no nikela pamatnes sals.

NiCl, - NH,OH = Ni(OH)Cl{ - NH,CL
Zals.
3. Nogul$pu daju Skidina ammonija hidroksida vaira-
kuma; rodas nikela komplekss, zilas krasas, tetr-amiakats,
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Ni(OH)Cl + 5NH,OH = Ni(NH;),.(OH), -+
-+ 4H,0 -+ NH,CL
4. Parpaliku$o nogulSgu daju samaisa ar ammonija chlo-
rida Skidumu. Nogulsnes iz3kist:
Ni(OH)Cl - NH,Cl = NiCl; -~ NH,OH.

5. Ammonija sulfids ar nikeja chlorxda skidumu dod
melnas nogulsnes, nikela sulfidu:

NiCl, -+ (NH,),S = NiS} -+ 2NH,CL
Melns.

Zem novilktnes Skidina nike]a sulfidu karaladeni, iztvaice
Skidumu uz Ostvalda krasnipas gandriz sausu, Skidina atlikumu
tdeni, filtré un pielej filtratam natrija hidroksida Skidumu:

3NiS -} 2HNO; | 6HCl = 3NiCl, + 2NO -+
-+ 38y + 4H,0.
NiCl, + 2NaOH = Ni(OH).) - 2NaCl

Oksida nikela savienojumi.
6. Dazus kristallus nikela nitrata karsé porcelana ti-
Feli.
2Ni(NO;); = NigO; + 4NOyp - O

legist melnu nikela oksida pulveri.
7. 1. meg. iegntas nikela hidroksida nogulsnes saauc-

ar chlor- vai bromadeni. Zala viela oksidéjas sarmaina
Skiduma par melnu trisvértiga nikela hidroksidu:

2Ni(OH); + Bry |+ 2NaOH = 2Ni(OH),| - 2NaBr.
Melns.

.8. Nogulsnes filtre, ieilek tigeli, susina un pedigi uzmanigi
karse:
2Ni(0“)3 —— NigOg —j— 3H20.

9. Nikela oksidu Skidina stipra salsskab& un noteic at-
dalito gazi:
Ni;O3 + 6HCI = 2NiCl; + 3H;0 + ClA.

Nikela oksids uzskatams ka peroksids, lidzigi mangandiok-
sidam.

Jautajums:
1. Kads tilpums ndepraza pie 17° vajadzigs, lai reducetu
10 gr. nikela oksidula?
(Atb.: 2-849 litra).
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84. darbs.

Lodéjama caurule.
(5 meginajumi).
Vielas. Soda, amorfa, Na,CO;. Ogle, blivs gabals. Svina sulfats,

PbSO,, sudraba nitrats, AgNO,, va;a sulfais CuSQ,, cinka Chbl"hds-.
ZnCl,, dzelzs sulfats, FcSO,, kristallisks

Riki. Lodéjama caurule. Bunsena lampu)a. Piestina.

Ar lodéjamo cauruli var reducét lidz brivam metalam smago
metalu salis Bunsena lampigas liesma.

Sim nolikam samaisa sali ar lidzigiem daudzumiem sodas
un smalki saberztas kokogles, un maisijumu ievieto bliva ogles
gabalipa maza iedobuma. Lodéjamas caurules galu iebaz liesmas
reducéjosa daja, bet pa uzmuteni puS caurulé viemlidzigu gaisa
stravu, no kuras reducéjosa liesma novirzisies uz to pusi, kada
no stobra izplast gaisa strava. Tur ogli un cauruli tada sta-
vokli, ka novirzitas liesmas gals aizker maisijumu. Tas saks
sakust, tad sadalities un pedigi atdalit metalisku bumbigu (po-
dzipu) vai metaloksidu uzsodréjuma veida.

Lai jegntu nepartrauktu gaisa stravu, caurule nav atpemama
no mutes, bet nepiecieSamais gaiss ievelkams caur nasim. Tai
pasa laika vaigi janodarbina ka plesas, tos attiecigi savelkot,
un stumj gaisu lena gaita lodéjama caurulite. Pnsana labi ja-
ievingrinas, tad var dabnt vienlidzigu un ilgu gaisa stravu.

Reducejosa liesma uz ogles notiek sekoSas parmaipas.

Sakuma notiek apmaigas reakcija. Piem.:

PbSO, - Na,CO; = PbCO; - NaSO,.
Natrija sulfats iesncas oglé, bet svina karbonats no karstuma
sadalas:
PbCO; = PbO + COg#.
Svina oksids reducéjas ar ogli par svinu:
2Pb0O + C = 2Pb - COt

1.—5. Reducé 5 dotos metalu savienojumus un apraksta ie-
‘gutas metaliskas podzinas vai uzsodréjusos metaloksidus (sarpus),
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M. Joni. ‘

Jonu rasanas.
85. darbs.

Sakariba starp mole'ularo elektrolitu un viga jonizétam dalam.
(9 megindjumi).

Vielas. Kalija bromids, 3 gr.,, KBr., natrija chlorids, NaCl, vara
chlorids, 5 gr., CuCl;, ammonija chlorids, 5 gr., NH‘CI, chromaluns,
K;Cry(S0,), . 24H,0, kristallisks. Kobalta chhonda CoCl,, per-
manganata, KMnO.;, kalija dichromata, K,Cr,0,;, Skidums. SE!ssk
stipra, HCL Odegraza sulfids, sausa gaze, H,§ (Kippa aparats).

Riki. 2 mef. stobrigi. Stikla irbulis.

Joni un molekulas Skiduma atrodas lidzsvara stavokli; vigs
atkarigs no elektrolita koncentracijas, disociacijas spejas un ci-
tam ipasibam.

Atskaidot stiprus elektrolitu (sarmu, skabju un sa-
lu) Skidumus, jonos saSk€luSos molekulu skaits attiecigi pa-
vairojas,

1. Dazu vielu, piem., natrija chlorida un salsskabes, jonu
krasa neatSkiras no molekulu krasas.

Natrija chlorida stipru Skidumu dala divas dalas, no
kuram vienu atSkaida. Salidzina stipra un atSk. Skidumu krasas.
Natrija un chlora joni, ka ari natrija chlorida molekulas bez
krasas. To paSu var sacit ari par salsskabi. Uzraksta abu vielu
jonizacijas reakcijas.

2, Citas vielas, kad molekulas saSkelas jonos, novérojama
kriasas maina.

Meg. stobripa daziem vara chlorida kristalliem piepilina
oideni. Péc katras lasites labi vielas saskalo. Vara chlorida
molekulas zalas krasas. Kad vara chlorida stipru Skidumu pa-
mazam atSkaida, zala krasa pakapeniski pariet zila. Sals saSkelas
zila oksida vara jona un bez krasas chlorjona:

GuClh S G’ +--2CF,

3. Kobalta chlorida, kalija permanganata, ka-
lija dichromata, chromaluna, vara sulfata Skidu-
mus atSkaida, novéro vipu Kkrasu maigu, uzraksta disociacijas
formulas, apzimé jonu elektronus un krasu.
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4, Disocieétas vielas joni tiecas atkal saistities par ie-
priekSéjas vielas molekulam, ja Skidumam piemaisa tadu jaunu
vielu, kura ari var dot jonus, kadi Skiduma jau atrodas.

5. Ne seviski atSk. kobalta chlorida $kidumam pielej stipru
salsskabi, Skiduma roza krasa, kura celas no kobalta joniem,
pariet zila kobalta chlorida molekulas krasa:

CoClyiiZ Go" -} 2CY.
SHCT X 26| 2H".

4
CoCl,.

Ja zilajam, ne seviSki vajam vara chlorida Skidumam pie-
lej stipru ammonija chlorida Skidumu vai koncentrétu sals-
skabi, zila krasa pariet zala, jo chlorjonu paaugstinata kon-
oentrac:ja, kada celas mo plelletas jaunas vielas (piem. sals-
skabes), piespieZ Skiduma jau esoSos jonus savienoties par za-
|am vara chlorida molekulam:

€ucl, 3~ Cu” 4 2CP.
: 2HCI = 2CP - 2H".
v1
CuCls.

6. Meg. stobripa samaisa 0°13 gr. vara chlorida un
0:237 gr. kalija bromida, maisijumam piepilina lasiti adens. Ro-
das vara bromids, CuBry; tas ir ko$i melns, spidigs un
kristallisks, bet ar drusku ndens dod Skidumu sarkani bra-
na krasa:

CuCl; -+ 2KBr = CuBry] -+ 2KCL

Skidumam pietecina vairak ndens — pa vienai pilitei uz
reizi, un katrreiz stipri saskalo, lai viela pilnigi izSkistu. Oden:
*urpma pieliet, lidz viela mainijusi savu krasu.

Vara bromida molekula brani melna; atSkaidot stipro sils
Skidumu, brona krasa pakapeniski pariet zala, peéc tam zila
krasi, jo ierodas zilais vara joms, citu bezkrasas jonu pulka:

CuBr, = Cu” - 2Br.

7. Nem atkal 013 gr. vara chlorida un 0-237 gr. kalija
bromida un atkarto iepriek§¢jo meginajumu, bet partrauc
ndens piepilinasanu, kad Skidums dabmjis zaju krasu. Skidumm
dala divas dajas. Vienai pieber 2 gr. kalija bromida un mai-
sijumu stipri saskalo; otru daju atSkaida lidz zilai krasai un
Skidumam pieliek 4 gr. kristalliska ammonija chlorida. Pirma
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gadijuma rodas brumnais vara bromids, bet otra paradas atkal
zala vara chlorida molekulas krasa:

Cu” - 2Br’ = CuBr,.
Cu"” + 2CI = CuCl,.

8. Jonu iznicina$ana iespéjama sekosa karta:
(a) Joniem savienojoties par ndeni meskistoSu molekulu:
Ag: + NOy + H 4 CF = AgCR. +
+ H -+ NOy.
(b) Joniem saistoties par ndeni SkistoSas, bet maz diso-
ciegjosas vielas molekulam:
Na’ + OH’ 4~ H' -+ CP = Na' -+ CF + H,0.
(c) Joniem parverSoties ne-elektrolita:
6H" L JO, -+ 5§ = 3H;0 -+ 3),.
(d) Jonus iznicinot ar elektrolizi:
Zn” + 2() = Zn.
2CF + 2() = Cl,.
(e) Izspiezot jonus no Skiduma brivas gazes veida:
2Na’ | § 4 2H' + 2CP = 2Na" | 2CP |- H/S4p.
9. Sauss ndegraza sulfids nevada elektribas un neie-
darbojas uz sausu lakmusa papiru; ja gaze, turpretim, mikla
vai izSkidusi ndeni, vipa dabn skabes_ ipasSibas un nokraso lak-
musu un citus indikatorus attiecigas krasas. Par sacito par-
liecinajas: ;
H.S = H |- HS.

86. darbs.

Hidroksila un ndenraZza joni.
(4 meginajumi, 1 jautajums). -

Vielas. Udens, destillets, H,O. Lakmuss. Natrija sarms, 1 gab,
NaOH. Fenolftaleina Skidums. Salsskabe, atSk., HCI. Marmors, 2 gab.,
EEGCI},,. Tira dzelzs naglina, Fe. Sausa fidegraza chlorida $kidums

uola. i

RikL Elektrolizes aparats, sk. 41-b darbs. Stikla irbulis. 3 meg.
stobrini. Porcelana traucipS. Bunsena lampina. Bunsena stativs ar gre-
dzenu un sietigu.
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1. Parbauda destilleta udens:
(a) garSu;

(b) iedarbibu uz lakmusu;
= (c) elektro-vadibu.

2. |Jz8kidina ndeni mazu gabalipu natrija sarma un izme-
gina Skiduma: ; _

(a) garsu (atSkaida Skiduma daju un pieskaras ar meli
vaja Skiduma pilitei irbula gala);

(b) iedarbibu uz lakmusu un fenolftalein u;

(¢c) elektro-vadibu.

Natrija sarma tikko parbauditas ipasibas kopigas visu sarmu
skidumiem. Kads ir sarmu kopigais jons?

3. Peta ndenpraza chlorida skidumu udeni, noteicot
viga:

(a) garSu (stipri atSkaida Skiduma daJu un pieskaras ar
meli vaja Skiduma pilitei irbula gala);

(b) iedarbibu uz lakmusu un fenolftaleinu;

(¢) elektro-vadibu;

(d) iedarbibu uz marmora gabalipu un dzelzs nagli-

épédéjo vispirms nospodrina ar viliti).

ini meéginajuma izpetitas ipaSibas kopigas visam skiabem.
Kada skabes sastavdala raksturiga visiem jonizétiem skabju Ski-
dumiem?

4, Udepraza chlorida Skidumu tol uola parbauda;
(a) attieciba uz elektro-vadibu;
(b) uzlejot $kidumu sausam marmora gabalipam, (ta-
dé] marmoru vispirms susina, karséjot to porcelana blodina un
peéc tam atdzesinot);

(c) ieliekot Skiduma notiritu dzelzsnaglu.

Siem parbaudijumiem nepiecieSami absoluti sausi trauki. Kada
izSkiriba novérojama starp ndeni un toluolu, ka Skidinatajiem?

Jautajums:
Apraksta skabes, sarma un sals raksturigas ipaSibas un jonus.

87. darbs.

Elektrolita iegiisana no neelektrolita.
(4 meéginajumi).
Vielas. Silsskabe, atSk., HCl. Cinks, metalisks, 1 gab., Zn. Chlor-

fidens, svaigs. Chloriidens, stavéjis. Vara oksida pulveris, drusku, CuO.
Ka'ci’a hidroksida Skidums, Cu(OH),. Lakmuss, sarkans.

Riki. 1 meég. stobrinS. Oglskabas gazes aparats. Chloraparats.
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Lai iegntu elektrolitus, jasaista kimiski sava starpa neelektro-
liti — metali, nemetali un vipu oksidi — par jaunam,
saliktam vielam — sarmiem, skabém un salim, — kuras
sp&j sadalities (disociet) ndens Skidumos jonos un vaditelektro-
litiski stravu,

Jonu iegnSana no metala un nemetala:

1. Uzlej atSk. salsskabi cinka gabalipam. Reakcijas vei-
_ cinaSanai, pieskaras cinkam ar platinas stiepniti. Pie platinas
paradisies fidegpraza burbuliSi:
2H' = H, + 2(); Zn = Zn” -+ 2().

¥

No pirmas reakcijas redzams, ka ndepradim atbrivojoties pie
platinas stiepnes, atdalas divi pozitivi elektroni, un platina kjost
pozitiva; otra reakcija, turpretim, parada, ka cinkam jonu
stavokli parejot, atbrivojas divi negativi elektroni un metaliskais
cinks kjost negativs. Ta ka abi metali viens otram pie-
skaras, pretéjas zimes elektroni savstarpigi iznicinajas, un ndeg-
raza atbrivoSana un cinka jonizacija turpinasies, kamer skabe biis
vEl brivi ndenraza joni.

2. Svaigi pagatavots chloriidens nesatur salsskiabes, jo ne-
dod baltas nogulsnes ar sudraba nmitrata Skidumu, turpretim, ja
lauj chlorndenim kadu laiku stavet, Skiduma ieradisies salsskabe,
kura ar sudraba nitratu veido neSkistoSu sudraba chloridu.

Chlora parieSana jonu stavokli izteicama ar reakciju:

2Cls- - 4Q): = 4€l,

Cetri negativi elektroni, kuyi pievienojas chloram, nak no
ndens hidroksila joniem, tiem saSkeloties fidepraza jonos un
briva skabekli:

{2H20 < 20H" | 2H'.
20H"== 2H" + O, +- 4().
2H,0 = 4H" - Os + 4().
Chlora parieSanu jona stavokli var izteikt sekosa viena reakcija:
2H,0 + 2Cl, = 4H" | 4CI + O,.

Pielej sudraba nitrata Skidumu svaigi pagatavotam chlor-
adenim un ari jau stavéjuSam chloritdenim. Kada iz8kiriba abos
gadijumos noveérojama?

JonuiegnSananometal-unnemetaloksida.

3. Vara oksids nav elektrolits, bet varu var dabat jonu
stavokli, Skidinot oksidu atSk. salsskabe. Skidums dabus vara
jonu zilo krasu:
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CuO -+ 2H' = Cu" -+ H,0.
Par sacito parliecinajas, $kidinot vara oksidu salsskabe,
4, Oglek]a dioksids, ja tas izSkidis nideni, dod karbonatjonu,
CO.”, kurS ar kalkndeni veido baltas nogulsnes:
fH,O | CO, = 2H' -+ COy”.
lCa(OH)a = Ca" + 20H’.
Ca(OH), + H,0 -+ CO,; = CaCO4l -+ 2H,0.

88. darbs.
Jonu iznicinaSanas.
I. dala.
Jonu savienoSanas par ndeni neSkidigas vielas molekulam.
(4 meéginajumi).
Vielas. Kalija chlorids, KCI, natrija nitrats, NaNO,, krist. Cinka

chlorida, ZnClL, natrija hidroksida, NaOH, sudraba nitrata, AgNO;, ndens
stikla, Na,Si0,, Skidums. Salsskiabe, atSk., HCI.

Rikn 2 meg. stobmp PulkstepstikligS. Piltuve ar statipu. Odens-
vanna. Mikroskops

Jonu reakcija parasti notiek tada virziena, kada sastadas
vismazak jonizétas vielas. Tapéc pilniga jonu iznicina-
Sanas iespéjama tikai tad, ja tie savienojas par adenineskidigu
vai maz jonizetu vielu, vai aizgaist no Skiduma ka briva
gaze.

Loti retos gadijumos no divam maz jonizétam vielam var
rasties ari vairak jonizets elektrolits, bet tad speki no-
teikums, ka otra jaunradusies viela, ja ta nav groti ski-
diga, jonizéjas nesalidzinami vajak par sakuma pemtam vie-
lam. Piem.:

NH,OH’ -+ CH;COO’'H" = CH;COO’'NH," - H,0.
Mazjonizeéjas. Mazjonizéjas.  Vairakjonizéjas. Nejonizejas.
1. Divas salis dod divas jaunas salis. Si par-

vértiba notiek pilnigi vienigi tad, ja kada no jaunajam salim
ndeni neskidiga.

Kalija vai natrija chlorida Skidumam piepilina sudra-
ba mnitrata Skidumu un izskaidro nogulSpu sastadi$anas procesu:

AgNO;, Z Ag' | NOy.
NaCl =~ CP 4 Na'

Vi v
AgCl. NaNO,.
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2. Ja abas jaunas salis Skist un jonizéjas, Skiduma atradisies
cetréjadi joni, kuri, nideni aiztvaicgjot, pakapeiski saistisies par
Cetru dazadu saju molekulam. Jonu saistiSanas kartiba atka-
riga no sals molekulu jonizacijas spéjam.

Dazus kalija chlorida un natrija nitrata kristallus
izSkidina kopa iespéjami maza udeni uz pulkstegstiklipa un
Skidumu noliek kristallizeéties, Otra diena cenSas ar mikrosko-
pu “atrast starp kristalliem romboedrus (NaNO,), heksagonalas
prizmas (KNO;) un kubus (KCl, NaCli):

KCI-Z K =~
NaNO; > NOy - Na'.

1
KNO,. NaCl.

3. No ndent Skidigas pamatnes (sarma) un sals
rodas neskidiga pamatne un jauna sils. ;

Cinka chlorida Skidumam piepilina nedaudz natrija sarma.
Nogulsnes filtré un tira filtrata daju izgarina uz pulkstepstik-
lipa. Ar mikroskopu censas atrast kubiskos virtuves sals kri-
stallus:

ZaCl, S5 Ints 20K
2NaOH 2 2Cr - Zn".

\2) b
9NaCl. Zn(OH),.

4, No skabes un sals sastadas jauna skabe un
jauna sals.

Udenstikla Skidumam pielej nedaudz salsskabes. Paradas bri-
vas kramskabes nogulsnes, tas filtre, filtratu izgarina uz pulk-
stepstiklipa un atlikuma mekle ar mikroskopu natrija chlorida
kristallus:

Na,SiO; <~ 2Na’ -+ SiOg”.
SHCL-2% 9CP: - 9.

1 1
9NaCl. H,SiO;.
Norise notiek gandriz pilnigi, jo kramskabe ndeni neSkist.



89. darbs.
Jonu iznicinasanas.
1. dala.

Jonu savienoSanas par maz jonizétas vielas molekulu.
(4 meginajumi).
Vielas. Cinka skarda gabalini, Zn. Silsskabe, afSk., HCL Natrija
acetata, dazi kristalli CH,COONa. Sarma, NaOH, chloralhidrata,
CCI,,COH cinka chlond.a ZnCl,, svina acetata, Ph(CH_.,COO),, aluminija

aluna, KAI(SO,)., lakmusa Skidums. Ammonija chlorids, 0,2 gr., NH,CI,
natrija sulfats, 0,2 gr., Na,SO,, krist.

Riki. 4 meéfinami stobrini.

1. No skabes un sals rodas jauna skabe un jau-
na sils. Cinka gabalipam uzlej druscigu atSk. salsskabes; ta-
lip saks energiski atdalities ndepradis. Skiduma iesviez dazus
kristallus natrija acetata, CH;COONa. Udegraza atdaliSanas
“manami pamazinasies, jo salsskabes vieta ierodas briva etik-
skabe:

HCE T B AP,
CH;COONa :: CH;COO’ +4 Na.

0 1
CH,COOH. NaCl.

Norise notiek aiz ta iemesla, ka etikskibe maz jonizéjas.
2. No sarma un sals sastddas jauns sarms un jau-
nasals:
NaOH Z OH’ - Na'
NH,Cl Z NH, + Cr.
Ao g
NH,OH. NaClL
Augseja parvertiba dod maz jonizéto ammonija hidrok-
sidu. Tris méginamos stobrinos ielej katra pa 2 ccm. atSk.
natrija sarma. Viena stobriga ieber, apm., 0’2 gr. ammonija
chlorida, NH,Cl, otra — tik pat daudz natrija sulfata,
un saskalo stobrigu saturus. Pé¢ tam visos stobrigos ielej pa
1 cem. chloralhidrata Skiduma un atkal saskalo stobrigu
saturus. Abos pedejos stobrigos tnlip paradisies chlorofiorma
dulkes un smaka. Pirmais stobrigS, turpretim, buis skaidrs; tikai
péc, apm., 20 minutém viga ari atdalisies chloroforms.

Chloralhidrats atri saSkelas no sarma:

CCI3COH + NaOH = CHCly} + HCOONa.
Chloralhidrats. Chloroforms. Natrija formiats.
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Ammonija hidrats iedarbojas léni uz chloralchidratu, tapec
ari nosebojas sadaliSanas norise pirma stobriga. Neutrala sals
(Na,SO,) otra stobriga netraucé sarmam sadaliSanas darbibu.

3. No divam dazadam pamatném (vienas vajas un otras
stipras) rodas ndens un jauna viela, kurai sals ipaSibas.
Tris meg. stobrigos, katra atseviski, izgatavo cinka, svi-
na un aluminija hidroksida nogulsnes, pielejot attiecigo
saju Skidumiem. stipri atSkaiditu sarmu. Nogulsném, katrai par
sevi, uzlej sarmu vairakuma, kamér-tas izSkiduSas: .
Zn(OH), + 20H’ = ZnO,” -+ 2H,0.
Pb(OH), + 20H’ = PbO » 1 21,0,
AlOH), -+ OH’ = AIOy -+ 2H20 :
Pamatnes, kuras Skist cita stipraka pamatné (sarma), pie-
skaitamas, ta saucamam amfoteram vielam. Vigas neizmaini-
jusies paliek pamatelementa vértiba, bet pargrupéjas molekulas
atomi, ar ko amfotera viela, atkaribi no Skidinataja sarmai-
nas vai skabas dabas, var iedarboties ka skabe vai pamaine,
dodama abos gadi]umos neutralu adeni skidigu vielu.

4. No skabes un sarma rodas ndens un sals (neu-
tralizacija).
Sarma skidumam, kuram piepilinats lakmuss, pietecina tik-
daudz. atsk. salsskabes, kamér mainas Skiduma krasa:
HEL 2B P,
NaOH = OH’ + Na'.

o, Na&L

Reakcija iet pilnigi lidz galam, jo 0dens praktiski nemaz
nesaskejas jonos.

90. darbs.
o Jonu iznicinasanas.
. 1}, dala.
jon{'- savienosanas par viegli gaistosas vielas molekulu
(3" méginajumi). :

Vletas. Natn;a sulfida, Na,S, natrija karbonata, NagCOS, sl;ldums
Natrija chlorids, kmta.lhsks NaCl. Sérskabe sttpra, drusku, HgSO,
KaJBlg sulfats, knstallos drusku K.S0,. Borskabe lmstal!jska drusku,
H;BO;.

Riki. Meginamais stobrigs. Porcelana tigelis ar tnﬁtnn Bunsena
stativs ar gredzemu. Bunsena lampipa. Stikla irbulis.
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1. No skabes un sals rodas jaun a skabe un jau-
na sals:

Natrija sulfida Skidumam piepilina atSkaiditu salsskabi. Kas
atdalas? ;
Natrija karbonata Skidumam pielej atSkaiditu salsskabi.
Na;S == 2Na’ + §”..
gHCE == 7acy - 21,
R 14
2NaCl, H,S.

M 0O T 52Ny ) GO
SHCF = 3CF - 3H.

t Ty
2NaCl. H,0 + COzt.

Sis reakcijas norit lidz galam, jo viena no jaunam vielam
gaistoSa un aizgaist no Skiduma ka gaze.

2. Serskabe vajaka par salsskabi odens Skiduma; bet pie
paaugstinatas temperaturas un stipras koncemtracijas, mazak gai-
stoSa un vajaka seérskabé var izspiest no chloridiem vairak
gaistoSo un stiprako salsskabi (uidegraza chlorida gazi).

Daziem natrija chlorida kristalliem uzpilina stipru seér-
skabi. Atdalas ndegraza chlorids un paliek natrija sulfats.

3. Lidziga karta borskabe, pateicoties savai arkartigi
gausai gaistibai, sarkana kvele var sadalit stipru skabju un
sarmu salis un sastadit boratus. :

Porcelana tigeli-sakausé sarkani karstus dazus borskabes kri-
stallus. AftlikuSo balto masu, kad ta pietiekosSi atdzisusi, sajauc
ar daziem kristalliem kalija sulfata un maisijump karse
atkal lidz sarkanai kvelei. CenSas saost séra dioksida’ smaku
gazveidigos sadaliSanas produktos:

2"3803 — 320'3 '{"‘ 3“20T.
8203 ; 3"(280.’ = 2K3303 —;— 3SO§T.
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01. darbs.
Jonu imicinasanas.
IV. dala.

Joni, savstarpigi iedarbodamies, zaudé savus elektronus un
dod neelektrolitu.

(7 meginajumi).

Vielas. Kalija nitrits, daZi kristalli, KNO,. Etikskabe, atSk., CH,COOH.
Ammonija chlorids, kristallisks, NH,CIl. Serskabe, atSk., H.SO,. Sudraba
nitrata, AgNO;, kodiga natrija, NaOH, oksidula dzivsudraba nitrata,
Hg(NOs),, sera dioksida, SO,, kalija jodida, KJ, kalija jodata, KJOs,
Skidums. .

Riki. 2 meégindmie stobripi. Bunsena lampiga.

1. Sudraba nitrata Skidumam pielej sarma Skidumu;
izkrit melna viela: '

2Ag |+ 20H’ = Ag,0) | H,0.
Sudraba oksids.

2, Oksidula dzivsudraba nitratam pietecina sar-
ma Skidumu; paradas melnas nogulsnes:
2Hg' -+ 20H’ = Hg,0] + H,0.
Dzivsudraba oksiduls.

3. Oksida dzivsudraba nitratam piejauc sarma
Skidumu; nogulsnéjas dzeltena viela:

Hg” -+ 20H’ = HgOJ -} H,0.
Dzivsudraba oksids.

4, Sergazes Skidumam ndeni laiZz cauri ndenraza sul-
fidu (vai pielej serndeni). Izkrit brivs seérs:

SO,.” + 2§8” + 6H = 38} -+ 3H,0.°
5.  Dazus kristallus kalija nitrita izSkidina ndeni, Ski-
dumam pielej kalija jodida Skidumu un péc tam piepilina
atSk. etikskabi. Paradas melnas joda nogulsnes:
Py 4 NO¢ + 2H = } + NO + H.0. -
6. Dazus kristallus kalija nitrita izSkidina ndeni, Skidu-
mam pieber kristallisku ammonija chloridu unm maisiju-

mu saskalo. Kad ammonija chlorids izSkidis, Skidumu silda virs
liesmas. Saskalojot un sildot, atdalas’ slapekla gaze:

NO,’ - NH, = Nyt + 2H,0.
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7. Kalija jodata Skidumam ndeni pielej kalija jodida
Skidumu, un maisijumam piepilina atSk. seérskabi. Atdalisies
brivs jods, kuru var uzzinat no krasas:

103} £ 5}' L 6H: = 3H._,O o 312wi¢-

02, darbs. _
Jonu iznicinasanas.
V. dala.
Jons atdod savu elektronu citai vielai.
' (1 zim&jums, 5 méginajumi).

Vielas. Vara sulfata, CuSO, kalija bromida, KBr, alvas dichjorida,
SnCl:* bismuta nitrata, nitrata, Bi(NO:):;, Skidums. Chlorudens, Cl. Sals-
skabe, stipra, HCl. Salsskabe, atsk., HCI. Cinks, graudains, Zn. Cinka
skards, Zn. Dzelzs, Fe. Alva, 2 gab., Sn. Vars, 2 gab., Cu. Filtrs.

Riki. 3 még. stobrini. Piltuve ar staiipu. Galvanometrs. Cetri gal-
vaniski metalu pari: 1. Sn:Fe. 2. Zn:Fe. 3. Pb:Fe. 4.7Zn:Cu.

-~

A IR

Fig. 38.
A. Galvanometrs. B. Galvanisko metalu paris. C. Aparatu situacija.

Speka stiprums, ar kadu elementa jons pie sevis saista
elektronus, noder par merauklu ta saucamai elementa elektri-
skai radniecibai. AtSkif stiprus jonus, kuriem loti grati
atpemt elektronus, piem.:

K-, Na; SO”, CI' un t, t,

no vajiem joniem, kuri viegli atdod savus elektronus citam vie-
lam, piem.:
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Hg:, Ag:; OH’, CN’, u. &. .
Elementi, kuru elektriska radnieciba stipra, nav viegli ie-
gistami briva veida un reti sastopami brivi daba; piem.:
e - Cr. M7 F, P S

Pretejais noverojums elementos ar vaju elektrisku radnieci-
bu, piem.: :
Cn; Ap, A= CHNFC

Ja stipras elekiriskas radniecibas elements nak sakara ar
Vaju _ponu pedeja elektrons saistas ar brivo elemen tu un dod
stipru jonu. Ta, piem., vara _lona elektroni viegli pariet uz briva
cinku un dod cinka jonu; varS atbrivojas, bet cinks Lﬂkfst.

Cu + Zn = Cul - Zn".

Cinks saista pie sevis elektronus  stiprak par adegradi, ka-

péc cinks Skist skabes, un atdalas ndegradis:
Zn + 2H' = Zn" + H..

Lidziga karta chloram stipraka elektriska radnieciba, ne-
ka bromam, un bromam stipraka ka jodam. Tapec udens Ski-
dumos chlors izvieto bromu no bromidiem:

2Br -+ Cly = Bry, - 2CP,
un broms izvieto jodu no jodidiem:
2P + Bry = Joi + 2Br.

Metalus var sakartot tada rinda, kura katram iepriekseéjam
metalam pozitiva elektriska radnieciba stipraka neka katram
sekojoSiem, kapec ari katrs iepriekSejais metals rinda var iz-
spiest katru sekojoSo no jonu stavokla.

Metalu elektropozitivas radniecibas rinda:

K, Na, Ca, Mg, Al, Cr, Mn, Zn, Cd, Fe, Co, Nij,
Sn, Pb, H, Sb, Bi, As, Cu, Hg, Ag, Pt, Au.

Tadu pasu rindu var uzrakstit ari nemetaliem.
Nemetalu ¢lektronegativas radniecibas rinda:

F, Cl, Br, J, S, P, B, Si.

1. Atskaidita vara sulfata Skiduma ieliek dazus gabali-
nus granuléta cinka upn ‘atstaj lidz reakcijas beigam. Reakciju
var paatrinat, saskalojot Skidumu. Filtre. Kas paliek uz filtra?
Kadas vielas lidzigi cinkam var izvietot vaju? No kadiem sul-
fatu Skidumiem cinks var izvietot metalu? Skatas metalu rinda.

2, Viena un ta patx skabe iedarbojas ar dazadu speku uz
dazadiem metaliem. So paradibu var izskaidrot ar metalu elektro-
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pozitivas radmiecibas stiprumu. Izpeta salsskabes, stipras un at-
Skaiditas, aukstas un karstas, iedarbibu uz Za, Fe, Sn, Cu.
Kada kartiba seko Sie melali attieciba uz savu §kidibu salsskabe?
Atrod metalu rinda ndegraza vietu. Ka izskaidrot metalu Skidibu
skkabes ar elektrisko radniecibu?

3. Pielej oksidula alvas chlorida skidumam tik daudz
sarma, kamer izS8kist sakuma paradijuSas alvas hidroksida no-
gulsnes, Sn(OH),. Skiduma esoSais natrija stannits, Na,SnO,,

2Bi™* -+ 3SnOy” + 3H,0 = 2Bi} | 3SnO,” + 6H..

4. Jo talak metali atrodas viens no otra elektriskas radnie-
cibas rinda, jo stipraka binis elektrodzenoSa spéja galvaniskam
elementam; kura Sie metali atrodas ka elektrodi.

Interesanti un technika svarigi ir dzelzs roseSanas gadijumi,
kurus var izskaidrot ar galvaniskas stravas palidzibu.

Alvas skards ir ar planu alvas kartipu parklata dzelzs. Ja
aizsargkarta bojata, tad sprauga iesficas gaisa miklums, kurs
kopa ar viga izSkiduSo ogskabi vada stravu starp elektropo-
zitivi dazada stipruma metaliem, un tiapéc veicina dzelzs skarda
skiSanu un parvérSanos rusa daudz atrak, neka gadijuma, ja
dzelzs nebnitu alvota. Alvas karta paliek neizmainijusies.

Daudz labaka pret rasu aizsargita cinkota dzelzs — ar cinka
kartu parklats dzelzs skards. Sini gadijuma spraugas aizsarg-
karta nevar but par iemeslu tik stiprai galvaniskai iedarbibai uz
dzelzi, jo, pirmkart, cinks un dzelzs atrodas loti tuvu elektriskas
radniecibas rinda un, otrkart, cinks ir stipraki elektropozitivs
ka dzelzs.

Dzelzs ruoseSanu var demonstrét, sastadot vienu galvanisku
pari no dzelzs un alvas, bet otru — no dzelzs un cinka skardiem.
Abus skardus ieliek ar oglekla dioksidu piesatinata ndeni.

Pirma gadijuma arpus galvaniskd elementa tecés vaja elek-
triska strava no alvas uz dzelzi, jo dzelzs, ka elektropozitivi stip-
raka, izspiedis no skabes ndenpradi, un, pariedama jonu stavokis,
padaris dzelzs elektrodus negativus:

Fe = Fe: 4 2();
ndenradis, pariedams no jonu stavokla gazveidiga, atdalisies pie-

elektropozitivi vajakas alvas, atdos tai savu pozitivo elektronu
un rpadaris alvas elektrodu pozitivu:

2H = H; + 2().

Otra gadijuma, turpretim, strava tecés no dzelzs uz cinku.
Sakopojuma dzelzs—alva izSkist dzelzs, sakopojuma cinks—
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—dzelzs izSkist cinks. Sos rezultaius vareja paredzet, ja pem
vera metalu rindu,

Sakopojums dzelzs—svins darbojas tapat ka paris dzelzs—
—alva. Sliedes biezi tiek nostiprinatas svina gulSgos, dzelzs
sairst (sabirst) vispirms, svins paliek neizmainijies.

Davy (1824) ieteica iekalt cinka stieniSus vara plates, ku-
ras bija nodomatas lietot kugu apSuveém, lai noveérstu atru vara
saeSanu. Cinks sabira un vapS uzglabajas.

Par visiem Siem gadijumiem var glezna izteikties, ka viens
metals tiek uzupurets, lai nodrosinatu otra neaizskaramibu.

A: jutigu galvanometru moteic visos paros elektriskas stra-
vas stiprumu un virzienu.

5. Kalija bromida Skidumam pielej chloradeni. Ski-
dums klust dzeltens no atdalita broma. Kads nemetals var
izspiest chloru? No kadam salim broms var izspiest nemetalu?
Skatas nemetalu elektronegativas radniecibas rinda.

03. darbs.
Jonu iznicinasanas.

VI. daja.

Joni iznicinajas elektrolitiski.

Vielas. Salsskabe, atsk., HCI. Vara sulfata, CuS0,, kalija ]odida..
KJ, skidums.

Riki. Elektrolizes trauks. Elektriskais stravas raZotajs (elements,
vai akumulators). :

Ja elektrolita’ ndens Skidumam laiz cauri elektrisku stravu,
notiek elektrolitiska jonu iznicinasanas. Pie katoda savus po-
zitivus. elektronus atdod katjoni, pie anoda savus negativos elek-
tronus zaudé anjoni, pie abiem elektrodiem atdalas elektriski
neutralas vielas.

(Sk. 42-b darbs).

Elektrolizes aparata sadala ar elektrisku stravu:
1. Atskaiditu salsskabi.
2. Varpa sulfata Skidumu.
3. Natrija jodida Skidumu.
Novéro pie elektrodiem atdalitas vielas. Uzraksta katras vie-
las elektrolizi jonu reakcijas.
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94. darbs.
Kompleksi.
Kompleksu raksturojums.

Vielas. Natrija chlorida, KCI, kalija chlorata, KClO,, sudraba ni-
trata, AgNO,, natrija sarma, Na(OH)., natrija fosfata, Na.HPO,, kalija
cianida, KCN, ammonjaka. NH,OH, skidums. Sérudens, H.S.

Riki. 4 méginami stobripi.

Par kompleksiem joniem sauc tadus, kuri raduSies
no diviem vai vairakiem vienkarSiem joniem, piem.:
Ag | 2CN’ = Ag(CN)y,

vai no viena kada jona un otras kadas pilnigi nejoni-
zeétas vielas, piem.: NH; (ammonjaka).

Ag- + 2NH; = Ag(NH;),.

No kompleksiem joniem izveidojas kompleksa sals, piem.:
Ag(CN)y + K- — KAg(CN)..

Kompleksas sals sastavdalas nav uzzinamas ar vienkarSas ana-
lizes palidzibu, jo, piem., Kompleksa ieslégto metalu nevar no-
gulsnet ar parastiem reagentiem.

1. Chlora jons ar sudraba jonu dod baltas nogulsnes:
Ag- + CP = AgClL.

Par sacto parliecinajas, nemot kadas sudraba sals Skidumu
un sajaucot to ar kada chlorida Skidumu.

2. Sudraba nitrata Skidumam piepilina kalija chlorata
skidumu. Vai redzamas nogulsnes? Vai katra chloru saturosa
viela var dot baltas nogulsnes ar sudrabu nitratu?

3. Parliecinajas, kadas krasas nogulsnes dod sudraba nit-
rata Skidums ar natrija sarma, natrija fosfata, natrija chlorida,
natrija jodida un ndegraza sulfida Skidumiem.

4, Cetros méginamos stobrigos ielej katra pa 1 com. sud-
raba nitrata $kiduma un iepilina tik daudz ammonija hidr-
oksida, kamer sakuma redzamas nogulsnes pilnigi izSkist. Tad
katra o stobrigiem atseviski pielej vienu no augSeja méginajuma
minetiem reagentiem, atziméjot nogulsnes, ja tadas paradas, un
vigu krasu:

Ag(NH,);” -+ CP = AgCl, -+ 2NH,.
“Ag(NHy)y + J = AgJl -+ 2NH;,
2Ag(NH3)2' :— S Ag25¢ |" 4NH3.
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5. Cetros méginamos stobrigos ielej atkal katra pa 1 ccm.
sudraba nitrata Skiduma un iepilina tik daudz kalija cia-
nida Skiduma, kamer sakuma izkritulas nogulsnes pilnigi iz-
$kist (kalija cianids ir stiprs naveklis. Uzmanibu!). Ka-
tram no skaidrajiem Skidumiem atseviski pielej pa vienam no
3. meg. minétiem reaflentiem.

Ag: 4+ CN' = AgCN|.
AgCN L CN’ = Ag(CN),".
2Ag(CN),’ + §” = Ag,S| -} 4CN.

Sastada tabulu 3-—5 méginajumos mnovérotim nogulsném un
sastada slédzienus par reakcijas dalibu gémusSiem sudraba jo-
niem, kad tie vienkarSi un kad tie kompleksi.

Sudraba nogulsnes un vigu krasa.

Sudraba | = natrija n a kali ud
. | +sarms| T0aNa | 4O -iiodidia A

Sudraba |
nitrats |
ammonjaks

Sudraba | .
a | | '
ci::lledﬂ ! - |




Tabula L

Atomu svari.
Atomu Atomu
Zime | Nosaukums svari Zime| Nosaukums svari
Pareizi | Tuvini Pareizi | Tuvini
|
Rf Sudrabs 107:88 108 Mn : 5493 55
Aluminijs 2697| 27 Mo | Molibdens 960 | 96
Ar | Argons. 3988 40 N | Slapeklis . 14008, 14
As | Arsens 74'96! 75 Na | Natrijs 2300/ 23
Au | Zelts . . . . . 1972 | 197 Nb | Niobs. . 930
B Borw L s o 10.82| 11 Nd | Neodims 1443
Ba | B 1374 | 137 Ne | Neons . 202 | 20
Be | Ber 902 Ni | Nikelis . 5868, 59
Bi | Bismuts . 2090 | 209 O | Skabeklis . .| 1600/ 16
Br | Broms . . 7992 80 Os | Osmijs . . . .[19090 191
C Ogleklis . 12 12 | Fosfors. . . .| 31.04 31
Ca | Kalcijs . . 4007 40 Pb | Svins . .. .|2072 | 207
Cd | Kadmijs . 1124 | 112 Pd | Palladijs . . . |1067 | 107
Ce | Cerijs . . 1402 | 140 Pr | Prazeodims . |1409 | 141
Cl | Chilors . 3546 35 Pt | Platina . . {1952 | 195
Co | Kobalts 5897 59 Ra dijs . .‘226'0 2260
Cp | Kasiopejs 1750 | 175 Rb | Rubidijs .| 855 | 85
Cr | Chroms 52-01] 52 Rh | Rodijs . 11029 | 103
Cs Cﬂa v 1328 | 133 Ru | Rutens - |1017 | 102
bt T 6357, 63 N Bers | 3207 32
Dy Disprt;gh . .|1625 | 162 Sb | Antimons . . 1218 | 122
Em | Emanacija . 222 | 222 Sc | Skandijs . . | 4510 45
Er bijs . . . .|1677 | 168 Se |Selens . . . .| 792 | 79
Eu | Eiropijs 152 | 152 Si | Silicijs . . . | 2806, 28
F | Fluors . 190 | 190, Sm | Samarijs . . . 1504 | 150
Fe | Dzelzs . 5584 56 SRR T e 1187 | 119
Ga | Gallijs . 6972 70 Sr | Stroncijs . . .| 876 | 88
Gd | Gado 1573 | 157 Ta | Tantals . . . |1815 | 181
Ge | Germani 7260, 725 Tb | Terbijs. . . .|1592 \ 159
H | Ude 1008 1 Te | Tellurs . . . .|1275 | 127
He | He ; 4 4 Th | Torijs . .| 2821 " 232
HI : . {1783 | 178 Ti | Titans . .| 481 | 48
Hg | Dzivsudrabs . |2006 | 200 Tl | Tallijs . | 2044 : 204
Ho | Holmijs 1635 | 1635 Tu | Tulijs .|1694 | 169
In | Indijs 1148 | 115 U | Urans .| 2382 | 238
Ir | Iridijs 1931 | 193 V | Vanadijs . . .| 510 51
J C T Ao 12692 127 X | Ksenons . {1302 ] 130
K | Kalijs 3910 39 Y e | 890 | 89
K | Kriptons 829 Yb | Iterbijs . 11735 | 1785
La | Lantans 1389 | 139 Zn | Cinks . . . .| 6537 65
e L T 694 7 Zr | Cirkonijs. . .| 912 | 91
Mg | Magnezijs 2432 24 W | Volframs . . .| 1840 | 184
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Tabula IL
Udenstvaiku spraigums milimetros.

Spraigums | t° | Spraigums || t° W Spraigums
0 46 16 135 26 251
b 6D 17 144 27 265
8 80 18 154 28 251
9 86 19 - 163 29 298
10 92 20 174 30 315
11 98 21 184 31 334
12 105 22 197 32 354
13 112 23 209 33 374
14 119 24 222 34 396
15 127 25 236 100 7600
Tabula III.
Metalu specifiska siltumtilpiba.

Aluminijs . . . . . 0214

York 5 o o 0-086

Prelmy - L adig 0116

L e R 0031

nezijs 0-250

....... 0095

Sudrabs . . . . . 0.0559



Tabula IV.
Saju un sarmu Skidiba Gdeni pie 18°

|
K |Na|Li| Ag | TI | Ba Sr | Ca | Mg | Zn | Pb
C1 | 32.95) 35.86 77.79) 0.0,16 0.3 3724i 51.09 7319 5581 2039 | 1.49
39 | 542(133 (00100013 | 17| 30| 54| 51 92| 005
[ { g
By |65.9688.76(168.7 0.0.1 (004 1036 | 9652 1433 | 1031 (4782 | 0598
Tl 46| 69 126 006 00.15 29| 34| 52| 46| 98| 002
g | 1875 177.9/161.5 0.0:35 0.006 | 201.4 [169.2 | 20.0 |148.2 419 0.08
60 81| 85001 00,17 38| 39| 48| 41| 69| 002
P 9256 444 0271954 (7205 016 | 0012 0.0016 0.0076 0,005 0.07
124 | 1.06 911, 135 3 00,92 0.001 0.0:2 | 0.0.14 0.0,5 0.003]
NO, | 30.34| 83.97 71.43] 2134' 891 | 874 | 66271218 | 7431 117.8 | 51.66
1 26| 74| 73| 84| 035 033 | 27| 52| 40| 47| 14
Cl0,| 66 |97.16{313.4 1225 3.69 |3542 |1749 31793 126.4 |183.9 |150.6
°l 052 64| 153 06| 013 | 11 46| 53| 47| 53| 316
Bro, 03836671525 059 | 030 | 08 | 300 8517 4284 5843 13
° 038 22| 820 0025 0009 002| 09| 23| 15| 18 003
JO, | 762/ 833/80.43/0.004 (0059 | 005 (025 | 025 | 687 083 | 0.002
*| 035 04 | 884 00514-00216 0.001| 0.0:57 0007 026 002 | 0.0.3]
OH | 1429 116.4/12.04 001 | 4004 37 | 077 | 047 | 0001 005/ 0.01
18 | 21 | 50 | 0001 176 | 022 | 0.063 002 00,2 0.0,5 0.054
SO, | 11.11(16.83/35.64) 055 | 474 |0.0:23| 0011 020 | 3543 53.12 0.0041
*1 062 115 28 | 0020 0.09 0.0.10, 0.0,6 0015 28 3. 0.0513
cro, 631]61.21/111.6 0.0025 0.006 0.0,38 0.12 | 04 | 730 0.0.2
Y 27 3830 65 0.0,15 0.0,1/0.0.15| 0.006 003 | 43 0.065)
.0, 3027 834/ 7.22 0.0085 148 |0.0086 0.0046/0.0556 0.03 | 0.056 0.0515
| 16 | 024 069 0.0°2 | 0.030] 0.0538 0.0,26| 0.0,43 0.0027 0.0:4 0.055
co, 10801939 1.3 | 0003 49 00023|00011 00013 01 00042 0.0s1
*l 59 18| 017 0.0,1] 0.10 |0.0:11]0.0.7 00513/ 0.01 |0.0537, 0.0.3|

Katra no kvadratiem augSéjais skaitlis parada, cik gramu
bez ndens sals izSkist 100 ccm. ndens. ApakSejais skaitlis ap-
zimé molekularo Skidibu, t.
vienz litra piesatinata Skiduma, Skait]i, ar kuriem -izteicama maza
Skidiba, saisinati, piem.: 0:0,4 = 0:0000004.

i.

molekulu skaitu, kads atrodas
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Tabula V.
Saju Skidibas liknes.
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Tabula VL.
Elementu elektrokimiska virkne.

Sekosa virkne katrs iepriek$éjais elements, kad tas atrodas
briva stavokli, var izspiest no jona sastava katru no sekoSiem
elementiem un staties izspiesta elementa vieta.

Metali.
Kalijs Kadmijs Arsens
Natrijs Dzelzs Bismuts
Barijs Fallijs Autimons
Stroncijs Kobalts Dzivsudrabs
Kalcijs Nikelis Sudrabs
‘Magnijs Alva Palladijs
Aluminijs Svins Platina
Mangans Odepradis Zelts.
Cinks Vars
Nemetali.
Fluors Séers Bors
Chlors Fosfors Ogleklis
Jods Slapeklis Silicijs.
Tabula VIL

Fiziski un Kimiski Lelumi.
Normala temperatura un spiediens = 0° C. un 760 mm.
Gaisa spiediens gramos uz kv. cm. = 1033-3.
Normalos apstak]os:
1 litrs gaisa sver — 1:203 gr.
1 litrs ndegraza sver — 0-0899 gr.
1 grammolekula aizpgem — 22°4 litra.
22-4 litra gaisa svef — 28-76 gr.
1 gr. ndepraza aizpem — 11:13 litra.
1 gr. gaisa aizpgem — 773 ccm.

Absolutas temperaturas 0° = —273° C. (Celsija).
Absolutas temperaturas T = 273° |- t0 C, (Celsija).
G&ZCS izple§anﬁ,s 'koeﬁdmts = 1;"’273 0'00367

Gaisa spec. svars (H = 1) = 14°4.
Udepraza spec. svars (gaiss = 1) = 0°0695.
Dzivsudraba spec. svars (odens = 1) = 13°596.



Sausa gaisa procentu sastavs.

| = | Péc tilpuma
+o2 &% Péc svara |
| | Tuvinati | Pareizi
Slapeklis, argons u. t. t. 77 79 | 790
Skabeklis | 23 21 ] 20.96
| < 100 | 100 | 10000

Aliabetiskais satura raditajs.

Aizradijumi skolotajam un labo-

rantam, 5.
Aizrad.l]uml skoleniem, 7.
Aluminijs, 228,

Alva, 234

Ammon}aks, 107.
Anjoni, 167.

Antimons, 250,
Antimontrioksids, 250,
Antimonpentoksids, 252,
Aretirs, 34,

Arsens, 247.
Atdalisana, Skidrumu, 23.
Atomu svari, 205.
Avogadro hspoteze, 69.

Barijs, 220.

Birete, 40.

Boraksa pérles, 185.
Boraksa ntracua 183
Borati, 183.

Bromidi, 180.
Broms, 262
Bunsena lampina, 13.

Chlorapskabe, 186.
Chloridi, 172,
Chlors. 94
Chromaluns, 261.
Chromati, 200.

Chromoksida sayienojumi, 259.

Chromoksidula savienojumi, 258,

Chromoksids,
Chroms, 258.
Cinks, 221.

Daudzkartiga svaru attieciba,

Destillacija, 26.
Dichromati, 201,

Dzelzs, 4.

Dzelzs oksida sastavs, 62.
Dzelzs skabli, 268

66.

Dzelzs tipiskas reakcijas, 269.

Dzelzs un séra maisijums,
Dzivsudrabs, 224,
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Eksikators, 36.

Ekvivalentais svars, 73.
Elektrokim. elementu virkne, 200.
Elekltimljta ieghSana no neelektro-

ta,
Elektroliti un neelektroliti, 166..
Elektrolizes aparats, 165.

Ferro- un ferricianidi, 271.
Filtra pagatavosana, 31.
FiltréSana, nogulsgu, 30.
Fiziski un kimiski lelumi, 299.
Fosfati, orto, 177
Fosfati, meta, 178.
Fosfati, piro, 179,
Fosfors, 245.
Fosforskabe, meta, 143.
Fosforskabe, orto, 144,
Fosforskabe, piro, 14o.

Gaisa cie§s (hermetisks) apa-
rats,

Gaisa daudzums fdeni, 45.

Gaisa ‘sastavs fideni, 45.

Galvenakie materiali un riki 17.

Gay-Lussac‘a likums, 67.

Hidrolize, 183.

Hipochloriti, 185.

lesukles parbaude, 40,
Induktiva maiciSanas metode, 3.
Izgarinasana, S§kidruma, 31.
Izomorfas vielas, 32,

Jodidi, 181,

Jods. 263. =

}om hidroksila, 280,

oni, fdegraza,

Jonu iznicinaSanas:
neskidigds vielas veida, 285.
maz jonizétas vielas veida, 285.
gaistoSas vielas veid3, 286.
neelektrolita veida, 288.
atdodot elektronus, 289.
elektrolitiska ce]a, 202.



Kalcijs, 217.

Kalijs, 209.

Kapillara stobrina pagatavosana, 19.
Karbonati, 187,

Katjoni, 167.

Kobalts, 272. :

Koncentracija, 48

Koncentracija, cietas vielas, 48.
Koncentracija, Skidras vielas, 49.
Kompleksi. 203.

Knsanas temperatura, 23.
Kramskabe, 189,
Kristalli, maisijuma, 33.
Kristallizacija, 32.
Kristallu uzaugs, 33.

Liesma, normala, 14.
Lodéjama caurule,

Magnezijs, 214.

Maistjumu pagatavoSana, 50.

Maisijumu sadaliana, sils un smil-
tis, 52.

M.angauah un permanganati, 204.

Mangans. 265.

Marsha parbaude, 248.

Materiias stavoklis, amorfs, 21.

Materi as stavoklis, knstalltsks, 21.

Ma'‘eti‘as stavoklis, kolloids, 21.

Materijas neiznicibas hkums,

Mazgasana, nogulipu, 30.

Mértrauki, 38.

Mertrauku parbaude, 39,

Metalu spec. stltumtllpiba 206.

Minijs, 241.

Molekulas un jomi, 278.

Natrija hidroksids, 154

Natrijs, 208.

Nekartiga Bunsena lampinas deg-
Sana, 15,

Nemainigd svara attieciba, 64.

Nesslera reagents, 110,

Neutrala (normala) sals, 150.

Neutralizacija, 156.

Nikelis, 275.

Nitrati un nitriti, 169.

Nogulsnésana, 20,

Normala filpuma apléSana gai-
sam, 460.

Oglekla monoksids, 99.

Oglekla dioksids, 101.

Oglekla dioksida molek. sv., 105,

Ogleklis. 232,

Oksidacija, 253.

Oksidacija, vara, 80.

Oksidetaju noteikSana, 256.

Oksida dzelzs parvérsana oksidula
dzelzi, 270.

277,

Oksidi, pamatnes, 87.

Oksidi, skabi, 87.

Oksidu klasifikacija, 257.

Oksidula -dzelzs parveriana oksida
dzelzi, 270.

Ortografija, salikta un sves-
vardu, 12.

Osmotiskais spiediens, 164.

Pamatnes izgatavosana, 157.
Pamatnes un sarmi, 153.
Partvaice, 26.

Peroksidi, 154.

Piezimes par terminologiju,
Pulvera sadaliSana,

Reducetija noteiksana, 256.
Redukcija, 255.
Redukcija ar ndenradi,

atavoSands darbi, 13.
S!i skabe, 138.
Sialu fiziskas ipasibas,
Salu kimiskas ipasSibas,
Sera dioksids, 122.
Sers, 22.
Serskabe, 139,
Serndeqradis, 117,
Silicijs, 237.
Silikati, 189.
Skaba sils, 162.
Skabeklis. 84.
Skabek]a blivums, 88.
Skadbes rakst. ipaSibas,
Skabes basicitate, 142.
Skalodana, nogulSpu, 29.
Slapekla procents atm. gaisa, 91,
Slapekja oksids, 111.
Slapekla dioksids, 115.
Slapek]skabe, 133.
Solvay soda, 188.
Stikla caurules saliekSana, 17.
Stroklenes pagatavoSana, 18.
Stikla Skiedrinas pagatavoSana, 190,
Sublimacija, 27.
Sulfati, 175.
Sulfidi, 104,
Sulfiti, 191.
Susinatajs, trauku, 20,
Svari, vienkirSie, 34.
Svari, kimiskie, 34.
Svaru noteiktiba, 33.
Sversana, 35.
Svina dioksids, 241.
Svina mnitrats, 242.
Syins, 230,
Skxdiba, 41.
Skidibas liknes, saju, 208
Skidiba ndeni, salu un sarmu, 207.
Skisanas atmms, 42,

80.

164.
169.

301



Tioarsena, -antimona, -alvas savie- OUdegraZa jodida sklbe 151.

nojumi, 108, Odegraza jodids,
Tiosulfati, 105, Ddegraia sulfids,

TiriSana, trauku, 20,
Tvaiku blivums, 75.

117.
Odens, hidratu, 8.
Odens, hidroskopiskais, 58.

Odegradis, 77. Odens, komstitucijas, 58.

Odenraza aparata pirbaude, 78.
Odenraza bromida skibe, 140.
Odenraza bromids, 12,

Odegraza chlorida’ skabe, 138. Vags, 211.

Odenraza chlorids, 126,

et
SOROREE0mNo U e W~

17-a.
17-b.
17-c.
17d.

18-a.
18-b.
18-c.
18-d.
18-e.

19.
302

Saturs,

PriekSvards. . 5ot
Aizradijumi skolota}am un laborantam .
Aizradijumi skoléniem et :
Piezimes par terminologiju

A. Sagatavosanas darbi.

Bunsena i

Galvenakie materiali un riki.
Trauku tiriSana. . 3 .
Materijas stavok}ji. .

KuSanas temperatura.

IrSanas temperatura. . .
Partvaice un sublimacija. . .
NostadinaSana un atdaliSana.

NogusnéSana, skalosana, fll‘trésam; mazgasma. :

Izgarinasana un knstalhza.c;]a
Svérsana. . 7 e
Mértrauki, .

SkiSana un skidiba < :
Gaisa daudzums un sastivs adent.
Skidumu koncentracija.

Maisijumu pagatavoSana.

B. Maisijumu sadalifana.

Sals un smiltis.
Dzelzs un sérs. e e S g s
Pulveris. . £

H:gmskq:nskas, Indratu, kristallu ~un konstrhu}as "ndens.

C. Kimijas likumi

Materijas neizniciba. . Sl AR
Metaloksida (dzelzs oks.ldaz sastavs. .
‘Nemainiga svaru attieciba \ra[a oksida)

Daudzkartiga svaru attieciba (svina oksdds):
Gay-Lussac'a likums un Avogadro hipoteze.

D. Ekvivalentais svars.
Dzelzs ekvivalentais svars.

Odens, kristallizacijas, 58.
Cdens nosledzejs, 46.
Odens tvaiku spraigums, 296.

VirSanas temperatura, 25.
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E. Parastas gazes.
Tvaiku blivums. A e BT 3 .
. Skabeklis. . . R g U e R e L LBV s A Y ST S
. Skabek]a blivums. . O N o !
Sl.apek[a procents atmosferas galsa NG e T A R N s AN

~ L L e & v = 3.2y 93

Og].ek T R e S R e s v $= 98

. Oglekla dioksids. . R Gy e e T i e TARRE

. Oglek] dmksuda molekula svars. . . . . . . . . e

Ammonlaks . e s e . v Tt et 108
L x|

.S!’apekt dmkstds R e MR
Odenraza sulfids {semdeg rad;s) B e = S e
Sergaze. <A S Ry e T S B
Odenraza chlorids (chlornder;radls; B A e I SRR
Odenraza bromids (bromfideyradis R L S T e

Odegraza jodids (jodadegradis). . . . . . . . . ., . ., 130

F. Skabes.
Slapek|skabe. . S A et e SR I
Odenraza chlorida skabe (sék;sklbe) R T S AR el
Serskabe. . . B il st Y L e s
Fosfora sikibes T TR R S IR e LI L i e R
Arsenskabe. . R e e e g e s R
Odenraza bromida skabe. . . . . . . . . . . i+ l. . 148
Udegraia sjotls skAbe v o 0 i L sl e s
G. Sarmi.
. Natrija hidroksids. R T s L
. Neutralizacija. it RS i 1=

SRR BBNSHED ﬁgzaﬁaggsyggwggss

. Pamatnes ugatém'sana..'.. T R L T e

H. Saju ugatavoﬁana.

41-a. Neutralas (nomlalas) sal.s : e AT SRR |
41-b. Skabas sals. . . S R
i B Sa]n t:nskas lpailhas
42-a, Osmotiskais spiediens. . ~en ESat T e e |
42-b. Elektroliti un meelektrofiti . . . . . . . . . . . . . 16
42-c. Katjoni un anjoni. : - A |

K. Si]u.l;lmiskas lpai‘bas. :

43, Nitrati pn aitriti. . . . sl e it =1
4. Chloﬂdl * oG L hh S et T 172
5. Sulfati. ; S IS TR TS i75
46. Fosiati. o by, POl T P s S TR 1!
T I R R R R T o e S UL S S e Sy £ 1
8. Jodidi. i SR AR NP, C o Ty e |
Q. B()l.'-atl . D Tt R e T 183
50. Hmlﬂﬂl’m. B ot T R 185
51. Karbonati, = iy iy 18T
52. Silikati. R . oy man IO
T T e S e S [ S g S ST () |
TR T S e L R T T i e e [
‘55, Tiosulfati, . . . . . A " B Cle s iy 195
56. Tio- arsena, -antimna -a]vas savlcnoluml. R e e i [ .-
B SRRl s S g e e T i fwen T SR e I N
B Eisehnomat:. 5, e i e T e e I o e 2O
50. Mangan.ati. T e T A T I e P R Tt S ) T 204
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. Oksidacija. oAy e fo ot $2: .
. Redukcija. s

L. Elementi un vipu kimiskas ipaSibas.

PAIMST= 2t o s et S e e
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MAgHE S s ol ol LT e adya
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SAMCHSTY &k oy B i S .
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FOBIOTS. o e i e
Afsenss L sV ol AT
Antimons,

Oksidetaju ﬁn'reduoeta]u mtelksana

. Oksidu klasaflkacn]a Yo jss i
Chroms. . AT T T et s S S DG
BYOIE: ™ L I G oA e avead e e R
JOdS R e 1 SR e e T R e T A e s
NABNEADS S S A e o e e ST At
D e L
Kobals < il st L e e S
Nikelis. . e e P T g e e
Lodéjama R, RO T - 35

M. Joni.

I. Jonu raSanas.
Sakariba starp elektrolita molekulam un
Hidroksila un aodenpraia jonis. ;
Elektrolita iegnSana no neelektrolita.

II. Jonu iznicinaSan3s.

I. daja. Jonu savienoSanas par ndeni msl;idigas
kulam.

H. da a Jonu savieno$anas par maz drs.ocsetas
lek

I dala jonu sav:enosanﬁs pa.r vnegll gaustoéas
lekulam. . . 3~

V. dala. Dazadi joni dod neelektrolitu. -

V. dala. Jons at savu elektronu citai vielai,

joniem

VI. dala. Jons iznicindjas elektrolitiski.
1II. Kompleksi.
Kompleksu raksturojums. . . . . . . i e
Tabula I. Atomu svari. . .
1] 1.

Odenstvaiku sfpra:g‘ums ‘milimetros.
III. Metalu specifiska siltumtilpiba.
- IV. SaJu un sarmu S$kidiba ndeni.

= V. Saju Skidibas liknes. . .
3 VI. Elementu Elektrokimiska virkne .
- VIL Flzwkl un kimiski lielumi, <

> VIIL. Alfabetiskais satura raditajs.
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L p. no augSas no apak3as

8

67

121
147
148
166

47

61

75
75
116
123
170
176

lespieduma k]uidas.

Rindipa

20

Gay-Lussac'a likuma
formul&juma 3.

rindipa

2
3
6
8

5
2

9

20

8

2 un 4

13

12
4
16
4
9

R |

13

11
2
1
11

5

Tespiests |

10. Ikviena kimiska
parvertiba izteicama

kTimisk# for-
bet arT to jaumo

katrd elementa
6 jamt.
AsCls
stika
1:3
irbulim,
noteikt
natr. chlor.,
70:75 mm.,
w
neitrala
arl paradities
0z
BaCz
H204-Clz... 2HCI
—+502.
(CeH1o003)n
() mala,
2Cn0
Woulte
dazados
0:007%o0
Cn’

Jabut

11. JacenSas atZkirt
svarigs no nesvari-
gim paradi-
bet arf ar to jauno

katra elementa
4 jant.
2AsCls
stikla
1:8
irbulim.
noteikti
nitrija chloridu,
7076 mm.,
Wz
neutrala
arT neparfdities
302
BaCla
2H20-+4-2Clz2... 4HCL
--50.
(CﬁHlUO&)n
(@) maluy,
2Ca0
Woulfe
dazadas
0007%
Cu-





